
Søndag d. 1. januar 2012 

Dato: 2012-01-01 19:46:06    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/01/sondag-d-1-
januar-2012/ 

BLÅVAND FUGLESTATION ØNSKER ALLE ET RIGTIGT GODT NYTÅR Først og fremmest vil vi 
takke alle jer, som har hjulpet til med arbejdet i 2011. Det være sig observatører, ringmærkere, 
men også alle jer der har bidraget med andet frivilligt arbejde som gæster på stationen, eller med 
kratrydning m.m. Uden jer vil vi ikke kunne gennemføre den store dataindsamling som foregår 
på stationen. En utrolig varm dag med op til 8 gr, så vanterne blev i lommen. Mange mennesker 
var også på stranden og nyde dette fantastiske vejr eller for at pleje deres nytårstømmermænd. 
Stadig mange måger på stranden, hvor de fouragerer meget aktivt på opskyllet og mellem de 
5500 Sølvmåger optaltes også 190 Svartbage. Også Dværgmågerne holder stand med 45 i dag og 
15 Rider sås spredt. En adult fandtes død. Tjekkede stranden nord for sabinebunkeren uden det 
store resultat og gik tilbage bag de yderste klitter til Jordhulevej, men krattene i klitlavninger gav 
ingen Sortstrubede. Det mest bemærkelsesværdige i dag var nok 3 sydtrækkende Grågæs og 90 
nordtrækkende Kortnæbsgæs. Der er efterhånden mange turister som medbringer og i dag ingen 
undtagelse, og nogle af hundene skulle selvfølgelig også ud og jage rundt med mågerne. Bent 

Mandag d. 2. januar 2012 

Dato: 2012-01-02 18:33:58    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/02/mandag-d-2-
januar-2012/ 

Vejret stadig meget mildt med op til 7 gr. Let sydvestenvind og smukt solskinsvejr. Var på 
stranden ret tidligt, hvor turistmasserne endnu ikke var ankommet. Selv om der er mange 
turister, så holder de sig faktisk lige omkring fyret, og kommer man op til Sabinebunkeren er der 
faktisk ingen. Antallet af måger er dalet kraftigt med kun 1700 Sølvmåger og 60 Svartbage i dag. 
Men stadig 37 Dværgmåger fouragerende i brændingen mellem stranden og revet. Dog kunne jeg 
kun finde en Ride. Ved kysten mod Vejers fouragerede en del Stormmåger i brændingen og en 2K 
Sule blandede sig i flokken. 100 Kortnæbbede Gæs trak nordpå og i haven sad der pludselig en 
Topmejse sammen med Musvitten. På stranden aflæstet Sølvmåge Rød H2A5 igen, og den er 
mærket 2. juli 2011 på Amrum som unge. Til aften ved Ho Bugt, hvor 1650 Stormmåger havde 
indfundet sig til overnatning, og i går 440 til overnatning på Filsø. Så et lille bidrag til 
mågeundersøgelsen. Så er der ellers lagt i kakkelovnen til i morgen. På et tidspunkt sagde Horns 
Rev prognosen 33 m/s i morgen aften, men nu har de trukket lidt i land og lover kun 27 m/s :-). 
Så der bliver blæs i den. Bent 
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Tirsdag d. 3. januar 2012 

Dato: 2012-01-03 22:23:15    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/03/tirsdag-d-3-
januar-2012/ 

Allerede fra morgenstunden var vinden oppe på 15 m/s. Der var lovet regn i løbet af 
formiddagen, så regnede med at kunne nå på en lille rundtur inden nedbøren kom. Men allerede 
på stranden begyndte det, så tilbagevejen gennem mosen blev en vådn affære med regnen 
piskende mod hovedet. Lidt fugle kom der da  i bogen. Kun 4 Dværgmåger sås over det oprørte 
hav og 1 Ride. Sølvmågeantallet er nu nede på 1400. 31 rastende Sandløbere gav fornyet håb om, 
at nu kommer de. Har aldrig før oplevet en vinter med så få Sandløbere på Hukket. 1 Lomvie lå 
død i vandkanten. Regnen piskede ned hele dagen med sydlige kuling og ramte taget, hvorved det 
nærmest stod op som fontæner. I løbet af dagen nåede vinden op på 20 m/s og i øjeblikket her kl. 
21 er den på 23,5 m/s ved Blåvandshuk og på Horns rev 25 m/s. Senere i aften bliver det muligt 
at se vindstødenes kraft. Bent 

Torsdag d. 5. januar 2012 

Dato: 2012-01-11 20:45:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/tirsdag-d-10-
januar-2012/ 

Henrik Böhmer ankom her til morgen til stationen og gik straks på Hukket. Vejret ret blæsende  
17 m/s fra vestlig retning og vekslende skydække. Med den kraftige vind lugtede lidt af efterår 
med 1 Mallemuk og 1 Sule trækkende. 2 Vandrefalke fløj mod sydøst mod Skallingen. Ikke så 
almindelig var en Sildemåge af graellsii racen, mens der stadig er en del Dværgmåger med i alt 
67. Alkene er efterhånden ved at blive hyppigere end Lomvie og i dag sås 29. Jeg gik en tur 
gennem mosen og stranden retur, hvilket kunne fremvise en flok på 19 Snespurve 
nordtrækkende. Bent 

Fredag d. 6 januar 2012 

Dato: 2012-01-11 21:14:32    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/fredag-d-6-januar-
2012/ 

En stille og rolig dag med nordlig vind 6 m/s og 2-3/8 og  en fantastisk sigtbarhed. På Böhmer 
var igen til morgen på Hukket og kunne her nedskrive bl.a. 3 Søkonger, 2 Skarver og 40 
Dværgmåger. På stranden rastede 2100 Sølvmåger, idet her stadig ligger en del opskyl. I 
sommerhusområderne umiddelbart øst for stationen sås adskillige småfuglearter, som jo på 
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denne årstid ikke når helt ud i stationshaven. Et par danske kvinder kom gående med deres 
kæmpe schæferhund strejfende rundt lige præcis det klitområde, hvor der er flest Rådyr. De fik 
da også lige en henvendelse. Bent 

Søndag d. 8. januar 2012 

Dato: 2012-01-11 21:17:13    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/sondag-d-8-
januar-2012/ 

En jævn nordvestenvind, stadig varmt og med god sigtbarhed gav rigtigt godt læ ved skurvognen, 
og når solen tittede frem, ja så var det ligefrem varmt. Jeg tog 1½ times trækobservationer, 
hvilket ikke gav det helt vilde træk. Men vi er jo også kun i januar. Rider og Dværgmåger rørte på 
sig med lidt nordtræk med henholdsvis  210 og 38. Igen i dag bestod alkefugletrækket af Alke, 
dog kun 3. Stadig mange måger fouragerende på opskyllet, og også virkelig mange hunde som gør 
livet surt  for dem. Minimum hver 2. familie som var på stranden i dag havde hund med. En stor 
flok på 60 Grønsiskener passerede pludselig forbi mod nord. Turen gik gennem mosen tilbage 
igen, dog uden fugle. Henrik Brandt og Per Poulsen huserede åbenbart ved ishuset, hvor de så 
både Gråmåge og Hvidvinget Måge. Må prøve at finde dem de kommende dage selv om der er 
virkelig mange måger. Bent 

Mandag d. 9. januar 2012 

Dato: 2012-01-11 21:20:23    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/mandag-d-9-
januar-2012/ 

Til morgen meget kraftig regn og rigtigt mørkt i vejret, men i løbet af formiddagen kom en anelse 
opklaring inden det igen trak sammen til lidt mere finregn. Jeg nåede lidt ud i tørvejrsperioden og 
kunne gå til Sabinebunkeren og tilbage gennem mosen. På stranden rastede virkelig mange 
Sølvmåger med 8100 og de stod også længere op ad mod Vejers. Også 200 Svartbage blandede sig 
i disse enorme mågeflokke. Dog er der ikke så mange Dværgmåger 3 og Rider 2 tilbage. 2 
mørkbugede Knortegæs kom trækkende lige i strandkanten. På vej tilbage gennem mosen kom 1 
Vandrefalk flyvende mod nord. Da det var en 2K fugl kan det jo ikke være vores gamle bekendt 
fra de to seneste vintre. Bent 
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Tirsdag d. 10. januar 2012 

Dato: 2012-01-11 21:21:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/tirsdag-d-10-
januar-2012-2/ 

Fantastisk januarvejr med mildt 5gr, let vestlig vind og højt skydække. Der var skydning så det 
var ikke muligt at komme nord for afspærringen. Det stille vejr betød at det var muligt at tælle 
Ederfuglene ordentligt i dag og det gav 610, betydeligt flere end de andre dage, fordi de er 
vanskeligere at finde ved stor bølgegang.  Sortænderne lå syd for Hukket og her optaltes 2200 
iblandet ca. 100 Fløjlsænder. Mågerne var vanskelige at holde styr på og rigtigt mange trak i løbet 
af morgenen langs med stranden. Men igen i dag kun enkelte Dværgmåger og Rider. Jeg gik 
stenpikkerruten mellem sommerhusene men uden at finde Sortstrubet Bynkefugl. I stedet blev 
det til andre interessante observationer. På Bøffelstillingen sad allerede 8 Hulduer, og de var også 
nede og kigge på hullerne. En enkelt Ravn kom flyvende inde fra heden, og landede på det flade 
stykke hede ved de 3 master. Fra en høj klit kunne lidt af Grydelsande ses, og her baskede en 
adult Sangsvane og gjorde derved opmærksom på sig selv. Bent 

Amok i Hvidvingede måger 

Dato: 2012-01-13 22:34:31    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/13/amok-i-
hvidvingede-mager/ 

Jeg var kommet til Blåvand her til morgen i håb om at finde nogle hvide måger. Med den seneste 
tids influks og Blåvands potentiale, kunne det næsten ikke gå galt. Morgenen startede meget 
blæsende, op mod 20 m/s. HKn frarådede mig at gå på op til skurvognen, da han dagen før var 
blevet begravet i sand. Jeg fandt nu alligevel et godt sted i klitten, mens Henrik kørte på 
Grønningen. Der kom ikke meget ude over havet, men hurtig gennemgang af de rastende måger 
gav dog 3 gamle Sildemåger. Den ene var farvemærket. En usædvanlig vinterobs. De andre dage 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/tirsdag-d-10-januar-2012-2/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/11/tirsdag-d-10-januar-2012-2/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/13/amok-i-hvidvingede-mager/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/13/amok-i-hvidvingede-mager/


har der været mange måger på Sydhukket, så jeg gik ned for at tjekke dem igennem. Jeg fik en 
besked fra Henrik om at den hvidvingede måge fra dagen før var pp på Grønningen. Det var svært 
at finde læ for sandfygningen på sydhukket, så jeg satte mig bare på stranden med skopet og gik 
mågerne så systematisk igennem som hundelufterne tillod. Efter et par timers gennemgang uden 
held, tjekkede jeg mågerne igen på vejen tilbage. Til min overraskelse kom der en 2k hvidvinget 
måge flyvende og landede i en flok måger. Jeg kunne komme ret tæt på den, så jeg ringede til 
Henrik, som hurtigt kom forbi. HKC kom også forbi. Mens de andre tog billeder af mågen, 
fortsatte jeg med at tjekke måger. Her finder jeg en ældre hvidvinget måge, der kommer fra 
nord og lander på stranden. Det er en 4k fugl. Stor glæde, da de ældre fugle jo er super flotte. Vi 
knipser igen løs og lige så pludseligt som den anden, finder jeg en ny hvidvinget måge lige nord 
for os i en flok måger. Det er en helt gammel fugl. Det er jo helt gak gak. Efter lidt tid tjekker vi 
selvfølgelig videre og Henrik finder hurtigt en 3k-fugl. Hurtigt efter endnu en 3k-fugl. Hallo, hvad 
sker der lige?? Meget tilfreds med dagens udbytte, går jeg tilbage til stationen, da jeg er super 
sulten. Henrik bliver nede på stranden og kan senere berette om endnu 2 nye 3k-fugle. Da vi har 
billeder af dem alle sammen, laver vi en sammenligning af fuglene og det viser sig, at der rent 
faktisk ER 7 forskellige individer. Vi havde regnet med først at se hvide måger i morgen og vi 
havde da slet ikke regnet med at se 7 hvidvingede måger i dag. 8 hvis vi tæller den med på 
Grønningen. Det er stort! Det er selvfølgelig ny rekord for Blåvand og måske ny DK-rekord?? 
//HBØ Herunder kan du se alle de 7 individer  

 

Adult (foto: Henrik Böhmer)  



 

4k kumliens? (foto: Henrik Böhmer)  

 

4k kumliens? (foto: Henrik Böhmer)  



 

3k kumliens? (foto: Henrik Knudsen)  

 

3k (foto: Henrik Knudsen)  



 

2 gange 3k (foto: Henrik Knudsen)  

 

2k (foto: Henrik Böhmer) 



Flere hvide måger 

Dato: 2012-01-14 20:23:28    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/14/flere-hvide-
mager/ 

I går regnede med at de hvide måger først ville komme i dag. Vi fik også lidt, men i går tog prisen 
som "den hvide dag". Vi havde om morgenen aftalt at gennemsøge hele stranden og bruge det 
meste af dagen på det. Da vi kom ned på stranden om morgenen, stod der pænt med måger. Vi kig 
sydpå ned til den sydligste æselbunker for at få mågerne i medlys. På vejen kunne jeg også tjekke 
lidt ænder. Jeg havde taget mit skop med og tjekkede alle mågerne oppe fra klitten. Jeg fik her øje 
på en bleg måge, der stod for sig selv helt oppe på stranden. Jeg kunne ikke bestemme den på 
afstand, da den var ret kraftig og så ud til at have tændstiknæb. Jeg ringede til HKn, som hurtigt 
kom op til mig. Fuglen (som var en 3k) viste karakterer af Kumliens Måge såsom svage brune 
tegninger på svingerne, lys overgump og ret mørke halefjer. Da vi kom hjem og kiggede på 
billederne på computeren kunne vi også se "peberkorn" i øjet, der også er typisk for Kumliens 
Måge. Vi fulgte den nordpå, men vi mistede den, da vi pludselig fandt en gammel fugl på 
stranden. En sammenligning med billederne af den gamle fugl fra i går, fandt vi at det var en ny 
fugl. V fulgte den gamle fugl længere nordpå og vi var nu kommet op på den anden side af 
pælerækken. Den gamle fugl var på mystisk vis væk, men pludseligt kom 3k-fuglen og landede på 
stranden foran os. Den fløj senere langt mod nord. HKn fandt en gammel Kaspisk Måge helt ud 
ved vandkanten og mens vi kiggede på den, kom der endnu en Hvidvinget Måge flyvende mod 
nord i strandkanten. Det var en ny 2k fugl. Altså tre nye fugle i dag, som også blev dagens total. 
Senere på dagen kom OZG m.fl., men her kunne vi kun finde den gamle fugl. Da vi kig ned på 
stranden efter kl. 14, var mange af mågerne væk. Der stod måske kun 500 tilbage. Men sådan går 
det tit med nordenvind i Blåvand. //HBØ Herunder kan du se billeder af den gamle fugl og fuglen 
med Kumliens-karakterer  
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Blåvand den 15. januar 2012. 

Dato: 2012-01-15 18:20:39    Forfatter: blaavand 



Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/15/blavand-den-15-
januar-2012/ 

Natten havde bragt frosten med sig, der blev målt næsten minus 5 grader herude vest på. Vinden 
var også drejet fra NW til over i SØ, og den var ganske svag.  Jeg havde aftalt med Freddy Hansen 
at vi skulle mødes og så ville vi ellers tjekke stranden for måger. Jeg må indrømme jeg blev 
temmelig overrasket, da jeg så hvor mange måger der stod på stranden. Der var fugle overalt fra 
pælerækken og helt op til Vejers og det var næsten kun Sølvmåger og i modsætning til de sidste 
dage var der kommet en del ungfugle imellem. Det var ikke muligt at tælle fuglene, men jeg vil 
vurderer det til mellem 20.000 til 25.000 stk.. Det blev en ren fest med de Hvidvingede Måger i 
dag igen, vi var ikke mere end lige gået i gang, da der lige foran os gik ikke mindre end 5 fugle 
inden for 10 x 10 meter. Det drejede sig om 4 adulte og en 3k, sidstnævnte blev dagens eneste 
imm. fugl. Samlet kom vi op 8 fugle og aldersfordelingen blev 4 ad, 3 4k og en 3k. Da vi for to dage 
siden så 7 fugle var det primært 3K fuglene der dominerede. Den ene 4k var en meget fin 
Kumliens den mest markerede fugl jeg har set.  
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Mellem de mange måger fik vi også gravet en 2k Gråmåge samt en 3k Kaspisk Måge frem, så der 
var højt humør. I løbet af dagen dukkede andre fuglefolk op bla. Erik Overlund, Michael 
Gammelholm Jensen, Klaus Malling Olsen m. fl..  

 

 



 

Det bliver nu spændende at se hvad det overflødighedshorn af Hvidvingede Måger udvikler sig til, 
måske vi kun har set toppen af kransekagen!!!!. HKn 

Mandag den 16. januar 2012. 

Dato: 2012-01-16 22:27:26    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/16/mandag-den-16-
januar-2012/ 

Det kolde mere vinterlige vejr vi havde igår, var blevet skiftet ud med noget som har præget 
denne vinter, plus grader som nåede op på 5 grader og let NW-lig vind. Dagens program stod igen 
på at få tjekket stranden for "hvide måger" og det blev i selvskab med Per Poulsen samt 
Bent Jakobsen. Det tog os heller ikke ret mange sekunder før vi havde spottet de første, de gik 
samme sted som igår lige omkring den vestlige del af Pælerækken. Det var faktisk det eneste sted 
vi kunne opdrive dem i dag. Men her kunne vi iagttage 4 Ad Hvidvingede Måger samt den samme 
4K Kumliens fra igår. Det tror jeg de gamle drenge var rigtig godt tilfreds med, der var smil på 
læberne og kameraerne skød så det gnistrede. Per og undertegnede fortsatte et stykke op ad 
stranden og nåede lidt nord for "sabinebunkeren". Vi genfandt en af de adulte Hvidvingede Måger 
som overraskede ved at være ekstrem aggresiv overfor en meget stor ung Svartbag som den 
meget hårdhændet forsøgte at stjæle noget fisk fra, men den fik ikke noget ud af anstregelserne. 
Lige en lille tillægshistorie til i dag, inden jeg tjekkede stranden, var jeg et smut nede ved Solbjerg 
Plantage sammen med Per Poulsen og høre den Spurveugle som Ole Göller havde fundet aftenen 
før. HKn 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/16/mandag-den-16-januar-2012/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/16/mandag-den-16-januar-2012/


Søndag d. 22. januar 2012 

Dato: 2012-01-22 20:46:10    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/22/sondag-d-22-
januar-2012/ 

Det er skønt at være i Blåvand igen. Sæsonen for de hvidvingede måger har været i gang i nogle 
uger nu, men er langt fra overstået. Jeg vil bruge de næste dage på igen at finde denne 
vinterspecialitet på denne vinters bedste sted for arten. Der var pænt med måger på stranden i 
dag, men vandet stod så højt, at de havde svært ved at finde ro. Søndag betyder mange 
mennesker på stranden og efter en god blæsevejrsdag er der altid mange ravsamlere på 
stranden. Det resulterede i at de fleste måger lå på vandet og mange af dem et pænt stykke ude. 
De hvide måger foretrækker at gå i opskyllet på stranden, men det havde de selvsagt ikke 
mulighed for i dag. Dagens udbytte blev kun en enkelt Hvidvinget Måge. Der må stadig være 
mange hvidvingede måger i omløb, da Norge stadig melder om mange og Hanstholm havde 6 i 
dag. Vi håber på flere i morgen, hvor vinden går i øst og det bliver koldt på hukket. Jeg mødte 
en gruppe fynboer i dag, der var på tur. De var på jagt efter hvide måger og Topskarv i Esbjerg. De 
havde allerede fundet en hvidvinget måge, da jeg mødte dem, men måtte desværre gå glip af en 
gammel Middelhavssølvmåge. Bent tog sin sædvanlige tur på stranden og i mosen, men 
vinterlandskabet er gold og barsk i det vestjyske, så udbyttet var beskedent. //HBØ  

 

Dagens 3k Hvidvinget Måge 
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Mandag d. 23. januar 2012 

Dato: 2012-01-23 17:39:13    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/23/mandag-d-23-
januar-2012/ 

Planen var igen at lede efter hvide måger. Jeg lagde ud fra solopgang med at gå ned til Lille 
Strandvej og ville så bevæge mig nordpå op til sabinebunkeren. Der var pænt med måger på 
stranden og håbet var højt. Jeg havde taget skopet med, så jeg kunne tjekke ænder på min vej. De 
næste timer var dog noget af en skuffelse. Indtil kl. 14 havde jeg gået fra Lille Strandvej til 
sabinebunkeren, tilbage gennem mosen og videre ned på sydhukket igen. Det eneste jeg havde 
set var en 2k Kaspisk Måge. Jeg var næsten nået op til pælerækken igen, da jeg får øje på en 
lysende fugl næsten oppe ved foden af kiltten. Det var en 2k Hvidvinget Måge. Dagens første og 
eneste. Fuglen letter og flyver ned på sydhukket. Jeg følger efter og måder HEB, der også havde 
set mågen. På sin sædvanlige tur så Bent i dag en Duehøg. Den fik alle mågerne på vingerne. 
Duehøg er en sjælden gæst på hukket. //HBØ  

 

2k Hvidvinget Måge  
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2k Sølvmåge med deformt næb. 

Tirsdag d. 24. januar 

Dato: 2012-01-24 18:23:09    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/01/24/tirsdag-d-24-
januar/ 

Sidste dag på hukket i den her omgang, havde jeg et sidste skud i bøssen til de hvide måger. Der 
var kun få måger på hukket i dag, så jeg kunne nøjes med at gå ned til ishuset. Da jeg nåede op til 
pælerækken, gik gårsdagens 2k-fugl sammen med alle ravsamlerne. Jeg kørte herefter ned til 
Lille Strandvej for at tjekke ænder og lige som jeg kommer ned på stranden, flyver en 3k 
Hvidvinget Måge forbi mig. Umiddelbart lignede det 3k-fuglen fra 22/1. Således to Hvidvingede i 
dag. Tydeligvist kan man ikke forvente hvide måger i hobetal hele tiden;) Men vinterens nu 14 
forskellige individer gør stadig Blåvand i DK's hotspot for artern denne vinter. //HBØ Dagens to 
fugle ses herunder.  
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Tirsdag d. 31. januar 2012 

Dato: 2012-02-01 12:45:33    Forfatter: blaavand 



Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/01/tirsdag-d-31-
januar-2012/ 

Med 10 sekundmeter fra øst og 4 graders kulde var chillefaktoren -15 - 18 gr. Så forstår jeg bedre 
at det var rimeligt koldt at gå på stranden. Men i læ i mosen med solen bagende var det noget helt 
andet og behageligt. Fuglene er allerede pressede. Mellem fyrretræerne ved N2 listede flere 
vindrosler rundt og solsortene på foderpladsen sidder med vingerne ude, hvilket er et typisk 
kuldetegn. På stranden stod en 2K Hvidvinget Måge i læ af opskyllet, men stillede sig op midt på 
stranden, da den blev forstyrret. I selvsamme opskyl gik en Engpiber frysende rundt og 
fouragerede. Et par flokke af Kortnæbbede og Bramgæs trak mod syd. Kulden jager dem mod syd, 
og på vej mod Blåvand sås to flokke på ialt 660 Kortnæbbede Gæs trækkende mod Holland. De 
har fået nok. Det har Hvinænderne nok også, idet flere småflokke trak forbi mod syd. En 2K 
Vandrefalk rastede på stranden og fløj etapevis mod nord, mens den flere gange satte sig på 
stranden.  På vej gennem mosen, var den lige herinde og aflægge et visit. Mosen overraskede idet 
der i en af de nordlige pilebuske gemte sig en flok på 17 Stære og lige umiddelbart syd for dem 
sad en dejlig Stor Tornskade i toppen af en pil. En Blå Kærhøg fouragerede i klitterne. 
Umiddelbart øst for stationen blev en Musvåge mobbet af nogle krager. Og kulden skulle bare 
blive værre, idet de lover ned til -15 grader de kommende nætter. Forår hvor er du? Bent 

Onsdag den 1. februar 2012. 

Dato: 2012-02-02 10:16:05    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/02/onsdag-den-1-
februar-2012/ 

En iskold morgen ventede mig, vinteren havde bragt mega kulde med sig fra NØ, det koldeste 
hjørne. Kl. 06.30 sagde temperaturen min 9.8!!!!. Heldigvis var vinden ikke særlig kraftig, men 
den gik lige ind i mine gamle knogler. Men da solen solen stod op og jeg havde dopet mig med 
kaffe og pakket mig ind så jeg kunne røve hvilken som helst bank uden at blive genkendt gik jeg 
på stranden.  Det er mange år siden jeg har set stranden tom for mennesker, jeg var helt alene på 
det vestligeste punkt, kulden havde sejret!!!, jeg nød stilheden. Fuglemæssigt virkede stranden 
meget tom, der var nogle små grupper af Sølvmåger som stod på isen som var begyndte at danne 
sig langs stranden. I vandet var der begyndt at komme grødis. Den stille morgen blev kun brudt af 
nogle snakkende Havlitter som lå tæt på kysten i selvskab med 50 Hvinænder og nogle Ederfugle. 
Men hvad var nu det......, lige pludselig dukkede der en hunfarvet LILLE SKALLESLUGER op 
mellem dem. Det var en rigtig stor overraskelse, som man roligt kan kalde et lokalhit. Sidste den 
er indtastet af folk fra fuglestation i første halvår var 1991. Den skulle så også lige foreviges og 
blev så nok første fotodokumenterede fra Hukket nogensinde. Kulden havde også fået gang i 
noget kulde træk, hvilket resulterede i 400 Gæs sp der træk syd, lignede primært Kortnæbbede 
Gæs. En mindre gruppe på 28 Kortnæbbede Gæs og 5 Bramgæs kunne bestemmes. I Klitten 
rastede 600 Sjagger som med jævne mellemrum gik på vingerne når en brun Blå Kærhøg kom 
forbi. Hjemme i statioshaven kunne jeg se 5 Grønirisker, 1 Bogfinke samt høre en Vindrossel, de 
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var nok blevet tiltrukket af det mad jeg havde lagt ud til dem. Ved middagstid forlod jeg Blåvand 
HKn  

 

Torsdag d. 2. februar 2012 

Dato: 2012-02-03 18:28:46    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/03/torsdag-d-2-
februar-2012/ 

Kulden fortsætter. Til morgen -10 gr, og den kom ikke over -4 på dagen. Så det blev ikke til nogen 
lang travetur, og der var da også skydning, så mosen var lukket. Hvinænderne bygger stadig op 
og i dag blev det til 80. Derimod sås der ikke noget til den Lille Skallesluger Henrik havde i går. 
Mågerne lå enten på vandet eller stod i små tætte flokke på den begyndende is. Det var 
foderpladsen som var mest attraktiv i dag, da en Jernspurv, havde fundet vej dertil. Også 10 
Grønirisker var nye. Fra fyrbakken hørtes pludselig Lille Korsnæb og to stk. kom som sædvanlig 
flyvende i stor højde. Bent 

Fredag d. 3. februar 2012 

Dato: 2012-02-03 18:32:32    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/03/fredag-d-3-
februar-2012/ 

ORD ER OVERFLØDIGE 

[Billede kunne ikke indlejres] 

Sidst på dagen kom SU for at holde møde på stationen i weekenden Bent 
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Fredag d. 17. februar 2012. 

Dato: 2012-02-17 20:17:41    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/17/fredag-d-17-
februar-2012/ 

Det dejlige milde vejr fra igår fortsatte i dag og denne gang uden regn, der var en del sol, det var 
dog forsat en del diset ud over vandet, men sidst på eftermiddagen klarede det dog endnu mere 
op. Vejret var så lunt, at man følte foråret måtte være lige om hjørnet. Efter en uges arbejde her i 
Blåvand var der endelig tid til noget fugleobs, jeg benyttede det til at tjekke stranden for måger. 
Der var rigtig gang i mange måger, der rastede omkring 5000 Sølvmåger. Det var dog lidt svært at 
tjekke dem, da flere børn og endda flere voksne mennesker synes det var sjovt at løbe ind i 
flokken og få dem på vingerne. Men det lykkes alligevel at støve en 4k Kaspisk Måge og en 3k 
Hvidvinget Måge op. Det er er ved at være længe siden der sidst har været en Hvidvinget Måge 
her på Hukket, den store invasion virker aftagende her i Blåvand.  

 

Imorgen kommer der en del mennesker og hjælper med at gøre ringmærkningshaven forårsklar, 
et virkelig godt initiativ samt ikke mindst fantastisk, at der er flere der har lyst til at give en hånd 
med i deres weekend. HKn 

Lørdag den 18. februar 2012. 

Dato: 2012-02-19 01:22:44    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/19/lordag-den-18-
februar-2012/ 
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Vejret var ikke særlig "pænt" idag, det var diset og der var lidt småregn i luften om formiddagen 
og om eftermiddagen begyndte det rigtig at regne. Vinden var frisket en del op og lå på en 8-9 
m/s fra en vestlig retning. Temperaturen var omkring 3-4 grader, så ganske lun. Bent havde i dag 
indkaldt til arbejdslørdag, så vi var en bande på 8 friske mennesker. Der skulle fældes en masse 
krat omme ved N1 og N2 og heldigvis var Jonas klar med motorsaven. Der blev virkelig gået til 
"stålet" alle knoklede på livet løs. Omkring ved 14.30 tiden var vi færdige, men da havde vi også 
fået samlet en bunke kvas ude foran stationen så stor som et sankt hansbål. Det bliver 
spændende at se hvad det kommer til at give af fugle i fremtiden, den kraftige udtynding giver 
mulighed for at vi kan få yderligere et net op, så vi ser frem til foråret. Da alle var kørt kunne jeg 
lige nå en tur ned på Hukket, her mødte jeg Jesper J Madsen som sammen med familien gik og 
kiggede fugle og samlede rav. Der gik heller ikke længe før Jesper og jeg havde genfundet den 3k 
Hvidvingede Måge som også rastede på Hukket igår. Derudover havde vi 16 Stenvender og 3 
Almindelige Ryler. Dagens arbejdshold bestod af; Asbjørn, Henrik Böhmer, Marco, Frikke, Anette, 
Jonas, Knudsen, Bent samt Michael Johansen. 

HKn 

 

 

 

 

Og der slæbes 



 

 

Søndag den 19. februar 2012. 

Dato: 2012-02-19 20:19:53    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/02/19/sondag-den-19-
februar-2012/ 

Vinden var drejet om i NW og blæste helt godt fra morgenstunden af, om eftermiddagen lå den på 
en 12 m/s. Iforbindelsen med vinddrejningen var temperaturen og lidt lavere i dag, selv om vi 
havde et par plus grader var det megakoldt. Stranden var sat til i måger og ravsamlere. Jeg fik 
igen tjekket de mange måger, men kunne ikke rigtig finde noget imellem dem. Jeg mødte igen 
Jesper J Madsen, havde kunne berette om 2 Rider. Sammen fik vi set 17 Stenvender samt en 
Islandsk Ryle. I løbet af dagen havde jeg 18 NW trækkende Sanglærke, hvoraf en gav sig til at 
synge lidt, hvilket varmede på en kold dag. Om eftermiddagen tog jeg en tur til Grønningen men 
her var der ikke mange fugle, så turen gik hurtigt hjem til kaffen samt Liverpool. HKn 

Fredag d. 9. marts 2012 

Dato: 2012-03-09 20:45:09    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/09/4133/ 

Jeg ankom til Blåvand her til eftermiddag og skal være her til og med mandag. Planen er at vi skal 
have gang i ringmærkningen. Haven ser god ud efter vi for nogle weekender siden fik ryddet godt 
og grundig ud omme ved N2. Der har ikke været ringmærket siden i efteråret, så jeg brugte lige 
noget tid på at rive alle grene, kviste og kogler væk fra netbanerne. Vi skal måske også have sat et 
nyt net op omme hvor N2 stod. Vi får at se. Vejret ser umiddelbart fint ud til ringmærkning med 
7-8 m/s fra vest. Der må være ankommet en masse solsorte og jerspurve, selv om krattene virker 
tomme. Jeg brugte det meste af eftermiddagen på at gå rundt nede på hukket. Der ligger en del 
havlitter på vandet og der gik et par sortgrå ryler i opskyllet på stranden. De første store 
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præstekraver er også ankommet. Jeg havde ikke regnet med hvidvingede måger, så jeg blev glad, 
da jeg fandt en meget bleg 2k fugl sammen med de andre måger ved pælerækken. Jeg fik også 
aflæst 4 sølvmåger. Har fået svar for en af dem, den var mærket som unge i Vest-Agder i Norge i 
2008. De fleste Sølvmåger vi aflæser herude kommer fra det sydlige Norge, mens Svartbage både 
kommer fra Hirsholmene og Sydnorge. Der er ikke mange småfugle i krattene. En enkelt bogfinke 
og et par sortmejser viste sig. Gærdesmutten havde fundet sig godt tilrette i den store bunke 
kvas, vi fik stablet op under arbejdsdagen. //HBØ  

 

 



 

Man kan stadig finde Hvidvinget Måge på stranden. Kan vi se dem frem til maj? 

Lørdag d. 10. marts 2012 

Dato: 2012-03-10 22:14:18    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/10/lordag-d-10-
marts-2012/ 

Dagen var præget af diset vejr og frisk vind fra vest. Jeg satte nettene op fra morgenen af, og 
håbede på lidt solsorte, da de sad og kaldte i mange af krattene. Bent kom ud ved solopgang og 
hjalp med dagens opgaver. Den første runde gav 3 solsorte og de næste 5 runder af yderligere 5 
solsorte. Ikke den bedste dag, men vi er jo stadig kun i begyndelsen af marts. Dagens opgaver var 
udskiftning af net og opsætning af et nyt. Det store krat ved N2 fik vi ryddet på arbejdsdagen og 
der er nu rimelig meget plads. Det gav anledning til at rejse et nyt net, N3. Det står rigtig godt og 
vi håber det vil bære frugt. Omkring kl. 14 klarede det op og solen kom frem. Så jeg gik på 
stranden for at tjekke måger. De mange måger fra tidligere på dagen var reduceret til 1/3 og et 
par sildemåger blev bedste obs. Jeg mødte MGJ på hukket og vi fortsatte i bil rundt til Grønningen, 
Nyeng og Skallingen i håb om den første vipstjert. Der var ret fugletomt, så det var tydeligt at 
mærke, at vi er inde i en overgangsperiode. Vi fandt dog en Dværgfalk på Skallingen. I morgen 
skal vejret blive lidt ligesom i dag, bare ikke så diset. Vinden er gået i NV, hvilket aldrig rigtig er 
godt for noget i Blåvand. Jeg fik i dag besked om, at der den sidste uges tid har været over 1.000 
solsorte på Fanø. De kan bare komme an, vi står klar;) //HBØ 
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Søndag d. 11. marts 2012 

Dato: 2012-03-11 20:16:36    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/11/sondag-d-11-
marts-2012/ 

Igen startede dagen diset og overskyet, men klarede op hen mod middag. Der er stadig lidt 
solsorte i krattene og vi fangede da også 11. Alle nettene (på nær F4) er oppe og stå og haverne er 
i tip top stand. I går var der kun solsorte i nettene, men i dag fangede jeg også musvitter. Alle med 
ringserier herude fra. Der har været musvitter i Blåvand hele vinteren, så det er nok de lokale 
ynglefugle.. Da de fem timer var gået, lukkede jeg nettene og gik en tur i området. Det er ikke 
meget at komme efter, men årets første Bjergvipstjert kom i bogen sammen med et par 
gråsiskener. Der var pænt med måger på stranden i dag, men ikke noget specielt imellem. Jeg så 
to sølvmåger og en svartbag med farvering, men de stod for langt væk til aflæsning. De sølvmåger 
var med norske ringe og svartbagen med dansk ring. Vejret i morgen skal blive nogenlunde det 
samme som i dag, så mon ikke vi fanger lidt solsorte igen i morgen. //HBØ  
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Om foråret er det stadig nemt at aldersbestemme musvitter. Øverst 2k med grålige hånddækfjer. 
Nederst 3k+ med blålige hånddækfjer. 

Torsdag d. 15. marts 2012 

Dato: 2012-03-15 22:14:13    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/15/torsdag-d-15-
marts-2012/ 

Jeg ankom til Blåvand i går for igen at bruge min weekend herude. Mit skema det meste af foråret 
indrettet sådan, at jeg kan bruge fredag til mandag på fuglene. Det meste af tiden tager jeg 
selvfølgelig til Blåvand, så jeg kan hjælpe Bent med at dække foråret. Jeg ankom om 
eftermiddagen, tids nok til at nå en tur i mosen. Her var de sortstrubede bynkefugle ankommet, 
lige til tiden. Der er skydning i området til og med i morgen. I går havde Bent kun mærket tre 
fugle og jeg regnede ikke med mere i dag. Der var lidt sols i krattene fra om morgenen, men ikke 
så mange så sidste weekend. Dagens resultat blev 5 sols, en bogfinke og en vindrossel. Mens jeg 
gik og mærkede, stillede Bent sig ned på Sydhukket. Der kom lidt lommer og ederfugle og Bent så 
en sortstrubet lom. Efter ringmærkningen kørte Bent hjem og jeg cyklede en tur på Grønningen. 
Jeg havde en trækkende hvid vipstjert om morgenen og håbede på nogle rastende vipstjerter. De 
sortryggede vipstjerter kommer ofte med den første bølge af vipstjerter, så det var target-art. Der 
var dog ret dødt på Grønningen, så jeg vendte hurtigt tilbage. Da jeg kom tilbage til stationen, 
kunne jeg høre en masse strandskader nede fra Sydhukket. Jeg tog mit skop og en stol og satte 
mig derned. Godt lavet, for der kom lidt vadertræk. Over 300 strandskader, lidt strandhjejler, små 
kobbersnepper og islændere lugter af lidt varme sydfra. Der skal komme en svag varmefront i 
morgen, hvilket måske kan sætte lidt skub i trækket. Jeg håber i hvert fald på lidt flere fugle i 
nettet. //HBØ  
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Genfangst, med ringserie fra Blåvand  

 

Forårs-skader på Sydhukket.  Mere end 300 trak om eftermiddagen 

Fredag d. 16. marts 2012 

Dato: 2012-03-16 21:23:45    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/16/fredag-d-16-
marts-2012/ 

Som forventet var der mere gang i ringmærkningen i dag pga. en mindre varmefront. 
Umiddelbart var der ikke meget gang i krattene ved solopgang, men der var pænt med fugle i 
nettene de første 3 timer. Dagens total blev 36 fugle fordelt på 10 arter. Talrigest var Sols og 
Jernspurv med hhv. 10 og 7. Også Rødhals, Bogfinke og Dompap udemærkede. Desuden blev den 
første Gransanger mærket. De nye net N2 og N3 var gode i dag og fangede flere sols og bog. 
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Omkring kl. 11 gik vinden i VSV og der lagde sig et tykt tæppe af tåge over hukket. Man kunne 
ikke engang se fyret fra stationen. Samtidigt blev alle småfugle inaktive, så jeg lukkede nettene. I 
stedet brugte jeg eftermiddagen på at ordne haven. Græsset var ikke blevet slået siden starten af 
sidste efterår, så trængte til en ordentlig tur. Også de nyspirede rosenstængler fik en tur med 
græsslåmaskinen. Det er den eneste måde at komme dem til livs. Dagens obs blev 3 Hvidvingede 
Korsnæb. Jeg var på runde i fyrhaven, da jeg hører et kald, hvor jeg straks tænker Hvidvinget 
Korsnæb. Og det lyder som om der er mere end en. Det er svært at få øje på dem oppe mod den 
blå himmel, men jeg finder dem til sidst nord for fyren. Jeg når desværre kun at se én fugl godt. 
Det er nok første forårsfund for Blåvand. //HBØ  

 

Årets første Grans  



 

Hannerne af Sortstrubet Bynk er altid en fornøjelse  

Lørdag d. 17. marts 2012 

Dato: 2012-03-17 23:13:34    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/17/lordag-d-17-
marts-2012/ 

Endnu en dag med over 30 fugle i nettet. Igen i dag dominerede Solsortene og Jernspurvene. Der 
kommer flere og flere arter i nettet og således mærkede jeg i dag også to Sjaggere. Mellem 
runderne havde jeg lidt tid til at kigge over havet. Der traæ mange Storm- og Hættemåger. Over 
450 Stormmåger talte jeg mellem runderne. Der er nok trukket i nærheden af 1.000 over hele 
dagen. Desuden kom der også lidt lommer og nogle Suler. Op til 6 Sortstrubede Bynkefugle sås i 
området i dag. Da der ikke skete så meget på hukket, kørte jeg ind til byen for at handle og tage en 
tur på Grønningen. På den anden side af ishuset stoppede jeg for at kigge efter en vipstjert, jeg 
hørte. Jeg kunne ikke finde den, men til gengæld lagde jeg mærke til en fugl på en tagryg. Jeg fik 
kikkerten på og til min overraskelse var det årets første Stenpikker. Således også Danmarks 
første. Jeg ringede til HEB, der var ude på stationen tidligere. Vi støvede den op igen og fik taget 
nogle dårlige fotodok. Videre ned til Grønningen fandt jeg endnu en Stenpikker i svinget ved 
Hvidbjerg Strand og desuden endnu en ude på Grønningen. Ellers var der ikke meget at komme 
efter. I morgen lover de heldagsregn, men der kommer ikke så meget pr. time, så jeg håber på 
alligevel at kunne komme ud af huset.. //HBØ  
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Stenpikker på Grønningen. Hele tre blev set i Blåvand i dag. 

Søndag d. 18/3 2012 

Dato: 2012-03-18 21:03:27    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/18/sondag-d-183-
2012/ 

Sikke et møgvejr. Jeg var så tæt på at køre op til Spar efter noget mou-suppe. 20-25 mm nedbør 
fik vi i dag, med en blanding af regn og slud. Ved solopgang var det ret diset, men det regnede 
ikke. Så jeg satte nettene op i stationshaven. Efter et par runder uden fugle og med sorte skyer på 
vej ind over hukket, lukkede jeg igen. 0 fugle mærket. Midt på dagen kunne jeg på DMI's 
nedbørsradar se, at der kom en halv time uden regn og øjnede chancen for at komme lidt ud. Jeg 
gik en runde omkring stationen og satte mig ned på Sydhukket lidt. En Skovsneppe kom 
indtrækkende og der gik lidt vadere nede i strandkanten. Der var allerede samlet sig en stor 
vandpyt foran stationen og som jeg går ind i gården for at åbne dækslet til brønden, flyver en 
vipstjert ud. Den ser ret sort ud på ryggen og til mit held, lander den på cykelstien og begynder at 
fouragere. Det er en gammel yarrelli han. Flot fugl. Ellers blev dagen brugt på at skrive genfund 
ind på hjemmesiden. Som du nok lægger mærke til, er der kommet en ny knap oppe i menuen, 
hvor der står genfund. Her kan du læse om udenlanske aflæsninger af Blåvand-fugle og 
aflæsninger af udenlandske fugle i Blåvand. Indtil videre er der kun data til og med 1999, men 
der kommer nok mere på et tidspunkt. I morgen siger udsigten vestenvind med op til 12 m/s. Så 
vi får se, om der kan ringmærkes. Ellers sætter jeg mig ned på hukket og tæller måger.. //HBØ 
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Dagens fugl, en Sortrygget Vipstjert. De kommer hvert år med det første ryk af almindelige Hvide 
Vipstjerter 

 

Onsdag d. 21. marts 2012 

Dato: 2012-03-22 21:29:06    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/22/onsdag-d-21-
marts-2012/ 

En stille og klar morgen, hvor der ikke så ud til at være meget liv i krattene. Kun havenettene blev 
åbnet, da tiden var knap inden der skulle komme en børnehave på besøg kl. 10. Så kunne der også 
lige obses lidt på Sydhukket. På Sydhukket var der lidt træk af især Alliker og Bogfinker. Lidt 
Knortegæs trak også forbi, men ellers ikke nævneværdigt med fugle. Dog enkelte højtgående 
lommer på direkte nordtræk. To Skarver med lårplet trak mod nord senere på dagen. Nettene var 
også meget tomme. Dog skal nævnes en Rørspurv med en gammel ZM ring, så spændende at høre 
nærmere. En Dompap var en af de 4 mærkede fugle. På stranden læb en Snespurv rundt mellem 
benene på ravsamlerne, og øst for fyret sad et Sortstrubet Bynkefugl par. Mest spændende i dag 
var dog besøget på Filsø, hvor siloerne er ved at være en saga blot. Kun lidt står tilbage, så nu 
begynder det at ligne et naturområde, idet der også står temporert vand flere steder på 
markerne. Her gik bl.a. 20 Almindelige Ryler. En Vibe sang i glad forventning om hvad der er på 
vej, og på Fidde sø lå 200 Hættemåger, som om de ventede på at yngleøerne skal blive lavet ude 
på markerne, så vandet kan komme ind i søen. På søen lå også 60 grågæs.  
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Siloen før  

 

Siloen efter Bent 

Torsdag d. 22. marts 2012 

Dato: 2012-03-22 21:42:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/22/torsdag-d-22-
marts-2012/ 

Svag vind og klart vejr. Da der skulle være møde kl. 9 blev mærkningen droppet til fordel for lidt 
morgenobs. Igen i dag lidt småfugletræk mod nord. bl.a. 65 Alliker, 1 Hedelærke, lidt Bogfinker 
og efter dem fulgte så en 1 Spurvehøg. Efter obsen kom 1 Mosehornugle indtrækkende. Iøvrigt 
dejligt at se stationshaven efter at Böhmer har været i gang og ryddet godt ud i Rosa rogusa, og 
gjort plads omkring nettene. Knudsen havde 2 Sortryggede Vipstjerter på Grønningen. Ellers et 
ret spændende møde mellem Naturkulturvarde og DOF sydvestjylland om den fremtidige 
formidling omkring Blåvand fuglestation. Bent 
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Fredag d. 23. marts 2012 

Dato: 2012-03-24 09:30:21    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/24/fredag-d-23-
marts-2012/ 

Igen en stille morgen og selv om der ikke var meget bevægelse i krattene til morgen blev det til 
22 ringmærkninger af 9 arter, inden det gik død kl. 12. Der passerer stadig lidt Solsorte, og 5 blev 
ringmærket. Trækket er dog på det sidste for denne art, da alle 5 mærkede var hunner 2K, som er 
de sidste som passerer Blåvand om foråret. De 3 ringmærkede Fuglekonger  var også som det 
skal være, idet det alle 3 var hanner, som er de første der passerer. Årets 2. Gransanger blev også 
mærket. I området omkring fyret  rastede 3 par Sortstrubede Bynkefugle. Det var også første dag 
med flere Små gråsiskener flyvende rundt efter hinanden, og 4 blev da også ringmærket. Havet er 
utrolig dødt. Selv stranden virker mærkværdig tom. Ingen rastende måger ved højvande selv om 
der ikke var mange mennesker. En årsag kan være, at der nord for Blåvand er skyllet rigtigt 
meget parafin i land, og i dag kunne også ses nord for pælerækken, at vandet helt inde ved 
stranden virker lidt gulligt. Måske det gør fourageringsmulighederne dårlige. Derimod var der 
gang i den i branddammene. Skrubtudserne har indtaget dem i stort tal, og de ligger med deres 
sagte kvækken og gør sig lækre for hinanden. Deres vej til branddammene er dog også farlig. En 
krage sad på et skilt og var ved at fortære en Skrubtudse. Bent 

Lørdag d. 24. marts 2012 

Dato: 2012-03-24 22:23:47    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/24/lordag-d-24-
marts-2012/ 

En stor del af foråret i Blåvand har været præget af dis og tåge og denne dag var ingen 
undtagelse. Først ved solnedgang kom solen igennem laget af dis, men vi håber at det ser bedre 
ud i morgen. Ringmærkningen var også en sløj omgang. Kun 9 fugle mærket i dag. Jeg fangede 
dog en Jernspurv med ringserie fra Blåvand. Ringen så ud til at være fra sidste år. Efter de fem 
timer gik jeg en tur i området. Det var helt tomt for fugle og jeg kunne ikke engang støve en 
Sortbynk op. Der gik lidt præstekraver på stranden og der trak lidt rødlommer. Der var ellers 
gang i både Hugormene og tudserne kravlede overalt i mosen. JFR og Bjørn var herude i dag. De 
gik på stranden for at same rav og kom tilbage med nogle pæne stykker. Der ligger meget opskyl 
på stranden og ravsamlerne ser ud til at være ret heldige for tiden. Her i vinters blev der fundet 
et stykke rav på 800 g. //HBØ 
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Søndag d. 25. marts 2012 

Dato: 2012-03-25 21:21:44    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/25/sondag-d-25-
marts-2012/ 

Dagen startede klart og varmt og jeg kunne derfor gå og åbne nettene med stor optimisme. Der 
var lidt fugle i krattene fra morgenen af og der trak lidt finker i de yderste klitrækker. Da jeg var 
på vej rundt på første runde, hørte jeg en skinger og hurtig fuglekongesange ovre fra Vesterled. 
Jeg slog lyttelapperne ud og da den begyndte igen, kunne jeg skrive årets første Rødtoppede 
Fuglekonge i bogen. Det var godt med en lidt mere ualmindelig fugl, da der ikke skete ret meget i 
nettene. Jeg mærkede 12 fugle i dag: Jernspurv 2, Solsort 1, Gransanger 1, Fuglekonge 2, 
Topmejse 1, Lille Gråsisken 4 og Grønirisk 1. Jeg må jo nok erkende at Blåvand ikke kan følge med 
Gedser og Falsterbo, der begge stormer derudaf. Mellem runderne fik jeg tid til at sidde lidt på 
sydhukket og tælle. Der kom pænt med finker, men havet var helt dødt. Enkelte Suler og en 
Sortstrubet Lom kom i bogen. En gåtur rundt i området kunne byde på 7 Sortstrubede 
Bynkefugle. Hanner sidder alle sammen med synger lige nu, så de er nemme at finde. Per Grøn 
havde haft en Bjergvipstjert og Vandrefalk på hukket, men kunne også berette om ret få fugle. 
Her til eftermiddag ankom Sigrid og til aften kom HKn. I morgen skal vejret være nogenlunde det 
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samme. I skrivende stund (kl. 21.20) har tågen lagt sig over hukket, så vi kan nok godt regne med 
både tåge og dis fra morgenstunden i morgen. //HBØ 

Blåvand den 27. marts 2012. 

Dato: 2012-03-28 19:42:53    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/28/blavand-den-27-
marts-2012/ 

Vejret var fantastisk dejligt i dag, solen skinnede og der var blot en svag vind fra N - NNW, så det 
var rart oven på den tykke tåge/gus der dækkede Hukket næsten hele dagen i går. Sigrid og jeg 
stod for dagens ringmærkning og det var en rigtig hyggelig mærkning, hvor vi på de 5 timer fik 
fanget 20 fugle, et tilfredsstillende antal vindretningen taget i betragtning. Af de næsten 100 
trækkende Gråsiskner var der også lidt der røg i nettene og det gav en lille overraskelse i form af 
to Store Gråsiskner som sad sammen med en Lille Gråsisken. Det var spændende at se hvor store 
de nordlige var samt lyse, derudover havde den ene næsten en undergump som minder om det 
man ser hos Hvidsisken. De overlappende kendetegn fra denne gruppe fugle, viser det er en 
meget svær artsgruppe at arbejde med. Ude foran stationen kunne vi nyde et nyforelsket 
Sortstrubet Bynkefugl par som fløj rundt og var meget optaget af hinanden, så mon ikke der 
venter os en masse unger sidst i maj og starten af juni. Bent havde travlt med at gøre skolen klar, 
da der skulle være et møde. Vi gav ham en hånd med og fiksede stationen lidt op, så alt kunne 
tage sig godt ud. Sidst på eftermiddagen kørte Sigrid og jeg afsted, hun fik et lift med til 
Fredericia. HKn  
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Lys Stor Gråsisken, Lille gråsisken og mørkere Stor Gråsisken  

 

                   Lys Stor gråsisken, Mørkere Stor gråsisken og Lille Gråsisken  



 

Undergump af mørk Stor Gråsisken  

 

                  Undergump af lys Stor Gråsisken 



100.000 all-time hits 

Dato: 2012-03-29 20:33:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/03/29/100-000-all-time-
hits/ 

I morgen runder Blåvand Fuglestations blog 100.000 all-time hits. Bloggen har eksisteret i 2,5 år 
og rummer over 500 indlæg og billeder af de fleste sjældne fugle fra Blåvand i perioden. Tak til 
alle vores læsere og alle der har været med til at gøre bloggen til hvad den er i dag. Nye tiltag 
Gennem de sidste par uger har jeg brugt meget tid på at forbedre hjemmesiden. Den har fået nyt 
design og nogle nye punkter i menuen. Under Genfund kan du læse om de genfund, der er knyttet 
til ringmærkningen i Blåvand. Under Overnatning kan du booke en overnatning på fuglestationen 
nemt og hurtigt. Under punktet Hvor kan du se, hvor i området man skal obse fra. Jeg har kun fået 
lavet kortet, så teksten kommer senere. I siden af bloggen er der kommet et nyt punkt, der 
hedder Indhold og Galleri. Her kan du finde indholdskategorier og links til indlæg med billeder af 
de liste arter. HBØ 

Tirsdag d. 3. april 2012 

Dato: 2012-04-03 20:38:15    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/03/tirsdag-d-3-april-
2012/ 

Tilbage i Blåvand efter mængder af arbejde, og naturvejlederkonference. Morgenen stille og klar. 
For første gang i længere tid er der ikke kraftig vind, men til gengæld stod termometeret i 
nærheden af nul grader. Det meste markante ved dagen er den totale mangel på trækfugle. 
Enkelte Rødstrubede Lommer trak mod, hvilket også gjaldt lidt Ederfugle. Ude  i horisonten fløj 
end del Sortænder hid og did. Det mest opsigtsvækkende i forbindelse med flere besæg på 
stranden var den totale mangel på Splitterner. Vi har trods alt d. 3. april, så der burde stå 
Splitterner på revlerne. Mosen blev gennemgået og Stenpikkerruten uden resultater. 7 
Tyrkerduer kom trækkende og gik ned i haven for at fouragere. Og ialt sås 3 Sortstrubede 
Bynkefugle på tre potentielle ynglepladser. Under uddeling af Ta' på tur folderen i går, blev der 
lige tid til et besøg ved Filsø se fotos. Under d. 27. marts er der nu oploaded fotos af de tre 
gråsiskener med så forskelligt udseende. Bent  
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Her ligger resterne af svinefarmen :-)  

 

                   Her stod 4 store gyllebeholdere :-)  



 

Her ligger resterne af siloerne :-)   

Søndag d. 8. april 2012 

Dato: 2012-04-08 18:14:54    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/08/sondag-d-8-april-
2012/ 

Selv om termometeret ved fyret stod på frysepunktet, så stod stationens termometer på -6, 
hvilket jo skyldes at stationen ligger noget lavere. Jeg valgte at tage en tur på stranden og i mosen, 
da der var masser af rim på nettene. Pænt med måger på stranden, idet 1900 Sølvmåger ialt stod 
fra Hukket og mod Vejers, men også 100 Svartbage er mange på denne årstid, hvorimod det kun 
blev til 10 Sildemåger. Efterhånden som vandet trak sig tilbage søgte de alle ud på revlerne. Dette 
er nok en god ide, da jeg i sandet kunne se rigtig mange spor efter beachboogier, som har muntret 
sig på stranden mellem Vejers og Blåvand her i påsken. Lidt lommer 14 trak nordpå, men der kan 
godt have været flere, da jeg ikke koncentrerede mig om trækket. Da en mørk fugl kom flyvende 
nordpå blev koncentrationen dog skærpet, da det var årets første Almindelige Kjove, som lige så 
sit snit til at stjæle en fisk fra en Splitterne. Sidstnævnte sås endelig med flere fugle, 20 stk. Efter 
turen var varmen kommet og jeg åbnede havenettene fra 10 - 13. Dette var overraskende godt 
idet 14 fugle blev mærket med 6 Jernspurve, 3 Rødhalse, som talrigeste. Bent 
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Torsdag d. 12. april 2012 

Dato: 2012-04-12 21:03:53    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/12/torsdag-d-12-
april-2012/ 

Foråret er godt i gang med der meldes om en del ankomster rundt omkring. Vi må tit vente lidt 
længere på dem herude end i resten af Danmark, men i dag fik vi alligevel både Lille Præstekrave 
og Rødstjert. Der blev ringmærket fra morgenstunden og dagens total på 37 fugle var ganske 
pænt. Vi fangede overvejende Rødhalse, men også 3 Gransangere og en Stillits røg i nettet. Der er 
stadig lidt træk i solsortene, der på dette tidspunkt næsten kun er hunner. Splitternerne er også 
for alvor ankommet og der stod i dag et halvt hundrede stykker på revlerne. Til aften på lyt på 
Skødstrup enge, og det gav ikke mindre end 5 syngende Sydlige Blåhalse Vejret i morgen bliver 
udemærket til ringmærkning med svage vinde fra vestlige retninger. Så får vi måske endelig den 
rødtoppede i nettet.. //HBØ og Bent  

 

Fredag d. 13. april 2012 

Dato: 2012-04-14 06:22:05    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/14/fredag-d-13-april-
2012/ 

I forhold til i går var Blåvand i dag ret fugletom. Ringmærkningen var sløj og der var kun få 
småfugle i krattene. Ringmærkningen gav 21 fugle i dag. Gransanger var talrigest med 7 fugle, 
næsten alle på anden runde. Vi fik dog også en ny ankomst: Munk. Mellem runderne havde jeg tid 
til at kigge lidt over havet. Der kom lidt Splitterner og årets anden Almindelige Kjove. Morgenen 
gav også årets første Havterner. Efter de fem timer lukkkede jeg fyrhaven. Jeg læser lige nu til 
eksamen, så jeg lod stationshaven være åben til lidt adspredelse. Det gav dog kun et par små 
gråsiskener og en Bogfinke. Efter ringmærkningen kørte jeg lidt rundt i i mosen og ved slugerne. 
Jeg fandt hele 11 Sortstrubede Bynkefugle (heraf 7 syngende hanner) og 4 Stenpikkere. En tur på 
stranden var en skuffende omgang, men der gik 70 Sandløbere - en art vi ikke har set meget til i 
år. //HBØ  

 

Årets første Munk 

Lørdag d. 14. april 2012 

Dato: 2012-04-14 20:47:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/14/lordag-d-14-april-
2012/ 

Mildt vejr med sol og svag vind prægede Blåvand i dag. Og det kunne fuglene lide. Man kunne 
godt nok ikke mærke det på ringmærkningen, der kun gav 24 fugle. Rødhals og Gransanger var 
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talrigest. Igen i dag røg en Stillits i nettet. Super fed fugl i hånden. Da jeg kom tilbage til stationen 
efter første netrunde blev min opmærksomhed rettet mod en svirrende mekanisk fra krattet på 
den anden side af vejen. Jeg tænkte Græshoppesanger, men jeg syntes ikke den lød helt rigtig. 
Jeg optog stemmen, men efter en sammenligning med andre locustella'ers sang, kunne jeg kun få 
det til en almindelig Græshoppesanger. Ret tidlig obs. Mellem runderne satte jeg mig igen ned på 
Sydhukket for at holde lidt øje med havet. Der var godt gang i Stormmågerne og lid Suler trak 
nord. Derudover kom der en Sortstrubet Lom, 2 Sortryggede Vipstjerter og 3 Dværgterner, 
hvilket er de første på hukket i år. På stranden stod der pludselig en 2k Hvidvinget Måge. Det er 
ved at være en måned siden der sidst har været hvide måger i Blåvand. Mon ikke det er den 
sidste i foråret? En tur i mosen gav en Ringdrossel og 5 Stenpikkere, men ellers var der ret 
fugletomt. Sightings: 3 Black-throated Divers, many migrating Common Gulls, Iceland Gull on the 
beach, first Little Terns, 2 Pied Wagtails, Ring Ouzel and an early Grasshopper Warbler. HBØ  

 

Hvidvinget Måge 2k // Iceland Gull 2cy  



 

Ringdrossel // Ring Ouzel 

Søndag d. 15. april 2012 

Dato: 2012-04-15 15:59:08    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/15/sondag-d-15-
april-2012/ 

Vinden var gået i NV og tog betydeligt til i løbet af morgenen. NV er altid killer-vind i Blåvand og 
det kunne tydeligt mærkes på antallet af fugle. De 5 timers ringmærkning gav sølle 7 fugl. Til 
gengæld lidt genfangster, bl.a. en Solsort fra flere år tilbage og Stillitsen fra i går. 
Græshoppesangeren sad igen og sang overfor stationen. Den stoppede dog før solopgang. Som 
sædvanligt satte jeg mig ned på sydhukket mellem netrunderne. Heller ikke her skete der meget. 
3 Sortstrubede Lommer, lidt Suler og en Almindelig Kjove. I går gav det pote at bruge tid ved 
havet og igen i dag var jeg heldig. Lidt over 8 kom en gås trækkende mod syd. De hvide 
vingefelter var tydelige selv uden kikkert og sagen var klar: Nilgås. Et lokalt hit på hukket. 
Således kun 6. fund. Desuden 3 Ringdrosler. De rastede både i stations- og fyrhaven, men kom 
aldrig ned i nethøjde. Sightings: 3 Black-throated Divers, few Gannats, 6th Egyptian Goose for 
Blåvand, Actic Skua and still Grashopper Warbler HBØ  
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6. Nilgås for Blåvand // 6th Egyptian Goose for Blåvand 
[youtube=http://www.youtube.com/watch?v=Jy5DDo7amcg] Græshoppesanger // Grasshopper 
Warbler 

Forskningens Døgn lørdag d. 21. april 

Dato: 2012-04-17 16:48:15    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/17/forskningens-
doegn-lordag-d-21-april/ 

Lørdag d. 21. april 2012 afholdes Forskningens Døgn i Blåvand. Det er et samarbejde mellem 
Blåvand Fuglestation og Natur og Kultur Varde og bliver holdt flere steder i landet. Kl. 9.00 til 
11.00 vil vi vise ringmærkning frem på fuglestationen og fortælle om fuglenes færden og 
ringmærkningens videnskabelige principper og resultater. Arrangementet henvender sig både til 
børn og voksne, fuglekiggere og ikke-fuglekiggere. Prognosen for weekendvejret siger dd. svag 
sydøstenvind, hvilket egner sig særdeles godt til ringmærkning. Vi får forhåbentlig en dag med 
mange fugle at vise frem. Vi ses på lørdag.. Rødhovedet Tornskade fanget i Ghana. Giver 
weekendens østenvind et eksotisk indslag? 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/17/forskningens-doegn-lordag-d-21-april/
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Fredag d. 20. april 2012 

Dato: 2012-04-20 20:08:59    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/20/fredag-d-20-april-
2012/ 

Her til eftermiddag ankom jeg til Blåvand og skal være her til på mandag. Bent havde været 
herude om formiddagen og havde set 3 Ringdrosler og ellers pænt med rastende fugle. Desværre 
ikke mulighed for at ringmærke, da der skulle guides en gåtur ud over Filsø. Men udover 
Ringdrosler trak en Rørhøg ud.  Ellers stod den på regnen det meste af tiden. HKn og jeg gik en 
tur i mosen og på stranden her til eftermiddag. Der var stadig pænt med fugle i krattene, bl.a. 
mange Rødhalse. På stranden var der 3 Dværgterner. De to af dem rastede på stranden. Måske vil 
de yngle igen i år. Vi står i hvert fald klar til at få dem indhegnet. Ved Filsø fandtes endnu en 
syngende sydlig Blåhals, således at der nu er registreret 3 ynglepar. Derudover  sås en Fjeldvåge. 
I morgen holder vi, som det står nedenfor, Forskningens Døgn. Alle er velkomne. Vejrudsigten 
siger jævn vind fra syd og sydøst, så vi får sikkert en dag med et pænt antal fugle. Sydøstenvinden 
giver måske også en del træk over både havet og land. Der har været influx-agtig tilstand af 
Steppehøge i Danmark de sidste par dagen, så det vil være et godt bud. Sightings: 3 Little Terns, 3 
Ring Ouzels and many Robins. //HBØ 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/20/fredag-d-20-april-2012/
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Lørdag d. 21. april 2012 

Dato: 2012-04-21 22:04:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/21/lordag-d-21-april-
2012/ 

Lækkert, så kom der fugle. Fra tidligt om morgenen var der fugle overalt og det så ud til at jeg 
skulle få en travl dag ved nettene. Jeg kom op på 132 fugle og det er første gang i foråret med over 
100 fugle på en dag - ja faktisk første dag med mere end 40.. Rødhalsene indtog toppen med 84 
fugle, derefter Gransanger med 12 fugle. Der var samtidig et fint rykind af både Munke og 
Løvsangere. Som sædvanligt når der er mange fugle, var der ingen sjældenheder. Jeg fik pulsen 
op under en runde i stationshaven, da jeg fangede en Gransanger, der var ret grøn på ryggen. Jeg 
huskede dette som et godt kendetegn for Iberisk Gransanger. Men en grundig gennemgang af 
fuglen resulterede kun i den sydlige race, collybita. De fleste Gransanger vi fanger nu her er ret 
brunlige og tilhører den nordlige race, abietinus. Forskningens Døgn løb af stablen i dag. Der kom 
10 besøgende, så det må regnes som en succes. De fik en tur rundt i haven, mens vi (mig og 
JFr)fortalte om ringmærkningen og fugletrækket. Der var heldigvis pænt med fugle i nettene, så 
de fik sig en oplevelse. To Havørne blev set over Kallesmærsk. Der var pænt med ankomster i 
dag: Hvidklire, Bysvale, Gul Vipstjert og Bynkefugl. Jeg så desværre ikke nogen af dem. I morgen 
skal vinden igen være sydlig og jævn. Det giver måske endnu en god ringmærkningsdag. 
Sightings: 2 White-tailed Eagles, Merlin, Actic Skua, fall af Robins and Song Trush and arrivals of 
Greenshank, House Martin, Yellow Wagtail and Whinchat. //HBØ  
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Sydlig Gransanger // Chiffchaff ssp. collybita 

Søndag d. 22. april 2012 

Dato: 2012-04-22 20:03:20    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/22/soendag-d-22-
april-2012/ 

Efter tre dage med masser og fugle var trækket i dag tilbage til et minimum. Vinden var også 
taget til og drejet i S og SV. Ringmærkningen gav kun 14 fugle i dag, men med et par sjove indslag 
som 2 Skovskade en Gærdesanger med ring fra sommeren 2010 og en Rødtoppet Fuglekonge. 
Det er den første ringmærkede rødtop herude i foråret og længe ventet. Over havet kom en del 
Rødstrubede Lommer, et par Sortstrubede og 2 Almindelige Kjove. Vi oplevede igen i dag, at både 
gæs, ænder og vadefugle fløj mod syd. Et velkendte forårsfænomen. Årets første Gulirisk trak 
mod nord og raster stadig to Ringdrosler omkring stationen. En Husrødstjert sang lige øst for 
stationen. På stranden er flokken af Dværgterner vokset til 14 og de har vist interesse for det 
sted, de ynglede sidste år. I morgen skal vejret være det samme som i dag, så jeg forventer ikke 
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det store rykind. Sightings: 2 Black-throated Divers, 2 Actic Skuas, increasing numbers of Little 
Terns, Firecrest and a Serin. //HBØ  

 

Rødtoppet Fuglekonge // Firecrest 

Mandag d. 23. april 2012 

Dato: 2012-04-26 19:27:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/26/mandag-d-23-
april-2012/ 

En stille dag på kontoret, hvor der hverken var meget træk eller meget i nettene, selv om vejret 
med sydøstlig vind var rigtigt godt. På et par timers trækobservationer sås lidt adulte Suler 
trækkende. En Almindelig Kjove kom på fulde gardiner trækkende mod nord nærmest halvvejs til 
vindmøllerne. En flok på 16 Skarver trak mod syd og fortsatte ud over havet, hvor de så end 
skulle hen. En stenpikker rastede og blandt Sandløberne gik en Almindelig Ryle i sommerdragt. 
Kun 13 fugl blev ringmærket på 6 timer, hvoraf den ene var en Hvid Vipstjert. Bent 

Tirsdag d 24. april 2012 

Dato: 2012-04-26 19:29:18    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/26/tirsdag-d-24-
april-2012/ 

En fantastisk morgen med svag østenvind og en dejlig solopgang, så der blev satset på 
ringmærkningen. Det gav i alt 21 fugle på 7 timer. Stadig kortdistancetrækkerne som dominerer. 
Eneste langdistancetrækkere var 2 mærkede Gærdesangere, som jo ikke kan kaldes 
Afrikatrækkere da de trækker sydøst. Men Rødhals 5 og Gransanger 4. Mest interessant var 
aflæsningen af to Gærdesangere. Den ene mærket 24. juli 2010 og den anden mærket 14/5 2010. 
61 Alliker trak mod nord ligesom 16 Ringduer. Kl.09.35 kom en immature Havørn piskende i fuld 
fart mod syd over Kallesmærsk og røg ud over havet nord for fyret. Da den nåede ud til de 
yderste revler, stoppede den op, og fløj lidt rundt lavt over vandet, og så på et tidspunkt ud som 
om den ville lande på revlerne, men fortsatte derefter lavt over vandet mod Skallingen. Kort tid 
efter kom en Rørhøg han udtrækkende. Bent 

Onsdag d. 25. april 2012 

Dato: 2012-04-26 20:39:36    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/26/onsdag-d-25-
april-2012/ 

En meget tåget morgen. Den lille Aygo skulle have monteret cykelholder, så det var med første 
morgenbus til Blåvand, og på gåben de 3 km til stationen. Det var godt tåget, men fuglene sang 
livligt, bl.a. en Husrødstjert. Da nettene blev åbnet var det stadig ret så tåget, og der så ikke ud til 
at være  mange fugle. Ved 9-tiden begyndte sigten at blive bedre og solen kæmpede en brav kamp 
for at komme igennem, og da der næsten ingen vind var blev det et himmelsk vejr. Det gav dog 
ikke mange fugle, i alt 20 i fangsten, men da det stadig var lidt diset var det åbenbart nye fugle, 
som kom i land og sivede ind i landet, da der ikke var genfangster fra samme dag. Talrigest var 
Rødhals med 8. Lige inden lukketid 2 Dompapper han og hun af racen europaea. Mest interessant 
var dog nogle aflæsninger. En Bogfinke hun mærket 27. marts 2010 og en fantastisk flot 
Grønirisk han mærjet 4. juni 2010. Derudover en Jernspurv mærket 16. september 2011. Pga 
disen var der på observationssiden ikke de store anmærkninger andet end en Ringdrossel bag 
Vesterled. Bussen tilbage til Oksbøl hvor nostalgien tog over, og det var som at være tilbage i de 
gode gamle stationsdage på Blåvand, hvor befordringsmidlet var den lokale bus J Bent  
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Lille Dompap han (P.p. europaea), vinge 84 mm  



 

Lille Dompap hun (P.p. europaea) vinge 81 mm 

Torsdag d. 26. april 2012 

Dato: 2012-04-26 20:47:17    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/04/26/torsdag-d-26-
april-2012/ 

En helt igennem off dag. Morgenen startede ud med et intensivt regnvejr. Da det stoppede ved 10 
tiden var vinden oppe på 12 sekundmeter og der kom stadig byger, så det var ikke muligt at sætte 
net op. Det blev i stedet til en lille gåtur i området, hvor der ikke var mange fugle. Enkelte 
Sangdrosler smuttede rundt i buskadserne og en flok på 8 Stillitser trak mod syd. Men så er det 
også sagt. I et sådant vejr var der gode muligheder for lidt oprydning i gamle blade, så det blev 
dagens gøremål sammen med noget computerarbejde. Bent 

1. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-01 17:27:42    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/01/1-maj-2012/ 

Hertil morgen var vejret utrolig køligt, selv om temperaturen allerede før klokken 5 var over 6 
grader, føltes det meget koldt pga. af NØ vind, som dog til at starte med ikke var særlig kraftig. 
Senere blev det meget varmt og temperaturen sneg sig næsten op på 19 grader. Lige som 
temperaturen tog vinden til og kom op på 8-9 m/s og gik et hak mere over i mod øst. Lidt 
overraskende var der flere fugle end jeg havde troet der ville være på denne kolde og klare 
morgen. Især var der godt med Munke, Gærdesanger og Gransanger der blev hhv. ringm 13, 7 og 
13 stk... Årets første Torsanger blev ringmærket oppe i Fyrhaven og ellers bød dagen på 3 Broget 
Fluesnapper og 3 Skovpiber i nettene som det mest sjove. Af andre spændende ting fra i dag skal 
også nævnes en indtrækkende imm Vandrefalk som rastede kortvarigt inden den trak mod SW. 
Derudover havde vi en trækkende Bomlærke, som var den anden herude i år. Bent kulminerede 
da han så at årets første Bysvaler var ankommet og at de straks strøg op i rederne. HKn 

2. maj 2012. 

Dato: 2012-05-02 19:10:48    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/02/2-maj-2012/ 

Vejret mindede en hel del om i går, vindstille om morgen som dog senere på dagen tog til. Vinden 
kom fra NØ igen og endte næsten i stik N. Det var knapt så koldt hertil morgen som i går. Sigten 
var fremragende, man kunne nemt se beboelsesplatformen ude ved Hornsrev2. Lige som i går gik 
der overraskende mange fugle i nettene i dag igen og det til trods for et vejr jeg ikke ville have 
ventet mig meget af. Første runde bød på over 40 fugle, så lidt sved fik jeg på min store "måne". 
Det var især arterne Munk (23 ri), Løvsanger (33 ri) og den smukke Rødstjert (27 ri) der 
prægede dagens fangst som kom op med 137 fugle, foreløbig forårets største dag. Af andre sjove 
mærkearter kan nævnes 8 Broget Fluesanpper samt hhv 1 Stillits og 1 Bynkefugl. I løbet af dagen 
så man hele tiden nogle trækkende Afrikatrækkere kom indtrækkende fra havet. Det resulterede 
i to tidlige forekomster for Blåvand, bla. hørtes gennem en del af dagen en syngende Gulbug, 
det var ny ankomstrekord for Gulbug, den gamle rekord var fra 6. maj. Ligledes var en 
ringmærket Rørsanger også i den tidlige ende herude i den yderste klitrække. Andre første 
gangs-arter i dette forår var en Gøg som blev hørte kukke tidligt om morgen samt en rastende 
Vendehals ved Vesterled, sidstnævnte blev samme sted hele dagen. HKn 

3. maj 2012. 

Dato: 2012-05-03 11:37:27    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/03/3-maj-2012-2/ 
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Afvigende Gransanger eller hvad?. Denne Gransangertype havde 2nd mellem 8 og 9, 2nd var 
faktisk lidt kortere end 8. Vingelængde var 64 mm. En kølig NW-vinden var det første der mødte 
mig, da jeg stak næsen udenfor og tog bestik af vejret. Heldigvis var den ikke så kraftig som i går, 
lå kun omkring en 6 m/s. Solen skinnede det meste af dagen, så det var atter en flot dag på 
hukket. De mange fugle fra i går, var smuttet og der hang bare lidt tilbage. Men jeg fik kæmpet 
mig op på 31 stk., hvilket var helt ok med sådan en vindretning. Mens jeg satte nettene op, sad 
der kortvarigt bag F7 en Græshoppesanger og sang, det var den anden i år herude. Dagens største 
overraskelse var da derom eftermiddagen lige pludselig var en syngende Vendehals over 
omkring Vesterled. Hverken Bent eller jeg har nogensinde hørt den på Hukket før. Lidt senere fik 
jeg faktisk optaget den på video mens den sad og sang fremme. HKn 

4. maj 2012. 

Dato: 2012-05-04 17:35:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/04/4-maj-2012/ 
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Nogen af resterne fra nattens store fest på p-pladsen foran stationen. Jeg fik ikke meget ud af 
denne dag, da jeg ikke fik mere end 2 timers søvn i nat, da de mange unge mennesker som bor 
inde i sommerhusene denne aften havde fået denne sindsyge ide, at holde en monster-fest helt 
hereude. Der var et sted mellem 100-150 mennesker som havde medbragt et "diskotek", der fik 
hele stationen til at bevæge sig. De har hele ugen hærget Blåvand by med megadruk samt 
spirituskørsel/hærværk. Men det er vel hvad man kan forvente når sommerhusbureauerne vil 
gøre alt for penge, og derved være total ligeglad med andre gæster. Man har bare ingen 
moral mere, turisterne skal bare have lov til at give den maks gas. Al charmen er ved at forsvinde 
herude, det flyder med papir, knuste flasker, folk skider på skiltningen med løse hunde, ingen 
grænser hvor man må lege med drager, auto-camper overnatter oftere og oftere ulovligt 
herude,men der er ingen der vil/tør tage det emne op, hverken politisk eller lokalt. Man skulle tro 
man havde lært af grisfesterne i Spanien, men folk vil bare have hurtige penge end værne om 
dette område som vi alle umiddelbart holder så meget af. Med til historien høre også, at to net var 
væltet hhv. et i stationshaven og et i fyrhaven. Derudover var der ødelagt yderligere et i fyrhaven, 
hvor lågen stod åben ind til haven hertil morgen og der var smidt nogle cigaretskod. Men det er 
vel bare noget man skal finde sig i eller hvad.......... Nå ikke flere sure opstød herfra, medmindre de 
kommer i aften igen... Vejret var i dag en smule køligt, vinden var ellers udpræget vestlig, men 
svingede lidt op mod nord fra tid til anden. Det var heller ikke særlig varmt, man gik og småfrøs 
det meste af dagen. Dagens fangsttotal løb op på 32 fugle, hvor Løvsanger var den talrigste med 
10 stk.. Der var lidt gæster forbi stationen i dag, Frikke og Bjørn dukkede op og det sammen 
gjorde Michael Jensen. Vi fik lidt kaffe samt snakket lidt, vældig hyggeligt. Det var alles!! HKn 



5. maj 2012. 

Dato: 2012-05-05 20:00:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/05/5-maj-2012/ 

Vinden var så kraftig NW 10 m/s, at jeg valgte ikke at slå nettene op. Derudover var det igen en 
kold maj dag. Men vejret var rigtig flot med blå himmel og masser af sol, så helt tosset var det 
ikke. Bent var lige et kort visit herude inden han skulle til København. Han viste mig lige hvordan 
de unge festgale mennesker havde ødelagt noget af udstillingen samt urineret udover det hele, 
fandme ulækkert. Håber sørme de kommer til at stå til ansvar i samlet flok. Fugle var der ikke 
meget af her på hukket i dag, jeg tog en tur rundt i mosen og det resulterede i en fin Ringdrossel 
han samt en par syngende Sortstrubede Bynkefugle. Over middag røg jeg på cyklen og tog tur ned 
til Grønningen og det skulle vise sig at være en god ide. Her kunne nydes ikke mindre end 3 
Gulhovedet Gul Vipstjerter som gik sammen. To af fuglene dannede par og ved et par lejligheder 
jagede de den anden fugl væk. Der var også en "Sorthovedet" Gul Vipstjert, den var desværre ikke 
så nem at komme tæt på. Jeg fik dog en del fotos af den, så nu må vi se når de kommer op på pc`en 
om den kan bestemmes, jeg hælder umiddelbart til en Thunbergi. Om aftenen dukkede Per Bo 
samt Martin Søgaard op. HKn  

 

6. maj 2012. 

Dato: 2012-05-06 20:10:24    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/06/6-maj-2012/ 

Vejrguderne er virkelig ikke i det gode humør disse dage, jævn til tider frisk NW krydret med 
regnbyger plus en smule hagl, jo ikke lige opskriften på en dag med mange fugle. Martin var 
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https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/06/6-maj-2012/


alligevel opsat på at der skulles tælles Lommer denne morgen og han hans ihærdighed blev 
belønnet med lidt over 300 fugle, godt kæmpet!!!. Jeg kiggede lidt op til ham indimellem og 
sammen fik vi set årets anden Gulirisk på trkf herude. Derudover kunne en enkelt lys 
nordtrækkende Almindelig Kjove også lune lidt. Mens vi var på obs tog Per Bo en ordentlig 
"morfar", han skulle lige samle kræfter inden han skulle videre til vadehavet og jagte diverse 
årsarter. Nettene var fuldstændig tomme denne morgen, efter de obligatoriske 5 timer sagde 
dagens total 4 fugle. Vi tog en tur sammen på Grønningen, da vi ville kigge efter de Gule 
Vipstjerter fra i går, men vi kunne ikke opdrive dem, de var nok forsat mod varmere 
himmelstrøg. Vi skilltes her, da jeg ville på Skallingen og lave årets første gennemgang efter 
ynglefugl. Om aftenen var jeg atter alene på min pind, her var lige så stille som i en taigaskov. 
HKn 

7. maj 2012. 

Dato: 2012-05-07 19:29:13    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/07/7-maj-2012/ 

Endnu engang bliver jeg nød til at skrive det var koldt herude, vi nåede dog ikke ned på 
minusgrader som mange steder i det øvrige land, hvor det skulle have været den koldeste majnat 
i 13 år, vi nåede dog ned på 1.2 grader. Der var næsten ingen vind om morgen men den friskede 
lidt op i løbet af formiddagen. Ellers en fantastisk smuk dag, med masser af sol og blå himmel. 
Nettene var oppe som de skulle, med det væltede ikke ind med fugle i dem, men efter mere end 
12 timers mærkning rundede jeg 32 fugle, hvoraf Rødhals med 8 stk. var den talrigste. På havet 
var der en lille flok på 7 nordtrækkende Dværgmåger, som bestod af 1 ad og 6 2k. En anden lille 
sjov ting var et par Knarænder som lå og rastede på Sydhukket En aftentur gav et par 
Sortstrubede Bynkefugle samt en Vendehals. Havde i dag et lille besøg af Erik Overlund. HKn 

8. maj 2012. 

Dato: 2012-05-08 21:17:36    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/08/8-maj-2012/ 
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"Sorthovedet" Gul Vipstjert Grønningen maj 2012. Denne Gule Vipstjert har jeg meget svært 
ved, at blive klog på. Her på foråret kan enkelte Thunbergi'er minde meget om feldegg. Denne her 
fugl havde også et svagt skær i nakken af gråligt. men det var afsindigt svært at se. Men 
umiddelbart så virker det mærkeligt at nakken er så klart afskåret mod ryggen, som iøvrigt også 
virker mere grøn end man normalt ser hos de nordlige Gule Vipstjerter. Derudover havde den fra 
næbbasis og lidt hen under den sorte hætte en hvid stribe, hvilket heller ikke rigtig passer på 
Thunbergi. Måske er der tale om den mere østlige form af Feldegg, racen/formen "melanogrisea. 
Det svagt grålige i nakken kan skyldes at der evt. er tale om en 2k fugl.  



 

 På dette foto ses den lyse stribe fra næbbasis mere tydeligt. Grøningen maj 2012.  

 

Her en af dagens 3 gulhovede Gule Vipstjerter som rastede sammen med den "Sorthovede" Gule 
Vipstjert. Grønningen maj 2012 . Alle billeder stammer fra den 5. maj 2012. Nå men vi må heller 
vende tilbage til den 8. maj og skrive lidt om hvad vi oplevede herude på 
spidsen......................................................... Vi så faktisk ikke meget i dag, tror faktisk Bent's 
nordtrækkende "småryle" som jo nok var en Temmincksryle var dagens mest spændende fugl. 
Jeg kunne ikke rigtg følge op på i går, det blev til bare 11 fugle, hvor af de 6 var Løvsanger. Men 
det var heller ikke nemt at mærke i dag, vinden var temmelig frisk fra SØ, så jeg kunne ikke åbne 



så mange net i dag. Over middag kom der så også regn, så det var lidt op af bakke. Men vi lader jo 
os ikke slå ud, så vi prøver i morgen igen. HKn       

9. maj 2012. 

Dato: 2012-05-09 21:07:16    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/09/9-maj-2012/ 

Vejret var rigtig giftigt i dag og endelig var det blevet varmt. Det var svag finregn og SØ og 
tåge/havgus, vinden gik dog relativ hurtigt mere i S og SW. Mens jeg gik og ringmærke nåede 
Bent at luske lidt rundt inden han skulle videre til Esbjerg og guide nogle børnehavebørn. Han 
kunne berette om flere trækkende Almindelig Ryler, Strandhjejler og en enkelt Almindelig Kjove. 
I nettene var der også helt godt gang i den, jeg fik fanget 58 fugle, hvilket jo er et fint antal herude. 
Det var en temmelig blandet landhandel, hvor Løvsanger og Rødstjert var talrigst med hhv. 12 og 
10 stk.. Dagens overraskelse var en Græshoppesanger som blev fanget i Fyrhaven.  

 

Først på aftenen fik jeg besøg af Jens Thalund som lige kunne berette om endnu flere nye 
verdensarter fra en af sine utallige rejser. HKn 

10. maj 2012. 

Dato: 2012-05-10 20:32:51    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/10/10-maj-2012/ 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/09/9-maj-2012/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/10/10-maj-2012/


Dagen var præget af et temmelig fugtigt vejr, det vekslede mellem finregn og kraftig regn. Vinden 
var allerede frisk om morgen og kom fra SØ og senere fra SW og blev yderligere tiltagende. Midt 
på eftermiddagen blev det endelig tørvejr. Jeg valgte i dag af hensyn til fuglene kun at åbne 
stationshaven, så jeg ikke lige pludselig ville blive overrasket over mange fugle i nettene. Men 
egentlig havde jeg ikke de store forventninger. Men som så ofte når man ikke forventer det store, 
så var der pænt gang i den alligevel. Således nåede jeg op på 51 fugle samt yderligere 11 ved en 
aftenmærkning her i stationshaven. Især var der pænt med Løvsanger, her blev det samlet til 30 
fugle. Der var også kommet gang i Havesangerne, der blev fanget 7 fugle. Tornsangerne var også 
tiltagende og alle dagens 6 fugle var hanner. Mens jeg gik og mærkede sad der der ude på P-
pladsen en Græshoppesanger og sang med jævne mellemrum hele dagen. Yderligere en kunne 
høres om eftermiddagen op i fyrkrattet øst for Fyret. Samme sted sad Blåvands første Grå 
Fluesnapper i år også. De næste par dage bliver temmelig blæsende, så det bliver nok vanskeligt 
at få gennemført nogen form for ringmærkning. HKn 

11. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-11 20:09:39    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/11/11-maj-2012/ 

Der var kommet godt gang i vestenvinden i dag, den kommer primært fra SW, men om 
eftermiddagen begyndte den at få en snert af NW og vi lå mellem 10-12 m/s. Fra morgenstunden 
egentlig ganske lunt, tæt på 11 grader, så det kunne man ikke klage over. Det var heldigvis muligt 
at ringmærke selv om vinden var kraftig, men de fleste af nettene står heldigvis i læ når vinden 
kommer fra det hjørne. Det blev også en ganske fin dag, jeg nåede at fange 36 frem til klokken 12. 
De 36 fugle blev fordelt på 12 arter og igen var Løvsanger talrigst med 8, men det blev også til 6 
Munke, 5 Havesanger og 5 Rødstjert. Fra ringmærkning i dag kan nævnes at det endelig lykkes at 
fange en Vendehals, den blev taget i V5 i stationshaven, som gik hen og blev den  første mærkede 
dette forår, som ellers har budt på 2-3 fugle i felten.  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/11/11-maj-2012/


 

Af rastende fugle skal nævnes en Dværgfalk han tidligt om morgen nede i mosen, den strøg dog 
mod SØ, da den opdagede mig. Ellers kom der en indtrækkende Ringdrossel og landede omme 
bag posthaven. På p-pladsen holdte der forsat en syngende Græshoppesanger til, den har haft et 
ganske fint forår herude. Af andre syngende fugle skal 2 Rørsanger også nævnes, de sad hhv. i 
fyrhaven og i den SØ-lige klitrække. Efter middag tog jeg på en mindre maraton af en 
ynglefugletælling, jeg cyklede til Spundsen på Skallingen langs stranden og cyklede så hjem via 
selv Skallingen, det var en rigtig fed og smuk tur. Her til aften dukkede Henrik Böhmer op, han 
ville ud og buste årsædellisten, han mumlede lidt om Mellemkjove i morgen, nok ikke helt 
utænkeligt med det blæsevejr der skulle være i vente til i morgen. HKn 

12. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-12 15:25:48    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/12/12-maj-2012/ 

Vinden havde fuld tryk på fra morgenstunden af, desværre fra NW som ikke et godt hjørne for 
fugle i Blåvand. Ringmærkningen var selvfølgelig aflyst, så jeg havde mulighed for at få indhentet 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/12/12-maj-2012/


lidt forsømt søvnmangel. Men Bøhmer var klar på en morgenobs, så han gik ned til det grønne 
militærskur og kiggede ud over det oprørte hav. Men efter nogle timer og 3 Almindelige kjover og 
en Mallemuk i bogen var han træt af at blive sandblæst, men det var godt kæmpet. Jeg tog på en 
"long wark" ind på heden i håb om lidt rastende fugle, men det var ikke nemt at sparke noget op, 
højdepunkter var en fin han Sortstrubet Bynkefugl samt en Spurvehøg som fløj med noget bytte. 
Vi havde i dag besøg af de to lokale Henrik Brandt og Per Poulsen, de var også blevet lokket ud af 
blæsevejret. De havde heller meget at berette om fra deres havobs. De tog Bøhmer med på 
Grønningen, hvor de luskede lidt rundt og tjekkede markerne, heller ikke her var der rigtig noget. 
Ellers blev resten af dagen brugt til at slappe af i, heldigvis i morgen skulle vinden atter være i SW 
og knap så kraftig, så er der atter håb for lidt fornuftig havobs og ringmærkning. HKn 

13. maj 2012. 

Dato: 2012-05-13 20:16:16    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/13/13-maj-2012/ 

Den kraftige vind fra i går havde lagt sig en hel del, men var fra morgen forsat temmelig frisk fra 
NW samt atter ubehagelig kold. I løbet af dagen aftog den og gik mere og mere over i W for 
tilsidst at ende i SW. Solen dukkede også frem i løbet af formiddagen, men den kunne ikke give 
noget varme fra sig, så man rigtig kunne nyde dagen. Egentlig burde Henrik Bøhmer skrive denne 
dagbog, da han var dagens mand med mange fine fugle ude på Hukket. Forårets bedste lomdag 
kom i hus med lige knapt 500 stk., og mellem dem var der en enkelt Sortstrubet samt første Islom 
herude siden 2010. Så nu er begge de store lommer blevet set i området i år. Sven Rønnest havde 
en Hvidnæbbet Lom ved Hvidbjerg tidligere i år. Derudover blev en meget sjælden gæst i form af 
en forårs Topskarv set trække mod nord, den blev set super godt, bla var det muligt og se 
mundvigen, godt optikken blev pudset inden dagens obs. Ringmærkning var en sløv omgang, med 
blot 10 fugle. Endnu en sjov Gransanger blev fanget 2nd var lig 9 og vingen var bare 53 mm, det 
var lidt af en dværg. Af rastende fugle kan nævnes, at der igen rastede en Dværgfalk i mosen, den 
anden på få dage, lidt spøjst, da den dårlig nok ses hvert forår på Hukket. I morgen lover DMI 
mere eller mindre heldagsregn, så nu må vi se om nettene overhovedet kan komme op. HKn   

14. maj 2012. 

Dato: 2012-05-14 19:27:42    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/14/14-maj-2012/ 

Vejret var så elendigt, at det næsten ikke er værd at skrive om. Vinden var i det SW-lige hjørne og 
lå på 14 m/s og regn lå lige om hjørnet,det var både håbløst og ringmærke samt gå på havobs, så 
jeg valgte at gå til køjs igen. Dagen bød ikke på mange observationer, da vi ikke havde de store 
muligheder, bla. var mosen også lukket pga skydning. Lidt hyggeligt var det at nyde 2 Tyrkerduer 
som sad og gemte sig ud i haven for det dårlige vejr. Tror bare vi lader det blive ved det og håber 
dagen i morgen bliver lidt mere interessant.  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/13/13-maj-2012/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/14/14-maj-2012/


 

Der spejdes efter godt vejr..........   HKn 

15. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-15 23:04:45    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/15/15-maj-2012/ 

Et rigtig spændende vejr i dag på den yderste spids, ikke fordi det overhovedet var blevet 
varmere, men mere fordi vinden tullede noget rundt lige fra W til SØ for dog at være meget i NØ. 
Dagen igennem var præget af let finregn til lidt mere kraftige byger. Sidst på aftenen gik vinden i 
NW og tog så småt til og det lover ikke godt for i morgen. Jeg startede dagen med kun at åbne 
stationshaven, da jeg var lidt nervøs for de byger som DMI havde lovet kunne komme ind med 
meget regn og torden i. Men heldigvis kom det aldrig til at ske og fyrhaven kunne åbnes og der 
blev ringmærket til kl 17.  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/15/15-maj-2012/


 

Af dagens 44 fugle var det Havesanger som løb af med sejren som den talrigste med 10 stk., der 
var faktisk også en del syngende fugle i området i dag. Alle 8 mærkede Brogede Fluesnappere 
var hunner og det lykkes mig heller ikke at se en eneste han i felten i dag, så mon ikke de er ved at 
have trukket igennem. Samlet blev der mærket 13 forskellige arter og highlight var en 
meget "bisk" Kernebider. Fra ringmærkningen kan yderligere nævnes en genfangst af en 
Gærdesanger fra april 2009, så den har efterhånden fået fløjet nogle kilometer. Ellers kom årets 
første Karmindompap retur i dag, en meget smuk rød han som var ivrigt syngende, og som røg 
noget rundt herude, men efter en lille time forsvandt den og blev ikke hørt eller set mere . Men 
mon ikke den er klar til at synge igen, så snart blæsevejret i morgen er overstået og så 
underholde os resten af foråret. Bent havde i dag besøg af hans chef Xenia, der var forskellige ting 
de skulle holde møde om, der dukkede endnu en person op til mødet, som jeg dog ikke lige fik fat 
i hvad hed. Efter aftensmaden ringede min gamle ven Michael Clausen og kunne melde om en 
rastende Triel ved Kammerslusen. Jeg fik hurtigt lavet en aftale med Erik Overlund og efter lidt 
tålmodig eftersøgning fandt vi fuglen og kunne nu nyde denne meget specielle fugl. På vejen hjem 
nåede vi også lige at se to meget fine Pomeransfugle, så det var en dejlig afslutning på en fin 
fugledag i det vestjyske..... HKn 

16. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-16 19:41:03    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/16/16-maj-2012/ 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/16/16-maj-2012/


Min frygt fra i går angående vejret kom desværre til at holde stik, det var ikke til at bruge til noget 
fornuftigt andet end få lavet diverse praktiske ting. Vinden var var hele dagen temmelig frisk fra 
NW og nåede op på 14 m/s. Oven i den kraftige vind så fik vi også en del regn. Fuglemæssigt er 
der ikke meget ret berette om, andet end jeg tror nogen af vores ynglefugle har det hårdt dette 
forår med at finde føde i det kolde vejr. I dag midt i den kraftige regn og blæst så jeg hvordan 
vores lokale Musvit fou. op og ned af vores vinduer i håbet om at finde lidt insekter, håber det 
lykkes for dem. Jeg var senere et smut på Grønningen og lavede lidt småobs fra bilen og her fandt 
jeg en meget smuk Gulhovedet Gul Vipstjert. Det er den 4. fugl i dette forår på Grønningen. Den 5. 
maj havde jeg 3 fugle, det kan dog vel ikke helt udelukkes, at en af de 3 har gemt sig i området, 
men jeg har tjekket jævnligt uden at finde nogen, så indtil videre vælger jeg at tro det må dreje sig 
om en ny. Denne race har haft et rigtig fint forår langs den jyske vestkyst og det kan vel tilskrives 
den kraftig vestenvind som har præget dette forår. i morgen skulle det forsat være en blæsende 
dag, så nu må vi se hvad det bliver til. HKn   

17. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-17 16:12:52    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/17/17-maj-2012/ 

 

 

Så ankom årets første Blåhals...... dejligt på sådan en blæsende dag. Det lå ikke lige i kortene at 
denne kraftige vind fra NW som ret hurtigt blev mere W-lig skulle gå hen og blive sådan en fin 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/17/17-maj-2012/


dag rent fuglemæssigt på Hukket. Om morgen kom der lidt byger, men ret hurtigt blev det tørvejr 
og ud på eftermiddagen blev det lidt lunere og ganske fedt vejr og til aften var vinden næsten helt 
aftaget. Det dårlige morgenvejr betød igen i dag ingen morgenmærkning, men da bygerne var ved 
at være færdige luskede jeg en tur ned på Sydhukket og tog et par timers havobs...... og det var 
slet ikke så dum en ide. Der kommer godt med Suler og de kom alle temmelig tæt få land fra S og 
havde kurs mod NW. Det var ikke fordi det væltede med arter men hvad gør det når der blandet 
andet kom en sydtrækkende Rovterne og som afslutningen på havobsen en ad MØRK 
Mellemkjove. To rigtig gode forårsarter herude som slet ikke er årlige. Efter morgenobsen 
smuttede jeg hjem og tog chancen og åbnede stationshaven, den stod helt fint i læ i takt med at 
vinden aftog og gik mere i W. Lige som jeg havde åbnet nettene dukkede Michael G Jensen op og 
vi fik en hyggelig eftermiddag med lidt ringmærkning. Vi fangede i alt 11 fugle og bedste som jeg 
gik og tænkte nu må vi nok heller begynde at overveje at lukke ned for i dag, så sad der sørme i 
bunden af N1 en smuk Blåhals han, den første herude i år, det fik stemningen til at stige. Efter 
ringmærkningen tog vi en aftentur i mosen og her havde vi dagens 4. årsart til Hukket i form af 
en han Rødrygget Tornskade. Mosen bød desuden på lidt Sortstrubede Bynkefugle samt en 
Ringdrossel, så det var en fin afslutning. Til aften dukkede Sakke,Lars Påby og Niels Berenth HKn 
HKn 

18. Maj 2012 

Dato: 2012-05-18 14:57:26    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/18/18-maj-2012/ 
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Hvidskægget Sanger er bare vild med Blåvand og det kan man jo godt forstå......... Det var i dag en 
meget stille morgen rent vejrmæssigt, vinden havde lagt sig næsten helt blot 1 m/s fra NW, 
relativ hurtig gik den i Ø og SØ og ud på eftermiddagen var den vel op 3-4 m/s. Morgen var kølig 
som DMI havde lovet, temperaturen var ikke meget mere end 6 grader, men senere kom varmen 
og jeg vil tro vi nåede op på en 16-17 grader. Bent og Søren Gjaldbæk stillede sig op på Sydhukket 
og de to gamle drenge stod for dagens første overraskelse, da de kunne melde om en 2k 
Hvidvinget Måge der trak mod N. Lidt senere på morgen fik vi den genfundet oppe på Hukket, 
hvor den gik sammen med en masse andre måger. Det var så det 3. maj fund af Hvidvinget Måge 
for Hukket, de to andre stammer fra hhv.  1997 og 2005 og begge fra primo maj. Lige pludselig 
sad der en rigtig fin Gulirisk i stationshaven og sang og heller ikke denne gang ville den gå i 
nettet, den er ikke blevet ringmærket siden foråret 1990. Dog foreligger der en ringmærket fra 
efteråret 1992, men altså ingen foråsfugle i 22 år. Samtidig med denne her sad der yderligere en 
han og rastede oppe i fyrhaven, det var så hhv foråets 3. og 4. fugl. Lidt over 10 skulle jeg tømme 
for fugle oppe i fyrhaven og første fugl der møder mig i F1 var en 2k han Hvidskægget Sanger, 
første ringmærkede siden 2007. Det blev meldt ud over warkien og inden længe blev den 
fremvist til alle der var herude. Senere på dagen blev den set kortvarigt af Martin Kvisgaard, som 
fik sig en længe ventet ny art. I dag var der også to røde Karmindompaper som sad og sang 
herude, så det er ved at være et rigtig Blåvandsforår. Der kommer sørme også lidt rovfugle fugle 
forbi i dag, bla havde vi 3 Musvåger ude og vende, derudover var der Rørhøg hun og en enklet 
Tårnfalk. Højt på himlen lå der også op til 100 Landsvaler og jagtede insekter. Vi havde mange 
fuglegæster i dag, nævnes kan Ulf Møller med 2 friske sønner,Stinne Aastrup,Søren 
Gjaldbæk,Sakke,Lars Paaby,Niels Berenth plus yderligere en 10 stk. Til aften dukkede Klaus Fries 
og sammen med sin søn. HKn 



19. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-19 15:17:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/19/19-maj-2012/ 
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"Italiensk for begyndere" Blåvands første genfangst af en fugl ringmærket i Italien. Vejret var i 
dag delt i to skarpe kontraster. Morgen bød på koldt vejr med en del småbyger og overskyert vejr. 
Til gengæld blev det dejlig lunt i løbet af formiddagen og da solen brød igennem føltes det rigtig 
varmt, solen var nærmest stikkende. Vinden var svag til let hele dagen fra SØ. Der var en del folk 
ude og kigge i dag, men det krævede lidt benarbejde at finde lidt trækfugle. Lige øst for det brune 
militær sad der en Græshoppesanger og sang, og hvis jeg ikke tager helt fejl var det den 5. i dette 
forår. Senere (nok samme fugl) var den rykket op til Vesterled. En Gulirisk var ude at vende igen i 
dag, det kunne godt blive en daglig begivenhed med den kommende vejrudsigt, hvor der meldes 
om varme og østenvind. Det bliver helt umuligt at gennemskue hvor mange der kommer forbi, 
men overvejende drejer det sig nok om nogle ganske få fugle som smutter forbi dagligt. Ny årsart 
for Hukket var en Lærkefalk som var ved at flyve undertegnede ned, den kom henover p-pladsen 
i lav højde lige foran næsen på mig, da jeg var på vej op mod fyrhaven. Ringmærkningen startede 
langsomt, men i takt med varmen begyndte der at dukke lidt flere fugle op, samlet nåede jeg op 
på 35 hvor af Gransanger og Havesanger var talrigst med hhv. 7 og 6 stk.. En af vores røde 
Karmindompaper tog også en tur i nettene i dag og det var en gammel kending, da den var 
ringmærket, jeg har endnu ikke fået tjekket op, men kommer tilbage til den i dagbogen i morgen. 
Største højdepunkt ringmærkningsmæssigt i dag, var da vi fangede stations første kontrol af en 
fugl med italiensk ring. Det drejede sig om en Rødstjert han, aldersmæssigt var den lidt svær at 
blive klog på og den endte med at blive noteret som en 2k+. Nu må vi bare væbne os med 
tålmodighed og afvente på oplysninger fra Italien, det bliver mega spændende. Til aften var 
næsten alle forsvundet, herfra skal lyde en tak til alle for en rigtig hyggelig lørdag, især Esben 
Fries (4 år), som havde Rødstjert som ynglingsfugl. Ib Jensen er nu den eneste gæst tilbage. HKn 
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Genfangst af Karmindompap fra 27.5-2010.  
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Aflæsning af "Pariser-ben" fra en Gulbug. Vejret var i dag rigtig fantastisk lige det man har gået og 
sukket efter hele maj. Det vil sige næsten ingen vind, sol og rigtig varmt og i morgentimerne 
tåget/diset.. altså rigtig hitvejr. Men til aften skiftede det noget og blev køligt, faktisk kom der et 
par enkelt dråber vand. Men dagen startede med at Ib Jensen pakkede som en anden "flyttemand 
Olsen" i lynets hast, da den fantastisk melding om Ørkensanger kom fra Skagen. Nå men jeg blev 
på min pind og gik i gang med ringmærkningen. Det startede rigtig godt med at der i V6 sad to 
ringmærkede Karmindompaper som begge var mærket herude af Troels L Petersen i maj 2010, 
det drejede sig hhv og en rød han og en hun. Hannen var den samme som jeg havde fanget i går 
aftes. Derudover var der yderligere en rød og grøn han som sad og sang. Bent og Michael G Jensen 
dukkede også op, mens Bent luskede hele moseområdet igennem, var Michael med mig rundt og 
ringmærke. Bent kunne bla. berette om 2 Rørhøge hunner inde ved Navlsvandet samt 3 
Rødryggede Tornskader. Antalmæssigt var det ikke mange fugle der blev ringmærket, men 29 på 
dette tidspunkt er godkendt. Igen i dag godt med Gransanger samlet fik jeg fat i 7, mens 
Løvsanger var lige hælene med 5 fugle. Endnu et par gode aflæsninger blev det til i dag og i begge 
tilfælde drejede det sig om Gulbug. I Fyrhaven fik jeg finger i en fransk mærket Gulbug, personligt 
min første aflæsning fra Frankrig. Derudover fangede jeg en Gulbug som Jonas Gadgaard havde 



ringmærket den 30. maj 2008. Jeg havde nær glemt dagens måske mest overraskende 
observation. På vej over til Vesterled kommer der en stavgænger gående og hun skræmmer 
dælme en Pirol op lige øst for stationshaven, det hele går så stærkt jeg bare når at tænke Pirol og 
ser en grønlig fugl forsvinde over mod Vesterled og desværre heller aldrig bliver set mere. Men 
anyway så var det stations 4. fund, hvilket jo ikke er særlig mange når man tænker på at den er 
forholdsvis regelmæssig på Helgoland. Sidste fund stammer fra den 21. maj 1997, så der er altså 
gået 15 år siden den sidste. I dag fik vi besøg af Sven Bødker og hans kone som havde 
bryllupsdag, tillykke med det, de ville lige ud og give et par fuglebøger til station som var kommet 
i overskud. En fin gestus, da det altid er rart med lidt nyt at læse i. HKn 
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Jeg vågnede med en mega halsbetændelse og havde nær drejet mig om på den anden side, men 
den varme vejrudsigt lå og bankede i baghovedet, så jeg kom heldigvis ud. Vejret i dag bød på 
årets første sommerdag, da temperaturen nåede over 25 grader og vinden kom fra fra en NØ-lig 
og lidt frisk til let. Udover at være være årets første sommerdag, så blev det også årets første "BH-
dag", hvilket bliver sat pris på.... spørg ikke hvor jeg har lært dette begreb. Nå men Bent var tidligt 
på banen og ville gå mosen rundt inden militæret skulle lukke og holde øvelse. Mens han var 
dernede passede jeg ringmærkningen. På min vej op til stationshaven hørte jeg en sang som 
efterhånden er længe siden jeg sidst har hørt, ganske overraskende så sad der en smuk han af 
Hortulan og sang på taget af den gamle fyrmesterbolig. Efter et kort stykke tid forsvandt den mod 
NW. Jeg fik fat i Bent og Per Poulsen dukkede også op, de ville i fællesskab lede efter den. Efter 
ganske kort tid havde de fundet den ude i klitten og oven i det havde de også fundet en anden 
fåtallig gæst herude, da der sad en Nattergal og sang i det store havtjørnekrat lige øst for det 
grønne militærtårn. Dagens 3 årsart til Hukket var en syngende Sivsanger som sad SØ for 
stationen. Hortulanen er desværre blevet en meget sjælden gæst i Danmark og selvfølgelig også 
herude i den vestligste klit, faktisk skal vi helt tilbage til maj 2000 for at finde det sidste 
forårsfund. Personligt har ikke haft den om foråret siden 1993 og Bent kunne ikke længere huske 
årstallet for siden sidste, som iøvrigt også var en syngende fugl. Henrik Brandt dukkede også op 
sammen med to elever inde fra hans skole, de fik et par runders ringmærkning, inden tur atter 
gik tilbage til Hjerting. Selve ringmærkningen bød på 34 fugle fordelt på 15 arter, især Grå 
Fluesanpper havde en rigtig flot dag med 9 ringmærkede. Ellers kan nævnes 5 Rødstjerter, 4 
Gulbuge, 2 Broget Fluesnapper samt 1 skovpiber. Vi deltes lidt om mærkningen i dag, da bent var 
så flink og tage et par timer, da jeg sidst på formiddagen var noget groggy af min halsbetændelse. 
Sidst på eftermiddagen dukkede John Andersen op, han ville blive til i morgen. Derudover var jeg 
til aften inden og hente Niels Krabbe, som skal tage nogle blodprøver fra flere af fuglene de 
kommende dage. HKn 
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Lille Fluesnapper, en sjælden gæst på forårsvisit  
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Endnu mere sjældent med 2 forskellige på en dag.  

 

Årets første Skovsanger. Sikke en morgenvarme der ramte mig, da jeg åbnede nettene lidt i 
klokken 04, da var temperaturen allerede oppe på 16,7 grader. Det blev i dag endnu varmere end 
i går, i dag var vi oppe omkring 28 grader. Vinden kom forsat fra NØ og var jævn og lå omkring 6-
8 m/s. Det blev aldrig rigtig skyfrit og sigten svingede lidt fra 5 km til 10 km. Ringmærningen var 
super god i dag, der var jævnt med fugle gennem hele dagen og jeg nåede op på 65 fugle, hvilket 
var lidt af en overraskelse synes. Meget svært at sige hvad man kan forvente af antal på denne tid 
af året, hvor foråret er ved at gå en i den sidste fase. Dagens første fugl var en Lille Fluesanpper i 
V6, så var niveauet lagt. Som det kan ses på billederne, fangede jeg yderligere en i F8, det er 
bestemt ikke hverdagskost med to fugle på en dag her om foråret. Årets første Skovsanger gik 
også i nettene, den blev snuppet i Ø2, men forinden havde vi kunne nyde den mens den sang ved 
Vesterled. Efter et par aflæsninger fik jeg endelig fanget nogle friske Karmindompaper, det blev 
til hele 3 grønne fugle. Lige som i går kom der gang i de Grå flue- snapper om eftermiddagen, det 
endte med at der blev mærket 14 fugle, derudover var der pænt med rastende fugle rundt om- 
kring stationen. Løvsanger var også pænt repræsenteret, samlet blev det til 11, hvoraf næsten 
alle var hunner. Niels Krabbe som kom i går, har hele dagen taget blodprøver af de mange 
Afrikatrækkere og han var rigtig godt tilfreds, da han fik mange flere fugle end han havde 
forventet, faktisk så godt, at han måtte bestille mere prøveudstyr hos ZM. Det var ikke fordi det 
virkede som om der var mange trækfugle fugle i luften, vi hørte ikke mange stemmer og flere af 
de lokale ynglefugle var også temmelig tavse, måske var det pga det varme vejr. Af andre sjove 
obs fra i dag kan nævnes 4 overflyvende Bomlærker, en Kernebider og den første Husrødstjert i 
maj var også dukket op. HKn   
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Årets første ringmærkede Rødryggede Tornskade på en dagen hvor mosen bød på 5 par. Efter en 
utrolig varm nat, hvor det var svært at sove, ventede der endnu en varm dag her på Hukket. 
Vinden var igen fra starten af dagen i NØ og senere gik den mere over i Ø og SØ og var hele dagen 
lidt frisk. Solen skinnede ubarmhjertigt og det fik temperaturen tæt på 26 grader, altså knap så 
varmt som i går. Mens jeg passede nettene tog Henrik Bøhmer sig af Sydhukket. Fra Hukket 
kunne han bla. berette om en indtrækkende Mosehornugle, som blev forfulgt af en flok måger, 
men den kom alligevel sikkert i land. Nede foran hans obspost sad årets første Kærsanger og gav 
lyd fra sig. Den mest spøjse obs fra Sydhukket var 13 Bomlærker som først smårastede for 
senere, at trække mod N. Nettene startede lidt sløvt, men igen blev det hele indhentet om 
eftermiddagen, hvor der især var et stort ryk af Grå Fluesnapper. Den har gang i et af sine bedste 
forår nogensinde, således ud af dagens samlede 60 ringmærkede fugle var de 27 Grå Fluesnap-
per. Ifølge Bents bog om fuglene ved Blåvand var det bedste forår 1973 med samlet 31 fugle, det 
har vi faktisk slået på 2 dage, da der i går bleve mærket 14 fugle, hvilket bringer det hele op på 
imponerende 41 fugle. Vi har dog ikke slået dagsrekord for foråret, som stammer fra den 27. 
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maj 2008 hvor der blev mærket 39 fugle. Det blev i dag også til 2 grønne karmindompap-
mærkninger samt en aflæsning af en grøn 3k+ som jeg selv havde fanget sidste år i juni. Endnu en 
Skovsanger blev mærket i dag, den blev fanget i Ø1. Den første mærkede Rødrygget Tornskade 
som var en hun der gik i N1, havde ikke samme charme som Skovsangeren, da den bed 
undertegnede. Nævnes bør nok også lige, at vi langt om længe fik noteret Digesvale for Hukket i 
år, mon ikke vi er det sidste sted i DK, hvor den endnu ikke var blevet registreret. Niels fik igen i 
dag godt med blodprøver, så det er altid dejligt når man belønnet for indsatsen. HKn 
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Første ringmærkede Kærsanger i år gik i F7. Endnu en varm dag prægede denne torsdag. først 
næsten ren Ø, som dog ret hurtigt endte i SØ. Det var klart sigten var plus 15 km og næsten ikke 
en sky på himlen. Temperaturen var endnu en gang omkring de 25 grader. Nøjagtig som i går gik 
Bøhmer på Sydhukket, mens jeg stod for ringmærkningen. Selve ringmærkningen bød ikke på det 
samme eftermiddags influks af småfugle. Det gjorde heller ikke så meget for allerede efter de to 
første runder havde Niels Krabbe fået de prøver han skulle bruge. Så klokken 8.30 drog han mod 
København igen. Som en lille sjov anekdote var det Niels`s andet besøg herude, sidste gang var i 
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1965. Nå men selve mærkningen bød i alt 41 fugle fordelt på 13 arter. De 3 talrigste var 
Løvsanger 8, Gulbug 7 og Grå Fluesnapper med  6 mærkninger. Jeg fik mærket 3 grønne 
karmindompaper hvilket bringer den samlede total op på 8 i år. Årets første Kærsanger blev 
fanget i fyrhaven. Det kan tilføjes der yderligere var 2 syngende fugle i dag, hvoraf der var en i 
mosen samt selv samme fugl som i går i SØ-klitten. Havobsen havde gang i lidt trækkende 
vadefugle, bla en del sydtrækknde Almindelige Ryler, så efterårstrækket er allerede startet før vi 
tager hul på sommeren. Dagens bedste fugl havde Bøhmer da han i mosen havde en 
nordtrækkende Hortulan, hvilket bringer os op på to iagttagelser i år. Som afslutning på en lidt 
stille dag sås årets første Blåfugl som fløj ensomt rundt oppe i Fyrhaven. HKn 
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Forårets 3. Lille Fluesnapper. Der herskede en helt fantastisk stemning på Hukket hertil morgen, 
næsten ingen vind og man havde bare den fornemmelse, at der kunne ske noget sjovt. Den svage 
vinden havde atter en østligretning, sidst på formiddagen tog den dog til og blev lidt frisk. 
Temperaturerne var rigtig høje igen, det føltes som den varmeste dag i dag her under højtrykket, 
selv om vi ikke var så højt oppe som de forrige dage. Ringmærkningen skuffede heller ikke i dag, 
antallet af fugle er i den høje ende, når man tænker på hvor langt vi er henne på foråret. Frem til 
klokken 11, altså på 7 timer blev der fanget 35 fugle fordelt på hele 19 arter, så der var ikke 
nogen arter der var specielt talrige. De meste talrige var Gærdesanger og Gulbug med hhv. 5 og 4 
stk.. Dagens største overraskelse var den 3. Lille Fluesnapper som sad i F5. Lidt skægt denne art 
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har sådan et godt forår og noget tyder på når Grå Fluesnapper har et godt år, så er der 
Småsnapper med på trækket. Det store år for Grå Fluesnapper i 2008 bød også på flere 
Småsnappere end man normalt ser herude om foråret, så mon ikke der dukker et par mere op. 
Endnu en grøn Karmindompap røg i nettene og blev forårets 9., så her følger vi den gode trend op 
for tidligere år. Nævnes skal også en Kærsanger som blev fanget i fyrhaven. Jeg måtte desværre 
stoppe mærkningen tidligt i dag og køre en tur til lægen, jeg havde snart ingen stemme tilbage, 
jeg lød som en hybrid mellem Rod Stewart/Bonnie Tyler og kæmpede forsat med noget feber. Til 
aften dukkede hele redaktionsgruppen for det digital DOF-magasin Pandion op. HKn 
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Dagen startede med SØ for ret hurtigt gå over i NW og her tog den lidt til og det blev knap så 
varmt i dag, men dog ren sommerstemning alligevel. Nettene var oppe og forventninger var høje 
blandt alle, vejret var jo lige efter drejebogen........, men helten/heltinden udeblev, der var ganske 
ikke gang i nogen trækfugle. Udbyttet blev sølle 16 fugle, hvoraf 5 var Lille Gråsisken. Men den 
gæstende pandiongruppe var fuld af fighter humør, så mosen blev nærmest mandsopdækket hele 
morgen. Det resulterede i ikke mindre en 9 par Rødryggede Tornskader. Hvor mange der bliver 
eller trækker videre må de kommende dage vise, men 9 par vil klart være ny rekord og meget 
glædeligt for en trængt art. Jeg stoppede mærkningen ved middagstid og drog herefter til 
Skallingen, der skulle tælles Strandskader. Det var vist også alt for i dag. Host Host HKn     
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En meget varm dag prægede atmosfæren og tempoet her på Hukket, om morgen prægede 
fuglefolk billedet og senere overtog turisterne scenen. Vind var der ikke meget af og den 
snurrede noget rundt, men den var dog meget i SØ. Ringmærkningen bød på lidt flere fugle i dag, 
således nåede jeg op på 24 stk.. fordelt på 12 arter. Den eneste rigtige afrikatrækker der dukkede 
flere fugle op af i dag var Gulbug med 5. Talrigst var Lille Gråsisken med 7 og mest halvsjælne 
mærkning var sæsonens 10. Karmindompap som atter var en grøn fugl. Alle folk luskede rundt i 
området og en af dagens mere sjove oplevelser fik Kristoffer Hansen, da han pludselig kunne 
mærke noget ved sit buskeben, meget naturligt tænkte han, at der måtte stå en hund og snusede 
til ham. Men mon ikke hans hjertet har stået lidt stille og den gamle skrøne om koks i støvlerne 
har gået igennem hovedet på ham, da han så at det var en Grævling. Senere så flere af de andre 
den også, da den kom gående stille og roligt på stranden. Fuglemæssigt var der igen i dag 
påfaldende få trækfugle. Men to fåtallige fugle blev alligevel bogført, bedst var nok en 
indtrækkende Lærkefalk som kom henover P-pladsen og blev den anden i år. En enkelt 
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Bomlærke blev set i flere omgang, men endte med at trække syd. Der blev også hørte hele 8 
forskellige syngende Karmindompaper, hvilket er et meget fint antal for en dansk lokalitet. 
Pandiongruppen forlod stationen over middag , så resten af eftermiddagen tossede Martin 
Søgaard og jeg rundt og hyggede os med ringmærkningen. Til aften dukkede John Frikke  og søn 
Bjørn op HKn 
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Blåvands første forårsfund af den sjældne Buskrørsanger. Stod op til en helt anden vejrtype i dag, 
vinden var i WNW-NW og var om morgen ganske svag, men op af formiddagen lettere tiltagende. 
Forsat en varm dag, men slet ikke så dræbende varm som de foregående dage, det var blevet 
rigtig behageligt. Om morgen lå der en dis udover havet, men som vinden tiltog kom der en fin 
opklaring. Der var igen i dag mange fuglemennesker i felten, vejret bød på en helt klassisk 
vejrsituation som man kender fra tidligere, med at der var et vejrskifte på vej og det har ofte 
betydet, at der kunne dukke sjove ting op herude. Som de foregående dage var der heller ikke i 
dag mange fugle i luften, luften er ved at gå af forårstrækket, men om få dage tages der også hul 
på årets første sommermånede. Ringmærkningen gik stille og roligt og eneste højdepunkt var 
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forårets 3. Skovsanger som blev taget FZ. Men kort før klokken 7 var hitguderne med os, her 
kunne jeg plukke en "acro" i Ø1 som havde en meget kort projektion. Pulsen steg og jeg sagde til 
Bjørn som var med på runden, den her ligner godt nok en Buskrørsanger. Inden der blev meldt 
ud skulle ringmærkningsbiblen lige tjekkes og efter et par få kig var sagen klar, vi havde fanget 
Blåvands første forårsfund af Buskrørsanger. Det første fund stammer helt tilbage til september 
2003, så den trængte til at blive genopfrisket. Vi fik samlet tropperne og der blev skudt en god 
stak fotos af denne meget grålige og anonyme sanger som var kommet temmelig langt 
hjemmefra. Efter vi havde sluppet den blev den som forventet aldrig genfundet, da den 
foretrækker at gemme sig godt i vegetationen.  

 

Afslutningsvis fra ringmærkningen kan nævnes at vi nåede op på 21 og igen i dag var det Gulbug 
og Lille Gråsisken som var talrigst. De mange Karmindompaper tiltrækker mange forskellige 
fotografer og desværre er der nogen som går rigtig langt for at få et drømmebillede. I dag var der 
en som kravlede over noget hegn og stod nærmest op af en rede, det er noget rigtig møg. Det 
nytter ikke noget man presser fuglene sådan, det er forsat en temmelig fåtallig ynglefugl herude, 
som vi alle bør være med til at passe ekstra godt på. De mange gæstende ornitter i dag var; John 
og Bjørn Frikke, Sven-Åage Clausen,Martin Søgaard,Søren Gjaldbæk,Michael Mosebo,Lars Bonne 
Rasmussen,Anders Zuschlag og stationschefen Bent Jakobsen. Tak til alle for en hyggelig 
pinsedag med godt samvær og fine fugleoplevelser. HKn 

29. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-29 09:35:40    Forfatter: blaavand 



Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/29/29-maj-2012/ 

 

 

På "utallige opfordringer fra fans"...., manden med forklædet,bøllehatten og de store 
gummistøvler. Foto:SG Det føltes nærmest som polarklima hertil morgen, vejret var skiftet totalt. 
I løbet af natten havde vinden tiltaget helt op til 13 m/s og taget en masse kølig vind med sig. 
Solen skinnede dog ellers dejligt det meste af dagen. Sidst på eftermiddagen var vinden taget 
noget af og i løbet af natten skulle det blive fint stille. Den blæsende morgen betød at nettene ikke 
kunne sættes op før kl 9, da vinden var lidt aftagende. Jeg måtte køre med halv styrke, dvs., kun 
halvdelen af fyrhaven var åben, mens næsten hele stationenshaven var oppe på nær et net. Men 
men....., selv mærkning frem til kl. 17 gav så og sige ikke en fugl, jeg kunne kun bringe det op på 5 
fugle. Hele stationen fik nye låse i dag, det var en rigtig god ting, da flere af dørerne ikke længere 
kunne låses op med nøgle. Så kan der ikke presses meget mere ud af denne dag. HKn 

30. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-30 19:09:16    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/30/30-maj-2012/ 

Det er ikke til at forstå, for få dage siden kunne man gå i shorts og i dag stod den på hue og 
handsker. Det var igen frisk vind fra NW og kølig luft som prægede denne dag. 
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Den kølige luft gjorde det svært at finde nogen fugle i dag, her virkede nærmest som om ISS 
havde været forbi med den store støvsuger. 

Nettene kunne bare ikke få fat i nogen fugle for alvor til trods for mange timers ihærdig forsøg, 
jeg måtte nøjes med 5 fugle og desværre indse jeg ikke når at mærke 1000 fugle i maj, er ellers 
godt på vej, da de 950 fugle er rundet. 

Bent var herude i dag, da han mente/havde en halv aftale med TV-syd om at de ville komme forbi, 
men de dukkede aldrig op, det havde jo ellers været god pr for stationen..... 

Om eftermiddagen fik jeg vasket bilen, Bysvalerne havde bumbet "guld-karamellen", så den så 
forfærdelig ud. 

Jeg nåede i dag en tur forbi Varde Kær, hvor jeg kunne se og høre den stationære Flodsanger, en 
rigitg sjælden gæst helt herude vest på. 

HKn 

31. Maj 2012. 

Dato: 2012-05-31 19:49:17    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/31/31-maj-2012/ 

Dagen startede temmelig blæsende fra NW, men relativ hurtigt gik den mere over i WNW og tog 
lidt af.. Solen så vi ikke meget til i dag, først hen på aften fik vi et par stråler. En dag som var 
præget af kulde, hvilket gør det svært at forstå, at årets første sommer månede starter i morgen. 
jeg fik ringmærket lidt mere i dag end de foregående dag, men det var forsat ikke i den store 
ende, jeg måtte nøjes med 12 fugle. Men sidst på eftermiddagen var jeg så heldig at fange en smuk 
han af Sortstrubet Bynkefugl i N1, den reddede virkelig dagen.  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/05/31/31-maj-2012/


 

"Ensfarvet Mursejler" På vej hjem til Oksbøl opdagede Bent en enlig sejler ved Ishuset og i første 
omgang kunne det se ud som om den overhovedet ikke havde hvidt på struben. Vi kæmpede 
hårdt med at få lidt billeder og ud fra dem blev vi enig om, at det måtte dreje sig om Mursejler. I 
morgen hænger ringmærkningen nok i en tynd tråd, da der meldes om kulling fra NW. HKn 

Fredag d. 1. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-01 10:26:14    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/01/fredag-d-1-juni-
2012/ 
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Sortstrubet Bynkefugl han - en af de smukkeste ynglefugle man kan nyde dagligt her ved Blåvand. 
Vejret var gået i efterårsstemning, der var dømt kulling fra NW, ikke lige en drømmestart på juni. 
Men ellers bød dagen på masser af solskin. Nettene kunne som ventet ikke sættes op i dag, så jeg 
kunne slappe lidt af og pleje min hoste, som bare ikke vil slippe taget i mig. Måske en meget 
passende dag at kigge lidt tilbage på hvad maj kunne byde på af højdepunkter. Fra 
ringmærkningen kan især fremhæves nogle interessant aflæsninger fra ind og udland. Især to 
aflæsninger af egne fugle synes jeg har været spændende, bla. en Lille Gråsisken som blev 
mærket som 2k i foråret 2008 forsat er i live og det samme gælder for en Tornirisk som ligledes 
blev mærket i foråret 2008, denne gang som en 2k+. Den hidtil ældste kendte Tornirisk i følge 
"Dansk trækfugleatlas" var lidt over 5 år gammel. De eneste to udenlandske aflæsninger var fra 
Frankrig og Italien og ringene sad hhv. på en Gulbug og en Rødstjert, to lande man normalt ikke 
for så meldinger fra. Faktisk var det første gang i stationens historie, at der blev fanget en fugl 
med italiensk ring. Maj bød sammenlagt på lidt over 950 ringmærkede fugle, hvilket må siges at 
være tilfredsstillende, især da vejret har budt på megen modstand med mange kolde og blæsende 
dage. Lidt sjældenheder røg der også i bla. en Buskrørsanger som blev første forårsfund for 
stationen. En anden smuk gæst som ikke længere er så sjælden, men altid en dejlig overraskelse 
var en meget smuk han Hvidskægget Sanger. Efter man ikke længere mærker regelmæssigt på 
ChrØ, som var Blåvands største "konkurrent" om at have flest fund af denne art, indtager Blåvand 
nu en suveræn første plads for denne art. Lille Fluesnapper havde også en god månede med hele 
3 ringmærkede fugle, skulle der blive fanget bare en enkelt mere i juni, vil det være ny rekord. 
Der blev også til 10 nymærkninger af Karmindompap, så det lover godt for fremtiden, desuden 3 
aflæsninger af egne fra hhv. 2 i 2010 og 1 i 2011. Der er sikkert mange flere ting som kan nævnes 
fra ringmærknigen, men det her var nok nogen af de største highlights. Af mere sjove 



observationer kan nævnes, Topskarv,Islom,Hvidvinget Måge,Rovterne,Mellemkjove,2 
Lærkefalke,Pirol,2 Hortulan samt en lille håndfuld Gulirisker samt godt med Rødrygget 
Tornskade. HKn. 

Lørdag d. 2. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-02 08:37:46    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/02/lordag-den-2-juni-
2012/ 
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Grønirisk han - en lidt overset art. Jeg kunne egentlig næsten bare lave en ren afskrift om vejret 
fra i går. Vinden var temmelig hård fra NW og det føltes temmelig koldt. Man føler sig sgu lidt 
underligt tilpas med vintertøjet på her primo juni. I flere af de byger der kom i dag, var der 
nærmest slud med. Jeg prøvede at åbne nogle udvalgte net i stationshaven i løbet af formiddagen 
og holdt dem åben frem til klokken 18. Resultatet var ikke imponerende, jeg fangede blot en 
Tornsanger og en 1k Jernspurv, sidstnævnte var første årsunge. Over middag kom Michael 
Johansen og Jens Ryge Larsen, da der var altalt et møde med naboen som ønskede et hegn. Det 
var en rigtig positiv oplevelse, da alle parter fik en fin løsning. Der kommmer til at løbe et hegn 
fra N1 og op til hvor Ø1 slutter, det bliver et raftehegn i 1.5 m, så det skulle ikke komme til at 
generer ringmærkningen. Fuglemæssigt fra i dag var der ikke mange nyheder at berette om, en 
tur i mosen kunne kun give to Rødryggede Tornskader som sad og trykkede i hver sin busk. 
Karmindompaper lod sig ikke påvirke af det dårlige vejr, de sang forsat det bedste de havde lært. 
HKn 

Søndag d. 3. juni 2012. 

Dato: 2012-06-03 19:09:01    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/03/sondag-d-3-juni-
2012/ 

Vejret vil bare ikke i sommerstemningen, NW vinden pisker ubarmhjertigt ind over os og trækker 
køligt vejr med sig. Der er ikke rigtig bedring før vi når helt hen til onsdag, så skulle den løje lidt 
af. Nettene blev som de foregående dage sat op med nogen forsinkelse, da det ville være for hårdt 
at mærke fra morgen. Men som de foregående dage var det ikke nemt at fange noget. Eneste 
rigtige trækfugl der gik i nettene var en Grå Fluesnapper, som der iøvrigt rastede lidt af i dag. 
Derudover fangede jeg den første unge Tornirisk samt en fin Landsvale han, men det var også 
det. Michael Gammelholm og Bent var forbi i dag, så det var hyggeligt med lidt selvskab på sådan 
en fugletom dag. Per Kjær fra Fanø ringede han havde fanget en Grønirisk med dansk ring, det 
viste sig jeg havde mærket den som ung han den 13. november sidste år. HKn   

Mandag d. 4. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-04 18:48:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/04/mandag-d-4-juni-
2012/ 

Well well, hvis man læser om vejret fra i går, så ved man også hvordan det var i dag. Der var 
forsat ingen "kære mor", atter kraftig kold NW på programmet. Lidt byger kom der om 
eftermiddagen, alle var dog meget kortvarige. Nettene var skrækkelig tidligt oppe, dvs. klokken 
03.50, men pga af vejret var alt ikke oppe, så jeg kørte på halv kapacitet. Men alligevel fik jeg 
fanget lidt i dag. Eneste rigtige trækfugl i dag var Gulbug, som der blev fanget 4 af, hvilket var tæt 
på halvdelen af dagens fangst på 10 fugle. Resten mindede mest om lokale fugle, så tilgangen af 
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friske nye fugle var begrænset. På trods af vinden og vejret var der overraskende gang i 
sangkoret den første time, men herefter var der nærmest stille. Helt rart fuglene gav lyd fra sig i 
dag, de foregående dage har været mere stille. Efter endt mærkning tog jeg tur på Grønningen, 
men her var der ikke meget at berette om, så jeg stak hurtigt næsen hjem igen. Resten af dagen 
stod på masser af kaffe, det kræver masser af "dopping" at holde sig vågen hele dagen, når man 
starter så tidligt...., bare det ikke er alderen der trykker.... HKn 

Tirsdag d. 5. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-05 19:08:33    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/05/tirsdag-d-5-juni-
2012/ 

Er helt bange for at komme til at gentage mig selv dag efter dag, men den stod altså på frisk til 
hård NW og enkelte byger, men heldigvis også en del sol. Over middag begyndte vinden at dreje 
længere ned mod W og SW og tog lidt af og det blev lidt lunere. Jeg havde som de foregående dage 
kun halvdelen af fyrhaven oppe, mens næsten hele stationshaven kunne åbnes. Men som ventet 
og vel ganske normalt for årstiden var det begrænset hvad der blev fanget, totalen løb op i 7 nye 
fugle samt et par aflæsninger af fugle fra foråret 2011. Jeg havde i dag besøg af Michael G Jensen 
fra Esbjerg og Bent kiggede også kortvarigt forbi. Både Michael og jeg nåede hver for sig at få 
dækket mosen. Det bedste vi kunne drive ud af mosen var 3 Rødryggede Tornskader hanner, som 
trykkede hårdt for vinden i hver siden busk. I morgen venter der lidt nedør, så nu må vi se hvad 
det kommer til at betyde for morgendagens ringmærkning. HKn 

Onsdag d. 6. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-06 18:57:38    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/06/onsdag-d-6-juni-
2012/ 

Endelig kom der et vejrskifte. Den hårde NW vind var blevet skiftet ud med let SW som igen ret 
hurtigt gik i SØ og var lidt frisk. Temperaturen var igen mere behagelig, så det var slut med at 
småfryse det meste af dagen. Over middag kom der af og til en enkelt regndråbe. Jeg stod klar på 
fyrbanken til morgen i håb om at se venuspassagen og klokken 04.50 kunne den ses kortvarigt, 
inden solen gemte sig i skyerne. Det var nok sidste chance for mig at opleve det, næsten gang er 
jeg tæt på at være 150 år og det vil dælme være lidt af en sensation, hvis man lige snuppede 
endnu en passage. Nettene stod noget mere stille i dag og der gik straks lidt flere fugle i, da dagen 
var omme havde jeg fanget 19 fugle, cirka havldelen af fuglene var Lille Gråsisken og Tornsanger. 
I felten var en overflyvende Bomlærke samt 5 rastende Misteldrosler noget af det mest 
spændende jeg kunne støve op. Nævnes bør også en syngende Rørsanger som sad SØ for 
stationen. HKn   
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Torsdag d. 7. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-07 14:56:13    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/07/torsdag-d-7-juni-
2012/ 

 

 

I juni begynder Topmejserne at gå på opdagelse. Vejret var rigtig dejligt og spændende i dag, det 
var lunt lige fra morgenstunden af og over middagen blev det endda rigtig lummert. Vinden kom 
hele dagen fra SØ og lå mellem 5-7 m/s, så det var ganske behageligt. En overgang over middag 
kom der enkelte regndråber og selv om det flere gange så lidt truende ud, så kom der aldrig regn. 
Nettene var som i går ganske produktive når man tager årstiden i betragning, det lykkes at få 
ringmærket 21 fugle. Lidt overraskende var der 3 Munke imellem, spøjst tidspunkt den pludselig 
dukker op på. Efter en mindre pause fangede jeg atter en grøn Karmindompap som gik i V1 og 
blev derrmed den 11. mærkede dette forår. Ellers var det en blandet omgang, med lidt trækfugle i 
form af Rødstjert og Grå Fluesnapper. Der var også to særdeles fåtallige arter herude i dag. Den 
første opdagede jeg nede i mosen, da et Rådyr skræmte en fin Natravn op som kom flyvende lige 
forbi mig. En overgang så det ud som om den ville lande på grusvejen, men tilsidst fløj den 
mod SØ ind over klitten og forsvandt. Lidt over middag mens jeg gik rundt oppe i fyrhaven, sad 
der pludselig en Vagtel og småsang. Sidstnævnte er begyndt at optræde hyppigere og hyppigere 
herude, men det skal jo nok ses i takt med at der efterhånden findes mange ynglefugle i det SW-
jylland. I dag var Lars Witting som jeg kender fra Grønland forbi, han gik med på en runde og vi 
fik senere en kop kaffe og en lille sludder, vældig hyggeligt. Bent var forbi i to omgange i dag, 
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første gang kortvarigt da han skulle mødes med en gruppe unge nede i Ho og om aftenen havde 
han en offentlig tur. HKn 

Fredag d. 8. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-08 15:13:21    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/08/fredag-d-8-juni-
2012/ 

 

 

Så er der atter Lundsanger i Blåvand. Siden det første forårsfund som stammer fra 1991 er der nu 
samlet registreret/ringmærket 12 fugle fordelt på 9 år. Fra det nye årtusinde stammer de 6 af 
fuglene, hvor den er set i år 2004 (1), 2006 (2), 2011 (2) og 2012 (1). Som en sidste detalje til 
dem der er vild med statistik/skøre detaljer om Blåvand, så er det første gang i år, at både 
Hvidskægget Sanger og Lundsanger bliver ringmærket, så bliver det heller ikke mere nørdet. 
Vejret skiftede virkelig karakter i dag og heldigvis var det til den dejlige side. Tideligt om morgen 
var der let SØ og en enkelt dråbe i luften samt diset og lunt. Omkring 07.30 til 09.00 begyndte det 
at regne ganske kraftigt. Herefter bredte der sig en herlig opklaring med masser af flot vejr. I 
forbindelse med opklaringen gik vinden stille og roligt mere om mere i SW og var bare let. 
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Desuden blev det til tider meget varmt og trykkende, men der kom aldrig torden. Jeg havde 
nettene op fra morgenstunden, dog måtte jeg lukke fyrhaven fra kl. 0730 til 09.00 da regnen var 
for kraftig, men ellers fik nettene lov til at arbejde hele dagen. Jeg fik fanget 22 fugle, hvilket var 
en mere end i går og dejligt man iøjeblikket kan snuppe op til 20 fugle om dagen. Dagens 
overraskelse blev da der kl 13.20 kunne pilles en Lundsanger ud af V3, den blev selvfølgelig 
fotograferet og beundret. Men allerede inden vi fangede den, var vores humør steget ganske 
betragteligt, da vi havde hørt en ivrigt kaldende Biæder henover stationen. Begge disse to 
overraskelser var de første vi registrerede i år. Om aftenen tog jeg en tur gennem mosen og ind til 
de 3 master, da militæret heldigvis havde taget hul på weekenden lidt tidligere end forventet. Det 
var en rigtig dejlig aftentur hvor flere Sortstrubede Bynkefugle sad og skældte mig lidt ud, når de 
syntes jeg var lidt for tæt på deres unger. Jeg fik også set som rosinen i pølseenden årets første 
Brunlig Perlemorsommerfugl, som sad og nød aftensolen. HKn 

Lørdag d. 9. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-09 17:13:58    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/09/lordag-d-9-juni-
2012/ 

Regnen væltede bare ned hele dagen og der stod en meget kraftig vind ind over Blåvand, absolut 
ikke et vejr der var velegnet til fugleobs eller ringmærkning. Jeg fik nærmest abstinenser, da jeg 
ikke kunne iføre mig mit ringmærknings-dress og blev så rastløs, at jeg begyndte at gøre rent, 
støvsugeren tæskede løs i alle stuerne, så husk ikke noget med beskidt fodtøj........ ellers sender jeg 
mit "tæskehold" efter jer og det bliver blodigt....... 
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"Tæskeholdet" HKn 

Søndag d. 10. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-10 14:39:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/10/sondag-d-10-juni-
2012/ 

Det var i dag en rigtig blæsevejrsdag, vinden kom fra SW og lå oppe på en 12-14 m/s og oven i det 
var der næsten permanent regn eller byger i luften frem til klokken 9. Men da vinden var i SW og 
regn ikke var super voldsom prøvede jeg at åbne nogle net. Det var ikke den store succes 
oplevelse det gav, jeg fik blot fanget en lokal ung Hvid Vipstjert. Med mig på runder havde jeg 
Martin Søgaard som var dukket op sent i går aftes. Vi fik heller ikke set mange fugle, mest sjovt 
var nok en syngende Kærsanger i fyrhaven. Martin var klar til at kæmpe for nogle fugle, så da 
regnen stoppede fik han både tjekket mosen samt lavet en mindre trækobs fra Sydhukket. Det 
var nok trækobsen der var mest givtig, her kunne han bla. berette om Almindelig Kjove 1 mørk, 2 
Rider samt 4 Suler, så helt forgæves var det ikke. Ved middagstid tog han atter afsted, han ville en 
tur i marsken og se om der var nogle vadefugle, nok en klog beslutning, da Blåvand ikke bød på 
mange fugle i dag. Til aften dukkede Henrik Haaning op, han skal bo her et par dage, da han skal 
på kursus i Esbjerg. HKn   
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Mandag d. 11. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-11 10:52:16    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/11/mandag-d-11-
juni-2012-2/ 

 

 

Første ringmærkede og anden Sivsanger i foråret 2012. Endelig havde vinden lagt sig, der var 
total stille det meste af dagen. Hele morgen og frem til omkring middag havde vi stille finregn, det 
var rigtig giftigt. Senere fik vi opklaring og hele eftermiddagen skinnede solen. Fuglemæssigt var 
den første time en stor oplevelse her på Hukket, mens jeg gik og satte net op, sad der ikke mindre 
end 3 Vagtler og piftede. Aldrig tidligere er der set/hørt mere end en Vagtel, men vi var nok 
begunstiget af den regnvåde morgen som må ha`presset fuglene ned. Selve ringmærkningen var 
typisk juniagtig dvs. stille og roligt med forsat hyggeligt. Af dagens 14 fugle, var Sivsanger i F8 
nok den mest bemærkelsesværdige. Fra felten var der næsten 50 nordtrækkende Suler, som nok 
var blevet blæst ind i de foregående dage og nu atter var på vej ud. Bent havde en lille flok på 3 
Almindelige Kjover, det var hhv 2 lyse og en mørk og de gik nord lige som Sulerne. En flok på ikke 
mindre end 38 Canadagæs kom trækkende inde fra mosen og kom lavt henover det grønne 
militærskur og forsvandt direkte mod vest. Endnu en fåtallige forårsgæst var en Stor Flagspætte 
som var på trækforsøg, men den fortrød hurtigt og forsvandt ind mod byen. Vi fik en lidt trist 
nyhed i dag, da hyrden fra Skallingen kunne berette, at hele Skallingenmarsken og den sydlige del 
af Langli havde været oversvømmet  om lørdagen, så alle ynglefugle var gået tabt. Det gik 
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desværre ud over samtlige 24 Skestorke-reder, så det var pokkers ærgerligt. Om aftenen så 
Haaning og jeg fodbold i flimmeren og fik os en "Langli-øl". HKn 

Tirsdag d. 12. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-12 12:08:53    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/12/tirsdag-d-12-juni-
2012/ 

 

 

Så er der Lundsanger igen - første syngende og så fanget noget senere i F7 i fyrhaven. Dagen 
lagde ud med svag vind fra NW som en kort overgang gik i NØ, senere på dagen fik vi lidt mere 
vind og igen fra NW, men ikke meget mere end en 5-6 m/s. Det var om morgen atter en kølig 
adfære, men det blev lidt lunere om eftermiddagen, men aldrig rigtig varmt. Igen i dag fik nettene 
lov til at arbejde hele dagen og det resulterede i ikke mindre end 20 fugle, så jeg var godt tilfreds. 
Næsten halvdelen af fuglene var Lille Gråsisken (9 stk.). Mens jeg gik og mærkede kunne jeg lige 
pludselig høre en Lundsanger synge ovre fra Vesterled og kort tid efter smuttede den i 
stationshaven. Jeg fik tilkaldt Haaning som gik og luskede i SØ-klitten og samtidig dukkede 
Esbjerg/Hjerting gutterne Per Poulsen og Henrik Brandt op. Vi fik alle set og hørt fuglen fint, men 
lige pludselig forsvandt den og var som sunket i jorden. Men kort før middag fangede jeg den 
oppe i fyrhaven, hvor der var gået i F7, så den gik hen og blev den anden mærkede i år. Af andre 
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fede fugle i felten i dag, skal 3 Biædere jo fremhæves - de kom kaldende mens jeg stod ude i SØ-
klitten og efter få sekunder fik jeg spottet dem, da de havde kurs lige mod mig. De kom rigtig fint 
og var som sædvanlig en smuk oplevelse med deres fantastiske farver. Af dagens 7 rastende 
Almindelige Kjover, havde de 4 slået sig ned på stranden lige nord for pællerækken. De lavede 
nogle fede jagter og der var ingen fugle der kunne føle sig sikrer, når disse "HA-bøller" gik på rov. 
Det ser ud til at Dværgternerne er ved at slå sig ned på stranden samme sted som sidste år, så vi 
må heller set at få indhegnet området, det gav jo god succes sidste år. Aftenen blev brugt 
på fodbold og benene op på bordet. HKn 

Onsdag d. 13. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-13 15:56:03    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/13/onsdag-d-13-juni-
2012/ 

Vi havde i dag vind fra SW, som om morgen lå på små 5 m/s, senere tiltog den og nåede ca. op 
på 8 m/s.  Ellers overskyet en stor del af dagen,men solen kiggede indimellem lidt frem. Nettene 
blev son sædvanlig sat oppe i mørket, så de var klar når dagen så småt begyndte.  Men i dag var 
der godt nok stille, jeg fangede blot 8 fugle, så der var ikke travlhed i dag. Mens jeg gik i Fyrhaven, 
begyndte en Lundsanger at synge. Det var samme fugl som i går, den kunne genkendes på den 
friske ring. Senere bevægede den sig mod SØ, for tilsidst at forsvinde totalt. Jeg fik i dag slåt alt 
græs under nettene i fyrhaven og nu er alt slået, da jeg fik fikset stationshaven i går. Ellers tog 
Haanning afsted i dag, da han i løbet af onsdagen ville være færdig med sit kursus. Ellers virkede 
der meget fugletomt herude i dag, så måske foråret er forbi....., vi får se. HKn 

Torsdag d. 14. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-14 18:09:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/14/torsdag-d-14-juni-
2012/ 
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Kærsanger - bare en af 5 ringmærkede fugle i dag. Vejret var rigtig dårlig fra morgenstunden og 
frem til middagen. Her var vinden hård fra en W-lig og NW-lig retning og godt krydderet med lidt 
byger. Fra over middag kom varmen og solen og vinden tog af, så resten af dagen var ganske 
skøn. Til trods for den barske vind og kolde morgen, så sang Lundsangeren på livet løs, til at 
starte med oppe i Fyrhaven, senere rykkede den ned i det store krat lige øst for fyret. Den har nu 
kunne nydes og høres i 3 dage, en dejlig eksklusiv oplevelse her i det vestjyske. Ringmærkningen 
var noget sløv i dag, på 12 timer fangede jeg kun 5 fugle og de eneste to rigtige trækfugle var en 
Kærsanger og en Gulbug. Iøvrigt udover den ringmærkede Kærsanger, så sidder der forsat en fugl 
og synger ude i SØ-klitten og den forsvar sit område meget heftigt, så måske der er basis for en ny 
yngleart på Hukket. Aftenen gik med papirarbejde og selvfølgelig lidt fussball i flimmeren. HKn 

Fredag d. 15. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-15 18:59:05    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/15/fredag-d-15-juni-
2012/ 

Hertil morgen var der næsten ikke en vind der rørte sig, vinden lagde ud i NW, men meget hurtigt 
drejede den mod SW og da klokken var 08, var den i SØ. Vinden begyndte op af formiddagen at 
tiltage og om eftermiddagen lå den på en 7-8 m/s. Til at starte med var solen fremme, men ret 
hurtigt kom der noget skydække ind og da vi nåede hen mod klokken 16.30 kom den regn som 
DMI havde lovet hele dagen. Den klare og kølige nat havde ikke rigtig bragt noget nye fugle, 
tværtimod var Lundsangeren forsvundet. Det var brandærgerligt, der var nemlig dukket lidt 
ornitter op som meget gerne ville have set den. Men de to vestjyder Eva Henriksen og Bo 
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Christiansen tog det i godt humør, især Bo var vist godt tilfreds, da han fik nogle kanon billeder af 
den syngende Kærsanger som holder til fortiden. Ringmærkningen bød på 13 fugle og det var nok 
mest lokale fugle der blev fanget. Dog var en af dagens 5 Lille Gråsisken ringmærket i Tyskland, 
hvilket var den 3. fugl med udenlandsk ring jeg har fanget siden 1. maj. Jeg var lidt overrasket 
over den type ring den var mærket med, den forekom mig at være alt for stor, mindede mest om 
en kraftig A-ring. På hukket drev de Almindelige Kjover forsat rundt - fantastisk med så mange 
kjover her i årets første sommer månede, det er ikke hvert år det sker. Om eftermiddagen 
dukkede Willy Johansen op sammen med en kammerat, han skulle bruge et billede af en 
ringmærker som tog en fugl ud af et net, men der var ikke en eneste fugle, så det måtte udsættes 
til en anden gang. Han var dog så flink at give mig hans nye bog om "Nationalpark Vadehavet" 
med mange flotte fotos. HKn 

Lørdag d. 16. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-16 17:31:05    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/16/lordag-d-16-juni-
2012/ 

 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/16/lordag-d-16-juni-2012/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/16/lordag-d-16-juni-2012/


 

Mange gode forårsoplevelser fra DK`s vestligste punkt. Som så ofte før i dette forår lagde dagen 
ud med at være lidt frisk, vinden kom fra en S-SSW-lig retning og det var overskyet og gråt i 
vejret. Der var blevet truet med regn hele dagen og omkring middag fald der nogle få dråber. Men 
vejret skiftede total karakter om eftermiddagen og solen brød igennem, vinden løjede og det blev 
lunt, det lugtede lidt af en sommerdag. Selv om den officielle sæson sluttede i går, valgte jeg 
alligevel at få nettene op, jeg måtte undlade at åbne V6 og V7 pga af den friske vind. Der var heller 
ikke meget at fange i dag, der var ikke mere end 5 fugle som kunne blive forsynet med en ring. 
Der var idag dukket endnu en Kærsanger op som sad hele morgen og sang over ved Vesterled, 
faktisk var det muligt at få den i stereo i dag, hvis man stod helt rigtigt placeret kunne man 
samtidig høre den faste ude fra SØ-klitten. Ellers fra felten kan nævnes 3 Almindelige Kjover som 
lå langt ude på revlerne, og ud fra de ternelyde der kom i løbet af dagen, lød det til de var på rov 
flere gange. Lidt over middag kom Eva Henriksen og Bo Christiansen atter en tur forbi, de kom 
direkte inde fra Flodsangeren i Varde Kær som atter havde været samarbejdsvillig. Det blev fejret 
med kage og cola i gårdspladsen, så det var rigtig hygsomt. HKn 

Søndag d. 17. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-17 13:33:00    Forfatter: blaavand 



Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/17/sondag-d-17-juni-
2012/ 

En hård til kraftig vind fra SW prægede det meste af dagen her på Hukket. Derudover var der 
mange byger frem til klokken godt 10, flere af dem var pænt kraftige. Men det til trods var det 
ganske lunt og efter klokken 10 kiggede solen frem med jævne mellemrum. I forbindelse med 
opklaringen klokken godt 10 åbnede jeg stationshaven, måtte som i går igen droppe V6 og V7, da 
de atter fik for megen vind. Nettene ikke ligefrem væltede med fugle, efter et par timer var der 
blot fanget en Gransanger i V5 og den gik hen og blev dagens eneste mærkning. Fra felten kan 
forsat berettes om syngende Kærsanger i SØ-klitten, den havde fået selvskab af en fugl lige nord 
for den, så der var virkelig gang i koncerten. Den anden fuugl kunne måske være den som sad og 
sang ved Vesterled i går. Ellers 2 syngende Karmindompaper som det mest nævneværdige. Ved 
13 tiden opdagede jeg lige pludselig en ornitolog gå rundt over ved det bagerste net, han var 
kravlet over volden og havde vurderet det var ok at gå rundt der, når nu nettet ikke var åbnet. 
Men det er bestemt ikke ok, for det første er det stationens nabo der har lavet den vold for at få 
noget læ samt ro ude fra p-pladsen. Man vil også meget nemt kunne komme til at gå ind på hans 
grund og evt forstyrre ham, stationen vil meget gerne bevare det meget fine forhold som 
eksisterer til naboen. Så bare for at undgå misforståelser i fremtiden, så skal man aldrig kravle 
over volden eller vælge at gå rundt i stationshaven selv om nettene er nede, uden man har fået 
lov af stationschefen eller personalet på fuglestationen. Om eftermiddagen dukkede hele 
Blåvandsruppen op til et møde om mange forskellige ting. HKn 

Mandag d. 18. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-18 13:23:01    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/18/mandag-d-18-
juni-2012/ 
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For 3. år i træk Spottesanger i Blåvand. En herlig morgen, der nærmest bød på vindstille, der var 
blot en svag brise på 4 m/s fra SW, vinden drejede omkring klokken 7 i SØ. Hele dagen lå det i 
kortene at der skulle komme regn, der var lovet temmelig mange milimeter i forbindelse med en 
front fra SW. Omkring kl. 12.30 kom fronten, regnen høvlede ned og vinden gik i NNW og tog 
kraftigt til og kom op på 10-12 m/s. Men efter en 4 timer kom der den dejligste opklaring og det 
blev en meget smuk og stille aften. Jeg fik atter sat net op til kl 03.45, og det var med hvis 
optimisme jeg gik på de første runder, da vejret jo virkede meget indbydende. Der faldt også lidt 
af hele tiden, således nåede jeg op på 15 fugle, hvilket er ganske okay. Det var især flere 1k fugle 
der gik i nettene, bla. fik jeg langt om længe den første ungfugl af Sortstrubet Bynkefugl og vanen 
tro var det F8, som er et rigtig godt net til denne art som tog sig af dagens fugl. Ved middags tid 
nærmede fronten sig, så Bent og jeg lukkede fyrhaven for en sikkerheds skyld. Jeg sagde til Bent 
jeg ville vente til sidste øjeblik med at lukke stationshaven, da jeg håbede de første dråber måske 
kunne presse noget ned. Da det så småt begyndte at regne drejede vinden til NNW og jeg 
besluttede nu måtte jeg heller lukke og se om der var kommet lidt træk til. Men alle net var 
tomme lige ind til jeg nåede N1. I den østlige del af nettet helt op af netstangen sad der en 
Gulbugtype og på vej derned kunne jeg se den havde brunlige ben og det fik pulsen lidt op og til 
min store glæde kunne jeg pille Blåvands 4. Spottesanger ud af nettet. Fuglen blev lynhurtigt målt 
og tjekket samt fotograferet, da den skulle slippes inden regnen blev for kraftig. Af feltobs i dag, 
kunne Bent berette om 6 rugende Dværgterner på Nordstranden, så området vil blive indhegnet 
en af de kommende dage, så vi kan give fuglene mulighed for at få nogle unger på vingerne, 



indhegningen sidste år var en fin succes så det skal meget gerne følges op. Udover de 2 faste 
syngende Kærsangere omkring p-pladsen var der yderligere to syngende i mosen, hvilket er 
ganske imponerende med 4 fugle på engang herude. Sidst på eftermiddagen kom der flere 
ornitter (Ole Kristiansen,Stinne Aastrup,Søren Nygaard og Martin Søegaard) til i håb om, at 
kunne genfinde den lille fine Spottesanger, men i skrivende stund er den endnu ikke genfundet 
(kl 20).  



 



Af de 7 Spottesangere i DK er de 4 fra Blåvand - 1990 - 2010 - 2011 - 2012. HKn 

Tirsdag d. 19. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-19 19:02:26    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/19/tirsdag-d-19-juni-
2012/ 

Vejret var domineret af en W-lig vind som flere gange tog et spring mod NW og SW, men den var 
ganske let til svag det meste af dagen. Morgenen var en kølige adfære, men heldigvis op af 
formiddagen kom solen og varmen. Mens jeg passede nettene tog Martin Søgaard sig af Hukket, 
men lade det være sagt med det samme, ingen af os kunne rigtig hive noget ud af dagen. Men det 
var nok Matin der havde de bedste obs, da han så 21 rastende Suler samt en nordtrækkende 
mørk Almindelig Kjove. Nettene bød på 12 fugle, hvoraf de 3 var Topmejse, som man jo heldigvis 
altid er glad for at fange, da det vel er en af vores allermest smukke mejser. Iøvrigt havde vi besøg 
af Henrik Brandt, Sven Rønnest og Per Poulsen som var på jagt efter diverse årsarter. Om aftenen 
kiggede Michael Gammelholm også en tur forbi. Om eftermiddagen tog vi en tur på Skallingen, 
som allerede emmer af efterår med op til 10.000 stær samt flere trækkende Storspover. HKn 

Onsdag d. 20. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-20 15:53:22    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/20/onsdag-d-20-juni-
2012/ 

En rigtig kølig morgen, hvor temperaturen var under 6 grader, den steg dog i takt med dagen og 
solen fik magt. Men det var også det kolde hjørne vi fik vinden fra nemlig NØ, senere på 
formiddagen gik den i NW og friskede lidt op og lå på en 6 m/s. Der var gang i lidt træk i dag, især 
kom der godt med Mursejlere og Stære forbi, samlet blev der hhv. set 120 og 900 trækkende. Det 
var fedt at der atter var hvinende Mursejlere omkring fyret, det høre med til sommeren i Blåvand. 
at vi fik så mange Mursejlere hænger sammen med en flok på 80 fugle. Martin Søgaard fandt 
nogle rigtig gode juni arter i mosen i dag. Første kunne han berette om en hunfarvet Blå Kærhøg i 
den NW-lige del af mosen, senere kunne den ses henover stationen. Det var umiddelbart blot 5. 
juni af Blå Kærhøg herude, men det er jo ikke mange rovfugle der kigger forbi om foråret. Det 
blev også til et førstegangsfund for juni i form af en Mosehornugle som ligeledes rastede i den 
nordlige del af mosen. Under et lille hvil på bækken ude foran stationen havde vi en Gulirisk han 
overflyvende ved flere lejligheder, den nåede også at raste et par gange i haven, men endnu 
engang ville denne art ikke i nettene. Over middag drog Martin mod fynsland og Bent som også 
var herude for at guide en skoleklasse om formiddagen drog også afsted. Jeg forsat 
ringmærkningen til ud på eftermiddagen, og der var hverken store antal eller highlights, men det 
var alligevel ganske hyggeligt. Sidst på eftermiddagen kom Michael Gammelholm på besøg, vi tog 
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en længere tur gennem mosen og kunne nyde en masse Sortstrubede Bynkefugle, samlet bød 
dagen på 12 fugle. HKn 

Torsdag d. 21. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-21 16:43:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/21/torsdag-d-21-juni-
2012/ 

Så kommer der sommer til Blåvand, endelig kom varmen. Det startede dog lidt køligt tidligt om 
morgen, men da kom vinden også fra NØ, men der gik ikke længe før vinden tog turen over i SØ 
og herved begyndte temperaturen at stige. Om eftermiddagen rundede temperaturen 21 grader, 
så det var lige hvad man har savnet i lang tid. Men det var ikke en ren blå himmel, der var hele 
dagen lidt skydække som også tog lidt til om eftermiddagen. Ringmærkningen gik sin vante gang 
i junitempo, dvs. jeg slog autopiloten til og tog det hele meget roligt. Første fugl i dag var en 
Karmindompap som blev fanget i stationshaven, den blev snuppet i V5 og var 13. ringmærkede i 
foråret og var atter en grøn fugl. Næste fine fugl var en 1k Sortstrubet Bynkefugl, som den 
opmærksomme læser nok kan gætte, så blev den fanget i F8 i fyrhaven og blev anden mærkede 
1k i dette forår. Mellem runderne fik jeg lusket meget omkring og lige pludselig over ved den 
syngende Kærsanger i SØ-klitten (som langt om længe har fået skræmt sin konkurrent væk) 
hørte jeg et skarpt Gul Vipstjert kald. Første tanke var, at det var Kærsangeren, som jeg ved flere 
lejligheder har hørt, bruge Gul Vipstjerts kald i dens sang. Men men der kom en Gul Vipstjert 
trækkende og heldigvis landede den ude i klitten på den fliesbelagte sti. Jeg listede mig derover 
og blev lidt overrasket da jeg så en fin Gulhovedet Gul Vipstjert han, den rastede ikke meget mere 
end 30 sek, men jeg nåede da lige at få mit lille powershotkamera frem og få et enkelt 
dogmeskud. Det er en pænt sjælden gæst her på Hukket, det er kun anden gang den registreres 
herude og sidste gang var i maj 1995. Lidt op af morgen dukkede en lidt søvnig Bent op, han 
havde haft Natravnetur i går og var kommet sent i seng. Men han var frisk på en tur i mosen 
inden han skulle videre. Han lå heller ikke på den lade side, der gik ikke længe før han kunne 
melde om en 2k trækkende Vandrefalk inde over heden, som iøvrigt forsvandt mod Skallingen. 
Det var dog ikke eneste rovfugl i dag, således var der en Rørhøg hun som trak meget målbevist 
mod SW i stor højde samt en rastende Musvåge. Om eftermiddagen måtte jeg Anne til 
undsætning oppe i Fyrmesterboligen, her havde hun fået en uventet gæst i form af en Hugorm. 
Som en anden Tarzan kastede jeg mig ud i at fange denne "2 meter" lange og vilde slange og efter 
en kamp på liv og død, kunne jeg fjerne den og bringe den tilbage i dens rette element.  På grund 
af min dårlige hals undlod jeg at komme med mit sejrsbrøl som nok ville have skræmt alle 
turisterne på Hukket. Så var der heller ikke mere drama i denne torsdag. PS: Hugormen var altså 
ikke meget længere end 20-25 cm. HKn 

Fredag d. 22. Juni 2012. 

Dato: 2012-06-22 12:57:27    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/06/22/fredag-d-22-juni-
2012/ 

Regnen væltede ned, da vækkeuret ringede klokken lidt over 3, jeg havde ellers håbet DMI havde 
taget fejl, men ak nej. Nå men jeg sad klar i startblokken hele morgen. Omkring klokken 9 
begyndte det at klare op og vinden havde nu taget en SW-lig drejning fra SØ, første var der ingen 
vind, men sammen med opklaringen blev den lidt jævn til frisk. Jeg fik nettene op klokken 09.30 
og håbede, at vejrskiftet havde bragt lidt friske trækfugle med sig, nok lidt naivt, men man er jo 
evig optimist. Det var da heller ikke helt forgæves, der gik nemlig en Grå Fluesnapper i N1, det er 
ved at være længe siden der sidst har været en herude. Men det blev så også dagens eneste 
fugl........ Om formiddagen kom strandfogeden Jørgen Tøstesen forbi, vi fik en hyggelig snak og lidt 
kaffe og fik lige styr på livet her i Blåvand. I dag er det så på tide for mit vedkommende at drage 
videre som en anden trækfugl og det er jo som sædvanligt med en vis vedmod, at jeg forlader de 
vestligste klitter, men som en stedtro Tornsanger, vender jeg snart tilbage igen. Tak til alle som 
har bidraget med gode timer i felten og på stationen, det er værdsat meget. HKn 

Mandag d. 2. juli 2012 

Dato: 2012-07-02 20:11:58    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/02/mandag-d-2-juli-
2012/ 

Efter jeg rykkede ind på stationen i går, skulle jeg desværre bruge formiddagen i dag på at 
arbejde for kommunen. Hjemme på stationen igen til eftermiddag fik bilen en ordentlig tur og jeg 
klippede lidt græs i haven. Det blev derfor ikke til så meget fuglekigning, dog fløjtede Karminerne 
lystigt, Gulbugen synger stadig for fulde hals og Gærdesangen har travlt med at opdrage ungerne, 
der sidder i brændestakken. Vejret har været lidt blæsende de sidste par dage, så jeg er nok ikke 
gået glip af så meget. Man kunne dog håbe på en sommer-balear lige som i 2009. Både England og 
Normandiet melder om flere fund de sidste par dage. I morgen slår vinden i SØ, så jeg prøver med 
lidt ringmærkning. Så må det siges at være  en rigtig stor dag for området og det lokale fugleliv. 
Kl. 10 i formiddags blev den lille dæmning som afskar vandet fra Søndre landkanal til 
Filsø fjernet, og vandet kunne igen begynde at indtage Filsø. Et stort og fantastisk øjeblik. Det 
som ingen troede på er nu blevet en realitet. Der var allerede ved at dannes et par småsøer, så nu 
bliver det spændende at følgende de kommende dage. Af fugle var der Vagtel, Svaleklire, Vibe, 
Rødben og 3 Rørhøge.  
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Vandet er begyndt at løbe ind i Filsø igen. Simpelthen fantastisk HBØ, BEJ 

Tirsdag d. 3. juli 2012 

Dato: 2012-07-03 22:37:16    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/03/tirsdag-d-3-juli-
2012/ 

Op kl. 4 for at sætte net op har jeg ikke været vant til her i foråret. Det var mega tidligt, men op 
skulle de jo. Den første runde var ret sløv, men jeg forventede heller ikke det store antal. Op af 
dagen kom lidt flere fugle og jeg sluttede på 17 nye mærkninger. De fleste fugle jeg fangede var 
allerede mærkede fugle, hvor de fleste var Torns, Gærdesangere og Topmejser. Imellem runderne 
satte jeg mig ned til sydhukket for at holde lidt øje med trækket. Der kom kun få vadere, men til 
gengæld trak en Sorthovedet Måge med hættermåger, der sad en Vagtel og sang, en 
Bjergvipstjert fløj rundt over hukket og Mursejlerne væltede afsted. Jeg fik kun talt 450, men der 
har nok været over 1.000 trækkende fugle i dag. Jeg lukkede nettene og kørte en tur på Nyeng og 
Skallingen. Der var ikke meget at komme efter. I morgen skal vinden atter være i Ø/SØ og 
temperaturerne kommer til at ligge på 20-23 grader, så jeg håber på der kommer vadere og 
andet sjovt over havet. HBØ 

Onsdag d. 4. juli 2012 

Dato: 2012-07-04 21:12:06    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/04/onsdag-d-4-juli-
2012/ 

Østenvinden har gjort sit arbejde godt. Jeg satte mig ned på hukket her til morgen for at se vadere 
og der kom pæne tal i forhold til at vi stadig er i starten af juli. Hvidklirerne udemærkede med 
hele 186 trækkende fugle. Det er den anden højeste dagstotal - kun overgået af 225 på samme 
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dato for 19 år siden. Blandt de ca. 800 trækkende Alm. Ryler var også 3 Krumnæbbede Ryler at 
finde. I alt mere end 1.200 trækkende vadere er en god dag (alle dage over 1.000 er gode). Over 
havet kom også 7 Bjergænder, som vi ofte ser på sensommeren. De skal ned og fælde i Holland. 
En overraskende 4k Kaspisk Måge stod på stranden. Desværre lukkede militæret området, så jeg 
kunne ikke komme i mosen igen i dag. Kl. 10 gik jeg hjem og åbnede nettene i stationshaven. Det 
er fint at gå og hygge sig med, mens man laver alt muligt andet. Således fik jeg tastet en masse 
ringmærkning fra foråret ind i databasen. Jeg fik taget marts og næsten hele april, men hovedet 
bliver sgu tungt af det stof. I morgen kommer Anders Tøttrup og Troels Petersen og skal fange 
Bysvaler. Vinden skal fortsat være østlig, så der kommer forhåbentlig en bunke vadere igen i 
morgen. HBØ  

 

De brune Karminer er fede, men også ret uinspirerende 

Torsdag d. 5. juli 2012 

Dato: 2012-07-05 22:31:48    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/05/torsdag-d-5-juli-
2012/ 

Jeg startede på Hukket i dag kl. 4.30 i håb om lidt vadertræk. Vinden har været i øst et par dage 
nu, hvilket er optimale forhold til vadefugle. Den første halve time før solopgan skete der ikke 
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rigtig noget, men snart kom der gang i Hættemågerne og de Alm. Ryler. Der var ikke så mange 
Hvidklirer i dag, men til gengæld flere Små Kobbersnepper, Storspover og Krumnæbbede Ryler. 
Selv Gravænderne var pænt repræsenteret. Af lidt sjovere arter skal nævnes Knopsvane, Klyde 
(ses knap årligt), Dværgryle og 2 trækforsøgende Store Flagspætter. De første Islandske Ryler sås 
i dag. Det bliver lækkert lidt senere i juli, når der kommer flokke af disse flotte rød-orange fugle. I 
alt blev det til mere end 1.800 trækkende vadere, hvor Alm. Ryle var mest almindelig (1.238). 
Igen en god vaderdag. Hjemme på stationen var Anders og Troels gået igang med at fange 
Bysvaler. Vinden drillede lidt - specielt oppe ved fyrboligen, men de fik alligevel fanget en del af 
dem de mærkede sidste år. Nogle af svalerne var for "smarte", da de bare blev siddende i reden 
mens nettet var hejst. For i morgen siger vejrudsigten at vinden skal fortsætte i øst med lidt 
indslag af NØ. Omkring kl. 12 kommer der en front fra syd, hvilket ser spændende ud. HBØ 

Fredag d. 6. juli 2012 

Dato: 2012-07-06 16:45:45    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/06/fredag-d-6-juli-
2012/ 

I går var så Filsø dag 4. Fantastisk at besøge søen dagligt og se hvordan vandet er ved  at overtage 
de sydlige marker. I går stod der i de nye oversvømmede områder 56 Hvidklirer, 9 Tinksmede, 8 
Brushaner 1 Svaleklire, 1 Mudderklire, 1 Sortklire, 1 Trane og adskillige Viber og Hættemåger. Et 
par Rørhøge afsøgte også de nye våde område. Så skal der lige laves en rettelse til indlægget om 
Filsø på Netfugl. Pumperne er ikke slukket endnu. Den ene sydpå er, men de øvrige fungerer 
stadig, da der skal høstes afgrøder i efteråret. Afgrøderne har man bl.a. sået for at hive så meget 
fosfor ud af jorden som muligt. Den officielle åbning af Filsø bliver i oktober, hvor man lukker 
vandet ind i den nordlige del. Det er ikke tilladt at køre i biler i området. Det er muligt at parkere 
ved avlsgården, hvor der er P-skiltet til besøgende på Filsø. Det er tilladt at gå og cykle rundt i 
området, men pas på de store arbejdsmaskiner som kører på grusvejene. Her følger så en billede 
kavalkade af Filsø projektet.  
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Den nye Filsø  

 

Svinefarmen før  

 

Svinefarmen noget tid efter  



 

Siloerne før  

 

Siloerne på vej væk  

 

2. juli 2012. Så er det en realitet, vandet fosser ind i Filsø  



 

5. juli 2012. Vandet erobrer den første grusvej.  

 

5. juli 2012. Vandet erobrer en hvedemark.  

 

Omkring 1500 mennesker er guidet og har fået orientering om projektet. Her en del af 270 
landmænd d. 5. juli 2012. Bent 



Lørdag d. 7. juli 2012. Filsø dag 6 

Dato: 2012-07-07 15:14:36    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/07/lordag-d-7-juli-
2012-filso-dag-6/ 

Det nye oversvømmede område bliver ved med at imponere. I dag havde vi den månedlige 
Filsøtælling og det gav overraskende tal i det oversvømmede område. Således ikke mindre end 
200 Tinksmede, 30 Krumnæbbede Ryler, 30 Almindelig Ryler, 60 Brushaner, 40 Hvidklirer, 250 
Viber, svømmeænder og grågæs, Havørn og 3 Rørhøge. Det er næsten ikke til at få armene ned.  

 

Hvedemarken d. 5. juli 2012  

 

Samme hvedemark fotograferet fra samme position d. 7. juli 2012  
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Kanalerne fyldes  

 

Fuglene har taget det nye område i brug 

Mandag d. 9. juli 2012 

Dato: 2012-07-09 19:54:16    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/09/mandag-d-9-juli-
2012/ 

De sidste par dage her ikke været så spændende i Blåvand. I går var vejret alt for godt og der var 
nærmest ikke noget træk bortset fra Sildemågerne, som til gengæld kom i stride strømme. På to 
timer trak 844. Jeg har aldrig set så mange trækkende Sildemåger i juli før. Det samme mønster 
ses i Holland, som melder tal op mod 1.500. Her til morgen regne det i Blåvand og vinden var gået 
i syd og taget til. Observationsforholdene var så ringe, at jeg tog på arbejde i Esbjerg i stedet. 
Hjemme på stationen ventede en overraskelse, da hegnet over mod naboen var blevet sat op i 
løbet af dagen. Jeg snakkede med naboen, der kunne berette at alt var gået som planlagt og at han 
i løbet af juli vil plante caprifolie og brombær op af hegnet. Så må vi se, hvad der skal ske på vores 
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side. Her til aften er vinden taget yderligere til og ligger indtil i morgen på omkring 10 m/s fra 
vest. Heldigvis skal det ikke regne i morgen, så jeg håber på en enkelt havfugl eller to. Måske en 
juli-skråpe. HBØ Det nyopsatte hegn er en aftale mellem fuglestationen og vores nabo mod øst. Her 
ses hegnet fra naboens side. Og her ved Ø1 

 



 

Tirsdag d. 10. juli 2012. Filsø dag 9 

Dato: 2012-07-11 08:01:55    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/11/tirsdag-d-10-juli-
2012-filso-dag-8/ 

Vandet stiger stadig hastigt i Filsø. Af fugle i dag var bl.a. 90 Hvidklirer, 70 Krikænder, 5 Rørhøge 
som sammen med 8 Fiskehejrer og 30 Krager fouragerer lige i kanten af den nye sø, sandsynligvis 
på mus som bliver trængt af vandet. 600 Hættemåger og 7 Troldænder de første i den nye sø. 
Hvedemarken dag 9. Sammenlign med fotos på dagbog dag 6. Det sidste af Søndre pumpestation 
bliver fjernet. Dog fungerer de øvrige pumpestationer stadig, der der stadig dyrkes på de nordlige 
jorde. De 5 pumpestationer havde til sammen en makskapacitet på 100.000 l /sek. Det ser jo 
fantastisk ud :-) Vandet ses nu tydeligt fra dæmningsvejen. Men også fra Kløvbakken kan vandet 
ses i kikkert. Bent 
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Onsdag d. 11. juli 2012 

Dato: 2012-07-11 18:24:56    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/11/onsdag-d-11-juli-
2012/ 

Trods vinden fra den rigtige retning og masser af den, kom der forbavsende få fugle i går. Der var 
lidt suler og sildemåger i luften, men det var også det. Mange terner trak nord og to Gråstrubede 
Lappedykkere trak syd. Vi må håbe der kommer lidt havfugle senere på sæsonen. I dag var 
vinden SV4. Byvejr sagde at der skulle komme regn fra morgenstunden, men da jeg stod op var 
vejret fint. Så jeg satte mig ud på hukket. Der kom lidt fugle, men stadig ret små tal. Lidt i seks 
ramte regnen hukket og efter at have siddet i regnen i 20 minutter uden tegn på opklaring, gik jeg 
hjem. Endnu en halvskuffende under-middel-dag. Det næste stykke tid ser heller ikke lovende ud. 
Langtidsudsigten siger vestenvind, køligt vejr og en del regn. Vi krydser fingre for at der kommer 
lidt sønden- og østenvind og varme, så vadersæsonen ikke går helt tabt. Meeen der kan da også 
komme pæne tal i SV-vind;-) Nu vil jeg køre op til Filsø og hjælpe med at sætte et af vores 
tælletårne op og kigge lidt på det nye fine område. HBØ 

Fredag d. 13. juli 2012 

Dato: 2012-07-13 19:25:10    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/13/fredag-d-13-juli-
2012/ 

Morgen i går bød på en vind på 10 m/s fra SSV. Det var ikke særlig spændende. Der har de sidste 
dage været ret meget vind og jeg kan kun håbe på en skråpe og måske endda en sjov en af 
slagsen. Det skulle ikke være i dag. Dagen gav kun få vadere, men til gengæld igen pænt med 
Sildemåger. Årstotalen er på over 2.000 trækkende fugle siden 1. juli. Det er pænt. I dag var til til 
gengæld en begivenhedsrig dag. Om natten havde det blæst op til 14 m/s fra VSV - perfekt til 
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havfugle. Morgenen var præget af byger og efterhånden aftagende vind (desværre). Allerede 
tidligt kom der flokke af Strandskader og efter en time var 2 Almindelige Kjover også kommet i 
bogen. Kl. 6.21 skete så det jeg havde ventet på: Almindelig Skråpe. Og den kom fint tæt på. Det 
var optur. Og 7 minutter senere endnu en. Lidt over en time senere kom ThE, som mangler arten i 
DK. Desværre kom der kun de to. Nok pga. den aftagende vind. Men dagens scoop var ikke 
skråperne, men en ung Tejst der landede på vandet. Det er en ret sjælden gæst på hukket og kun 
den tredje jeg ser herude. Ellers bød morgenen på lidt flere vadere end i går, to Skeænder, en 
Krum og igen pænt med Sildemåger. I nat sker en spændende vejrsituation. Vinden drejer fra 
vestlig til SØ-lig retning og en front skal passere. Regnen stopper kl. 6, hvor vinden stadig 
kommer fra SØ. Det kan både give vadere og småfugle, så jeg tror jeg åbner nettene når regnen 
stopper. Vi får se. HBØ 

Lørdag d. 14. juli 2012. Filsø dag 13. 

Dato: 2012-07-15 08:34:33    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/15/lordag-d-14-juli-
2012-filso-dag-13/ 

Den våde sommer betyder at det går rigtigt stærkt med vandets genkomst i Filsø. Selve 
stigningen ses ikke så meget i øjeblikket fordi vandet breder sig ud over et større område. 
Således havde det i dag oversvømmet en ny vej, nemlig vejen fra Petersholm til dæmningsvejen. 
Og på markerne vest for denne vej står der også allerede nu en del vand, så det nærmer sig 
området omkring avlsgården. Flere andre steder på markerne er der ved at komme 
vandansamlinger, ikke mindst omkring de nye fugleøer. Så det det bliver vanskeligere og 
vanskeligere at få tal på fuglene, da  de efterhånden står mere spredt. Ikke mindre end 8 Rørhøge 
sad på markerne omkring de oversvømmede områder og ventede på flygtende mus. 
Hættemågerne har kronede dage og fouragerer på de oversvømmede marker i et antal af 1200. 
Flere og flere arter tiltrækkes ligeledes og af nye sås i dag bl.a. 2 Hvinænder, 5 Gravænder og 
Blishøne. Stadig mange vadefugle, især klirer med op til 60 Hvidklirer. Observationer kan ses på 
DOFbasen. Derudover er der nu opsat en redeplatform til Fiskeørn, som jo kan være en potentiel 
ynglefugl. Vej nr 2. vejen fra Petersholm til dæmningsvejen er nu over oversvømmet. Vandet 
nærmer sig markerne omkring avlsgården Omkring fugleøerne er der ved at dannes småsøer En 
landmand ville nok have kaldt sådan en mark for vandlidende. Vi andre kalder det et fugleparadis 
Platform til fiskeørn. Foto: Jens Rye Larsen Bent 
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19. Juli 2012 

Dato: 2012-07-19 21:04:28    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/19/19-juli-2012/ 

Vejret klokken 0445: SV, 7 m/s, 3/8, fin sigt. Folk: HBØ, Katrine, MBB og mig I dag kom jeg til 
Blåvand, hvilket var rigtig rart, da det er ved at være længe siden, jeg har været på fuglestation. 
Jeg kom ved 1200 tiden, hvor morgentrækket var overstået, og vinden var ved at dreje. Det var 
lidt surt, da det havde været en fin dag ude på obsen med ca. 500 vadere. Strandskaderne var 
selvfølgelig dem, der dominerede, men der var også plads til lidt krumnæbbede og dværgryler (8 
og 2). Derfor besluttede MBB og mig at blive hjemme for at stene tour de france og æde kage. Det 
var lækkert. Resten af min dag blev brugt på at pakke ud, lave aftensmad og indtaste. MBB og 
mig fik lasagne. Det var rigtig godt. I morgen lover de nordvestenvind, hvilket er langt fra 
optimalt (tvætimod). Der kommer nok nogle vadere, men det bliver nok ikke de store tal. (APR) 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/19/19-juli-2012/


Fredag d. 20 Juli 2012 

Dato: 2012-07-20 21:11:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/20/fredag-d-20-juli-
2012/ 

Folk: HBØ, Katrine, MBB og mig Vejret klokken 0500: NV, 9 m/s, 7/8, 14 grd, 15km I dag startede 
morgenobsen klokken 0500. Der var lidt regn til at starte med, men dette gjorde ikke så meget, 
da der var rigeligt at lave, da vi kom derud. Der var et fint træk at sortænder, men det var sulerne, 
der tog overskriften med hele 419 stk. Det er det anden højeste antal, der nogensinde er talt i 
juli. Af kvalitet kom der 4 almindelige kjover. Vi blev derfor lidt længere derude, men der kom 
ikke så meget, så efter en halv time tog vi hjem. Der slappede vi af med toblerone og tour de 
france. Da det var ved at blive aften tog MBB og mig et stykke lasagne. Det var lækkert. Efter det 
tog jeg en tur i mosen. Der var ikke det store, men der var pænt med sildemåger og havterne på 
stranden og en enkel sorstrubet bynkefugl fløj over vejen. I morgen lover de vind fra NV. Det kan 
være, at sulerne returtrækker i morgen. (APR) 

Lørdag d. 21. juli 2012 

Dato: 2012-07-21 19:27:54    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/21/lordag-d-21-juli-
2012/ 

Folk: PBH, Kim og Maria, APR, MBB, HBØ. Den kraftige NV-vind fra i går fortsatte med at sætte 
prop i trækket i dag. Vinden var taget lidt af, men vi måtte igen sætte os i læ af militærets 
skurvogn. Forventningerne var ikke høje, men vi håbede dog på et par kjover eller en forvildet 
skråpe. Trods ihærdig søgen blev dagens resultat: lidt Strandskader, en Alm. Kjove, pænt med 
Stormmåger og pænt med nordtrækkende Fjord- og Havterner. Kim og Maria havde brugt 
eftermiddagen på at samle kantareller i området og kom hjem med ordentlig læs. De blev bl.a. 
brugt til at lave udsøgt svampesov til folkene på stationen, ledsaget af en masse andre lækkerier. 
Det er altid en fornøjelse at have dem på besøg. Her til aften kom PBH, som dog drager tidligt 
afsted i morgen. I morgen skal vinden starte i NV, men dreje til V i løbet af morgenen. Det giver 
nok ikke det store, men vi krydser fingre.. HBØ 

Søndag d.22 Juli 2012 

Dato: 2012-07-22 19:56:27    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/22/sondag-d-22-juli-
2012/ 
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Folk: PBH, MBB, HBØ og mig Vejret klokken 0445: V, 7 m/s, 7/8, 15 grd, 30km. I dag startede 
vinden i det vestlige hjørne, så vi håbede på lidt flere fugle end de sidste par dage. Desværre blev 
vores forhåbninger ikke udfriet, men det stoppede ikke det gode humør, vi havde ude på obsen. 
Det er rart at have nogle snakke med, især hvis der ingen fugle er. Vi havde dog lidt flere vadere 
end de sidste par dage, men det er ikke noget at skrive om.. Efter de fem timer var gået, tog vi 
hjem, hvor HBØ åbnede net. 8 fugle blev forlovet, hvilket er fint juli. Imellem runderne så vi 24 
timer, som MBB havde medbragt. Vi nåede at se 3 afsnit, hvorefter vi tog på tur efter vadere. Det 
smed nogle Hvidklire, Islandske ryler og en bunke Storspover af sig. Klokken lidt i fem var vi 
hjemme, hvor den stod på tortillas for MBB og mig. MBB var så venlig at tage opvasken, så jeg 
kunne gå i bad. Det var rigtigt godt af ham. Resten af dagen stod på mega afslapning. I morgen 
lover de vinde fra SV, som kommer op på 11 m/s. Det ser godt ud for havfugle, men 
farvandsudsigten siger, at den kommer mere fra syd end fra sydvest. Vi er dog stadig optimister. 

Mandag d. 23. juli 2012 

Dato: 2012-07-23 23:04:13    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/23/mandag-d-23-juli-
2012/ 

Vejret kl. 4.45: SSV 13 m/s, 17 gr, 3/8, 30 km Folk: APR, HBØ, MBB Med udsigt til over 10 
sekundmeter fra SV, havde vi i dag sat næsen op efter en god havfugl, men desværre drejede 
vinden over i mere sydlig retning - det var måske derfor vi ikke fandt noget, på trods af at de 
havde Sodfarvet Skråpe ved Bækbygård Strand længere mod nord. I løbet af de morgenen var der 
ret langt mellem fuglene, så selvom det stadig blæste godt til efter standard-tid, besluttede vi at 
lukke obsen efter de 5 timer. Dog bød den ret lune dag på 4 Almindelige Kjover i strandkanten og 
4 gamle Dværgmåger ude bag revet samt lidt Rider og Sildemåger. MBB 

Onsdag d. 25 juli 2012 

Dato: 2012-07-25 19:01:22    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/25/onsdag-d-25-juli-
2012/ 

Folk: HBØ, MBB og mig+1 Vejret klokken 0500: Ø, 3 m/s, 0/8, 15 grd, 30km. I dag var det en varm 
dag ude på obsen, og der var østenvind. Vi troede derfor at der ville komme lidt flere vadere end 
de andre dage. Dette holdt stik. Der var mange Lille kobbersnepper, men det var de islandske 
ryler, som gav os de største antal på vaderfronten. Skønne fugle. Desværre gik mange af 
vaderne højt, dette skyldes nok, at vejret var for godt. Gode vaderdage regner det ofte en lille 
smule. Efter de fem timer tog vi hjem og slappede af, og omkring middag tog vi en tur til stranden. 
Det var rigtig lækkert, især fordi vandet og sandet var dejligt varmt. Resten af dagen gik med 
afslapning og aftensmad. Aftenmaden for mig var en ret let affære ifa. Rugbrød. I morgen går 
vinden i nord. Det er noget hø, men de lover rimelig gode temperature, så vi får det rart. (APR) 
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Torsdag d. 26. juli 2012 

Dato: 2012-07-26 21:14:44    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/26/torsdag-d-26-juli-
2012/ 

Folk: MBB, APR, SST + sønner, HBØ. Vadersæsonen er i fuld gang, men desværre har vi ikke vejret 
med os. Juli måned har indtil videre kun produceret omkring 5.000 trækkende vadere. Måske er 
vaderne kommet sent igang pga. det kolde forår og tager derfor længere tid om at komme afsted 
igen. Vi satser på en god august. I går drejede vinden i nord og tog til og sådan var den også her til 
morgen. Det satte en prop i trækket, men morgenen gav lidt søde bolsjer i form af Mallemuk, 
årets første 1k Rørhøg, Lille Præstekrave (ses få gange årligt), en fin Almindelig Kjove og lidt 2k 
Dværgmåger. Eftermiddagen blev brugt på afslapning i selskab af Jack Bauer og aftenen blev 
brugt på at give huset en god gang rengøring. I morgen tager jeg på ferie og kommer først hjem 
igang d. 10. august, hvor jeg dagen efter, i samarbejde med DOF Sydvestjylland, holder et 
minikursus i trækkende vadefugle her på hukket. Mere info finder du i margen til højre. Alle 
hjertelig velkomne. HBØ 

Fredag d.27 Juli 2012 

Dato: 2012-07-27 19:24:42    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/27/fredag-d-27-juli-
2012/ 

Folk: HBØ, MBB, SST+familie og mig Vejret klokken 0500: Ø, 1 m/s, 1/8, 12 grd, 30km+ I dag var 
vinden i øst, så MBB og mig var rimelige glade, da vi skulle ud på obsen. Der var godt vejr, og der 
var kun få skyer på himlen. Skønt. Der var dog lidt kølige, så selvom vi var midt i juli, havde vi 
taget vintertøjet på. Heldigvis kom der lidt fugle til at holde os varme. Der var pænt gang i 
strandskaderne hvor der kom næsten 500 stk. Skønt! Der var også gang i svalerne og indimellem 
al kvantiten kom der ogaså en Almindelig Kjove, lidt islandske ryler, 5 Stenvendere og 3 
Bjergvipstjerter. Vi kan mærke, at det er ved at være august! Ringmærkningen var også rigtig fin, 
taget i betragtning at det er juli. Der var 25 fugle, som fik sat ring på benene bl.a. 7 Gulbuge. 
Udover det vrimlede det med Sortstrubet Bynkefugle. HBØ fandt 12 stk sammen med SST og hans 
sønner. Efter ringmærkningen var stoppet, og vi havde stoppet vores obs, kørte SST hjem, og 
HBØ og MBB begyndte at pakke. MBB tager hjem for nogle dage og HBØ er i bulgarien indtil 
ca. midten af august. Jeg er derfor helt alene på stationen. I morgen varsler de et vejrskifte med 
en masse fronter. Det kunne godt tage noget sjovt med sig. Jeg håber i hvert fald. (APR) 

Lørdag d.28 Juli 2012 

Dato: 2012-07-28 20:21:49    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/28/lordag-d-28-juli-
2012/ 

Vejret klokken 0515: N, 5 m/s, 8/8, 15 GRD, 30 km Folk: Kun mig I dag stod den på nordvind, så 
mine forventninger var, at det skulle blive en kedelig og kølig morgenobs. Heldigvis tog jeg fejl, da 
det væltede med fugle og var forholdsvis varmt. Ternerne havde en god dag, bl.a. Havterne der 
næsten kom op på 1000 stk. Det er fedt at have travlt! Jeg stoppede morgenobsen klokken halv 
ni, da det begyndte at regne og vinden tog til. En dårlig kombination som jeg ved af bitter 
erfaring.. Da jeg kom hjem slappede jeg lidt af og så noget OL. Senere op af dagen tog jeg mig et 
bad og tog cyklen ned til sandkassen for at få noget at spise. I morgen kører vinden lidt 
rundt, men den kommer ikke op i N eller NV. Der kunne godt komme nogle vader i morgen, så jeg 
tror, jeg tager op til sabinebunkeren i morgen for at være i tørvejr. (APR) 

29 Juli 2012 

Dato: 2012-07-29 18:54:14    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/29/29-juli-2012/ 

Vejret: Regn Folk: kun mig Det regnede kraftigt i morges så jeg droppede morgenobsen. (APR) 

Mandag d.30 Juli 2012 

Dato: 2012-07-30 21:23:37    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/30/mandag-d-30-juli-
2012/ 

Vejret klokken 0515: SV, 5 m/s, 5/8, 13 grd, 30 km Folk: BEJ og mig. I dag stod den på byger og 
vadere. Rylerne var det der var sjoveste da der var ret godt gang i dem. Der kom bl.a. 3 
krumnæbbet ryler og 3 strandhjejler. De kan redde en hver mands dag. Der var også pænt med 
strandskader og almindelige ryler, så det var noget af et pille arbejde at finde de krumnæbbet. 
Obsen stoppede klokken lidt over halv ti, da regnen begyndte at komme igen. Jeg tog derfor hjem 
og var der indtil regnen stoppede. Da besluttede jeg at tage mig en tur i området for at lede efter 
sjove vadere. Jeg started på grønningen og sluttede på nyeng. Der var mange fugle på nyeng 
heriblandt en meget stor flok hjejler. De var desværre for højt oppr så jeg tror jeg tager derud 
igen for at se om jeg kan se dem stående. Klokken lidt i syv var jeg hjemme igen og var godt mør. 
Jeg tog mig 3 tortillas og gik i bad. Det var rigtig godt. Resten af dagen stod på afslapning og 
indtastning. I morgen kommer der et ret stort rykind af DMA, MBB, KBC og Natur-Kultur-Varde 
pigen. Det bliver vestenvind i morgen, så der kommer nok lidt vader igen i morgen. (APR) 
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Tirsdag d.31 Juli 2012-Det store rykind 

Dato: 2012-07-31 18:44:18    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/31/tirsdag-d-31-juli-
2012-det-store-rykind/ 

Vejret klokken 0545: V, 8 m/s, 6/8, 15 grd, 30 km Folk: MBB, DMA, KBJ, Sonja, BEJ m.fl. I dag var 
freden forbi, da der kom et kæmpe rykind af folk. Det føltes helt mærkligt, at der ikke er ro mere, 
men det er også rart. Dagen startede dog med, at jeg var alene ude på obsen. Jeg startede lidt 
senere i dag, da det regnede meget i den første halve time. Klokken kvart i seks drog jeg ud til mili 
containeren. Til at starte med var det kvantiteten, der dominerede, da det pølsede med h/f 
terner. De kom desværre langt ude, så jeg bestemte ikke. Efter et lille stykke tid stoppede trækket 
af dem, men så reddede kvaliteten mig, da der kom en fed gammel Sortterne. Det gav varmen! 
Men det stoppede ikke der, for et kort tid efter kom en ung Storkjove lige i revet. Så var dagen 
reddet. Ud over disse fede arter kom der også pæn med vadere, bl.a. krumnæbbet ryle og en 
stenvender. Klokken 1015 begyndte det at regne. Jeg tog derfor hjem, hvor der stod OL på 
programmet. Dette fordrev jeg tiden med indtil den dynamiske duo (MBB og DMA) og KBJ kom. 
Efter de havde meldt deres ankomst, tog KBJ og mig på tur. Målet var en sjælden vader. Vi kom 
hjem med en ung Ride. MBB og DMA havobsede, og fandt lidt vadere til totalen. Her til aften kom 
Sonja, hun overnatter her de næste tre uger. Her til aften grovåd vi tortillas. Det var godt! I 
morgen lover de sydenvind og regn=der kommer mange vadere! (APR) 

Onsdag d. 1 august 2012 

Dato: 2012-08-01 20:49:37    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/01/onsdag-d-1-
august-2012/ 

Vejret klokken 0545: Skiftende vind, 3 m/s, 8/8, 15 grd, 30km Folk: KBJ, DMA, MBB, LTP, BEJ, 
SONJA og mig. I dag var morgenobsen ikke så lang, da den blev afbrudt af en Kuhls Skråpe i 
fredericia. Vi tog derfor derover for at se den men uden held desværre. Vi må tage den på en 
havobs på et eller andet tidspunkt ;) Vi var hjemme ret tidligt på dagen, så vi havde rigelig med 
tid til at slappe af/se på fugle. MBB og DMA kogede, mens KBJ, mig og vores nye beboere LTP tog 
ud for at producere. Vi fandt en lille smule vadere og 2 Almindelige Kjover. Det var fint. Her til 
aften gav LTP mig mad i form af frikadeller, som jeg spiste med stor velbehag. Det var dagens 
højdepunkt, og det gjorde skråpen lettere at sluge. Her til aften tager jeg mig en tur i mosen, det 
kan ikke passe, at der intet sjældent er her i blåvand. I morgen kommer der mange vadere, da det 
regner, og det er sydøstenvind. Det bliver stort! (APR) 

Torsdag d. 2 august 2012 - Vaderdag! 

Dato: 2012-08-02 22:06:04    Forfatter: blaavand 

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/31/tirsdag-d-31-juli-2012-det-store-rykind/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/07/31/tirsdag-d-31-juli-2012-det-store-rykind/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/01/onsdag-d-1-august-2012/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/01/onsdag-d-1-august-2012/


Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/02/torsdag-d-2-
august-vaderdag/ 

Vejret klokken 05.30: SØ, 7 m/s, 8/8, 18 grd, 30km Folk: APR, DMA, LTP, KBJ, Sonja, MLP, MBB 
Vejrudsigten for i dag så ret spændende ud for vadertræk med vind fra SØ og forestående 
regnbyger. Det skuffede da heller ikke, idet vaderne rykkede godt igennem fra kl 6 af med ret høj 
intensitet frem til 1-2-tiden. Det var heldigt, at vi det meste af tiden var 4-5 mand på obsen, så et 
minimum af fugle passerede uset forbi. Trækket var domineret af Almindelige Ryler, der trak 
næsten konstant i flokke på 10-30 fugle, indimellem krydret med Krumnæbbede- og Dværgryler. 
De større vadere havde også en rigtig fin dag med masser af fede blandflokke af Strandhjejler, 
Islændere og Små Kobbersnepper. Endvidere stod en Klyde en overgang ude på vaden - den er 
ikke så almindelig på Hukket. Sydøstenvinden bragte også lidt Almindelige Kjover med. Altid et 
rart indslag mellem de mange vadefugletællinger. Efter standardtid kørte APR og KBJ ned på 
Grønningen og Nyeng for at checke vadefugle. De så 2 1k Skestorke, mens DMa, LTP og 
undertegnede blev for at dække trækket lidt på skift indtil en 12-timers dækning var gennemført. 
Sidst på eftermiddagen friskede vinden op fra SV, og det satte skub i kjoverne (og Sulerne) igen, 
således at vi nåede op på mindst 13 Almindelige Kjover og 279 Suler. På vadefuglefronten blev 
bl.a. til Almindelig Ryle 1438, Krumnæbbet 14, Dværgryle 4, Strandhjejle 158, Islandsk Ryle 
439, Lille Kobber 91 og Stenvender 20. Super skønt at der endelig kom rigtig tryk på vaderne 
efter en lang, sløv periode med vinde fra N og NV. Her til aften kørte KBJ og DMa til Føvling for 
at lukke Kirkeugle på deres DK-liste; det lykkedes vist. MBB 

Fredag d.3 august 2012 

Dato: 2012-08-03 20:15:22    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/03/fredag-d-3-
august-2012/ 

Vejret klokken 0530: SV, 6 m/s, 4/8, 13 grd, 30 km Folk: DMA, MBB, KBJ, LTP, Sonja, KIM og mig I 
dag var vinden i sydvest så der var ikke mange vader på programmet. Der var lidt almindelige 
kjover, men ellers ikke så meget. MBB og DMA kom halvt inde i obsen og afløste mig så jeg kunne 
tage hjem og slappe lidt af. Det var dejligt. De havde ret mange vadere og gjorde det til en helt 
hæderlige dag ude på obsen. Ud over det er der ikke sket særlig meget, vi slappede af i det dejlige 
vejr, og vi fik allesammen en god lur. Her til aften lavede vi æggekage. Det var godt. Resten af 
dagen stod på afslapning og indtastning. I morgen lover de sydvestenvind, og omkring klokken 8 
begynder det at regne. Det kunne godt tage noget med sig, men dagen kan også skuffe fælt. Vi er 
dog optimister! (APR) 

Lørdag d. 4. august 2012 

Dato: 2012-08-04 15:44:00    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/04/lordag-d-4-
august-2012/ 

Vejr kl. 5.30: SV 7 m/s, 3/8, 5 gr, 30 km Folk: APR, KBJ, DMa, MBB, John og Bjørn Frikke, PPO + 5 
Drengene og jeg har fundet ud af, at det er pissesmart at dele obsen op, sådan at den/dem der 
magter det, står op tidligt og starter obsen, og så kommer syvsoverne ud 2-3 timer senere og 
overtager indtil et stykke ind på eftermiddagen, afhængig af trækkets awesomeness. Således har 
vi dækket 12, 7 og 9,5 timer de sidste 3 dage. Sygt godt. Nå, men APR er klart den mest hårdføre, 
så han startede morgenobsen alene, mens DMa og undertegnede joinede ham kl 9. Han havde 
haft 3 Almindelige Kjover og pænt med Strandskader. Med vores ankomst startede de større 
vadere også. Ca. ved 10-tiden spotter APR så en ung måge 2-300 m nord for pælerækken, han 
synes ser mærkelig ud og straks mistænker for Sorthovedet Måge. Vi er enige i, at det kunne 
være en 1k Sorthovedet, så han og jeg går derned af for at få den tæt på. Vi finder mågen, ser at 
størrelsen er i orden samt dragten, bl.a. meget kontrastrig overside og sort drypnæb. Vi sørger 
for at få den flyvende, så kontrasten på oversiden og hvide undervinger er på plads. Foto er taget 
og alt i orden. Jeg smutter lidt tilbage af, men når ikke langt før KBJ ringer mig op for at fortælle, 
at han er på vej ned til os. Han spørger om vi har set den mørkhovedede måge, der står sammen 
med et par Hættemåger (og den Sorthovedede), for han synes den ser ret spændende ud, ligner 
en Bonapartemåge bl.a. med orange ben. "Fuck", tænker jeg, for jeg har godt set den, og set 
meget mørkt hoved og mørkt næb, men var så optaget af Sorthovedet, at jeg afskrev den som 
mørk Hætte i sjovt lys. Idiot. Så vi går hen for at kigge på den, og nu går det rigtig stærkt. Den har 
selvfølgelig stadig sort hoved (ikke brunt, men rigtigt sort) og næb samt lysende rødorange ben. 
KBJ bemærker nu det rosa skær på undersiden, og udtrykker "øjj den er eddermame giftig!!". Et 
ekstra kig i Fugle i Felten og vi er 99,9% på det er en Bonaparte. Jeg ser, at den bedste forskel til 
Hættemåge i flugten er underhånden, og siger at vi skal se den i flugten. Snart efter letter den en 
tur, og da den drejer rundt, er hånden ganske rigtigt lys!! Perfekt Bonapartemåge. Vi sender den 
ud på Dofcall og får ABK til at klare de andre systemer. Vi ringer til BEJ, der kommer små 45 
minutter efter, og siden twitches den af PPO + 4. John og Bjørn Frikke kommer også, men de når 
den lige akkurat ikke. I mellemtiden er DMa og jeg gået tilbage til klitten, for der ryger pænt med 
vadere forbi, og det vil vi gerne dække (vi har også forsøgt at få meget af det med under 
mågeforløbet, selvom vi nok bommede noget). Fra klittoppen ser jeg 2 gange Bonaparten trække 
mod syd, og 2. gang ser det ud til at være alvor, den forsvinder mod SV, langt pokker i vold. 
Heldigvis genfinder Bjørn Frikke fuglen om aftenen. Han kommer forpustet ind på stationen kl. 
19.10 med fede fotos af den, og den meldes ud igen. Fader Frikke får den også. Godt lavet ;) Vi 
tjekkede også Skallingen, Nyeng og Grønningen sidst på eftermiddagen. Det gav Vandrefalk, 
trækkende Rørhøg og masser af almindelige vadefugle. Fed, fed dag!! Stor respekt til APR og KBJ 
for deres feltornitologiske skillz xD MBB ps: billedet nedenfor nægter at lade sig rotere. Hint: tryk 
Ctrl+Alt+venstrepil Bonapartemåge ad + Sorthovedet Måge 1k (APR) 
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Tirsdag d. 7. august 2012 

Dato: 2012-08-07 23:03:05    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/07/tirsdag-d-7-
august-2012/ 

Vejr kl. 6.00: V 11 m/s, 6/8, 14 gr, 30 km Folk: APR, DMa, KBJ, MBB, AnHL, MHL Vi har ikke lige 
opdateret bloggen de sidste par dage, men et par højdepunkter: Søndag d. 5. var vinden i SV, og 
det gav et godt ryk i Strandskaderne, som vi talte næsten 2500 af, med få pauser - der har givetvis 
trukket mindst 3000. Bonapartemågen var pp, hvilket gjorde at nogle flere twitchere fik den at se. 
Den forsvandt dog i løbet af dagen og er ikke set siden. I går, mandag d. 6., drejede vinden i SØ, 
hvilket gav Sortterne 1k som det bedste. Desuden rastede en adult Kaspisk Måge nede på Hukket, 
fotodokumenteret af KBJ. Da vi er 5 unge mennesker på stationen, blev der også plads til lidt 
musik og hygge om aftenen, fulgt op af et par spil pool i byen. Det var nice. I dag drejede vinden så 
tilbage i V, til 10-11 m/s. Vi satte næsen op efter lidt havtræk, og der kom da også hurtigt et par 
Rider og en Mallemuk. 5 minutter efter mukken dukkede efterårets første Sodfarvede Skråpe 
op. Lidt overraskende. Den trak fint på ca. 3 km's afstand. Også 4 Almindelige Kjover trak forbi 
foran revet - 3 formiddag og 1 eftermiddag. Derudover kom der lidt Strandskader, spover og ret 
mange Stenvendere - sidstnævnte har i der i hele taget været godt gang i de sidste par dage. 
Omkring 100 på 3 dage vist nok? I morgen kører KBJ og jeg hjem, mens APR og DMa fortsat 
dækker trækket. MBB 

Onsdag d. 8 august 2012 

Dato: 2012-08-08 15:15:29    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/08/onsdag-d-8-
august-2012/ 

Vejret: NV, 10 m/s, 6/8, 14 grd, 30km. Folk: DMA, MBB, KBJ, BEJ, TEO, Sonja og mig. I dag stod 
den på nordvestenvindshyler. Jeg var derfor ret slukøret, da jeg gik derud, da jeg ikke regnede 
med, at der ville ske noget som helst. Heldigvis tog jeg fejl! Vi startede ud med et pænt træk af 
Strandskader, som kom i ret store flokke. Man skulle derfor være ret vågen, hvis man ikke ville 
misse nogle. Derudover kom der også flere flokke Stenvendere. Usandsynlige flotte fugle! Dagens 
hit kom klokken 9 i form af en møg fed 1k Sorthovedet Måge. Den kom sydfra langs 
strandkanten hvorefter den landede kort på stranden. Desværre blev den skræmt væk af nogle 
turister. ØV! Heldigvis kom den tilbage og slog sig til rast, så jeg endelig kunne få nogle gode fotos 
af den. DMA, MBB, KBJ og BEJ nåede også at se den. Vi var færdige med obsen klokken 1045, 
hvorefter vi tog hjem for at sige farvel til KBJ og MBB. MBB kommer måske tilbage senere på 
måneden. Resten af dagen blev brugt på afslapning og indkøb. Sonja havde en tur med nogle 
tyskere rundt i området. Denne gang var der bid, så hun var glad. Her til aften kom TEO. Han 
bliver her nogle, da SU holder møde. I morgen står den på NV vind igen. Det er ikke optimal, men 
efter alle de gode fugle vi har set de sidste par dage, kan vi sagtens overleve et par dage uden 
fugle.   (APR) 

 

Torsdag d.9 august 2012 

Dato: 2012-08-09 20:03:14    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/09/torsdag-d-9-
august-2012/ 

Vejret klokken 0545: NV, 5 m/s, 6/8, 14 grd, 30km Folk: DMA, TEO, KLO og mig+1 I dag var det 
nordvestenvind, så igen i dag var der ikke ret mange fugle. Heldigvis var der nogle folk og nogle 
hits der gjordce denne dag ret okay. Jeg startede ud med en Lille Præstekrave, som kom ret flot i 
strandkanten. Det er et lokalhit herude. Herefter kom den sorthovedet måge fra i går. Det kan 
godt være, at det er en af ungermne fra Langli, som tosser lidt rundt. Til sidst havde vi også en 
Sortstrubet Lom, som rastede på vandet. Efter 2,5 time var der vagtskifte, så DMA tog over for 
mig. Efter han kom derud skete der ingenting. Mens jeg var derhjemme, tog jeg mig en 
leverpostejmad, og her til aften tager jeg en pizza. Det bliver godt. Resten af dagen blev tilbragt på 
at sove og gøre rent. Sonja gjorde køkkenet rent, så nu kan man se bordpladen! TEO overnatter 
igen her til aften, da SU kommer i morgen. Han brugte dagen på at finde høgesanger. Jeg tror den 
kommer på lørdag, da vejrskiftet kommer der. I morgen lover de NV igen. Så den unge 
sorthovedet måge må redde dagen igen i morgen. Det er godt nok. (APR)   

Lørdag d. 11 august 

Dato: 2012-08-11 22:12:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/11/lordag-d-11-
august/ 

Vejret klokken 0530: NØ, 2 m/s, 5/8, 13 grd, 30km Folk: HBØ, DMA, Sonja, ALM, SU og mig m.fl. I 
dag havde vinden drejet, så vi var forhåbningsfulde, da vi gik derud. HBØ havde en tur, hvor han 
ville lære folk at kende vadere. Det var en succes, da det ikke væltede med vadere, men der var 
nok til at holde os i gang, og artsdiversiteten var ret stor. Der var bl.a. 3 dværgryler i dag. Udover 
vaderne var der også nogle Almindelige kjover og en ret tidlig Dværgfalk, som kom i smasken på 
os. Mega fedt. Mens vi var ude på obsen var KNP, RS, THH ude i terrænet. De havde en Kaspisk 
måge på stranden og en Vendehals i mosen. Disse blev twitchet af flere personer fra HBØs 
vaderkursus med succes. Efter morgenobsen tog vi hjem, hvor HBØ åbnede net. Det gav nogle 
fugle bl.a. Havesanger og 2 Broget fluesnappere. Det var fedt. Udover det kom Dværgfalken igen 
og der kom også en Duehøg, som ikke er årlig herude. Om aftenen tog DMA og mig til sandkassen. 
Det var også ret godt. Efter aftensmaden tog vi på tur. Vi skulle hente ALM på vejen, han vil 
ringmærke den næste uges tid. Turen gav nogle Skestorke og et ordentlig læs Klyder ved Ho bugt. 
Vi prøvede også at lytte efter Vagtel, men vi var ikke heldig. I morgen lover de østenvind og 
rigelig af det, så der kan godt komme et ordentlig læs vadere. Desværre bliver det højtryskvejr, så 
vaderne vil nok gå højt. Vi er dog optimister! (APR) 

Søndag d.12 August 2012 

Dato: 2012-08-12 22:16:01    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/12/sondag-d-12-
august-2012/ 

Vejret klokken 0545: Ø, 3 m/s, 1/8, 10 grd, 30km Folk: DMA, HBØ, ALM, Sonja, SU og mig m.fl. I 
dag var det østenvind, men desværre regnede det ikke så vi var lidt pesimistiske. Men det var der 
ingen grund til overhovedet! Vi startede ud med en fed morgenobs og ringmærkning. Obsen 
smed pænt med Islandske ryler og endnu en Dværgryle. Men det, der tog overskriften, var det 
store antal Rørhøg. 17 fugle trak ud idag, det var et imponerende syn! Udover Rørhøgene var der 
også mange Landsvaler og her til aften kom der også et ryk af Mursejlere, mens vi åd Gilbjerg 
gryde. Det er god stemning! ALM fangede også pænt med fugle i dag med sit garn. Han fangede 
bl.a. 2 Kærsangere og 7 Broget fluensnappere. Der bliver ringmærket flere Høgensangere end 
Kærsangere herude! Udover det havde han også en Karmindompap, som også kom forbi obsen. 
Efter obsen og ringmærkningen tog HBØ og ALM en god omgang kratrydning oppe i fyrhaven. 
Det trængte også til det. Super godt gjort, gutter! Jeg tog på stranden i stedet. Det er godt at have 
ferie. Resten af dagen slappede vi af og så film. En god afslutning på en god dag. I morgen kan 
blive en lige så god dag, da de også lover østenvind. Jeg tror også, jeg tager på stranden igen i 
morgen, da det også bliver ret lunt. (APR) 

Mandag d. 13. august 2012-Natravn 

Dato: 2012-08-13 19:52:59    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/13/mandag-d-13-
august-2012/ 
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    Vejret klokken 0545: Ø, 5 m/s, 2/8, 12 grd, 30km Folk: DMA, HBØ, ALM, OEH, Jeppe og Lise 
Eriksen, Jan Pedersen og mig. I dag var vinden i øst og det blæste ret meget. Så vi regnede med at 
det sjove skulle være ude på obsen. MEN DET SKETE IKKE! Jeg var lige akkurat kommet ud på 
obsen, da HBØ og DMA fortalte mig, at ALM havde fanget en NATRAVN! Jeg smuttede derfor med 
dem, da der virkelig ikke skete en noget ude over havet eller inde over land. Vi gik ind og så 
denne dinosaur, sikke en oplevelse! Efter vi havde set den tog DMA, HBØ og jeg igen ud på obsen. 
Der skete ikke så meget de første ti minutter, men efter det tog vaderne fat. Senere kom også 
svalerne i gang, og den . Efter de fem timer tog vi hjem, hvor jeg gik ind med SU's flasker så vi 
lever som konger lige nu. Resten af dagen blev brugt havearbejde, afslapning og madlavning. I 
dag stod menuen på lasagne ALM edition. Det var super lækkert. I morgen lover de østenvind, 
med mindre vind, så nettene kan godt gå hen og give hit. Vi håber! (APR) 

Tirsdag d.14 august 2012 

Dato: 2012-08-15 08:54:35    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/15/tirsdag-d-14-
august-2012/ 

Vejret klokken 0545: Ø, 5 m/s, 1/8, 10 grd, 40 km. Folk: HBØ, DMA, ALM, Sonja, BEJ, Jan 
pedersen, Jeppe og Lise Eriksen og mig.  
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I dag var vinden igen i Øst, så vi håbede på en god trækdag, men vi var også lidt bange for at 
fuglene havde trukket igennem. Men det var der ingen grund til! Der var pænt med Islandske 
ryler og Stor præstekrave, så ude over havet var der nok at lave for DMA og HBØ. Jeg fokuserede 
på landtrækket, da der var godt gang i svalerne. Det var dejligt at tælle dem. ALM havde også god 
dag ved nettene, selvom kun 26 fugle kunne findes i netmaskerne. Men når kvantiteten fejler må 
kvaliteten sejre og det gjorde den. Der var bl.a. en Græshoppesanger og en Korttået træløber. 
Dejlige fugle, synes ALM, og det forstår man godt! Efter morgenobsen var færdig tog HBØ til 
esbjerg, og vi slappede af. Om aftenen gjorde vi lidt rent så køkkenet, badeværelserne og alle 
de andre rummer nu skinner. I morgen fortsætter østenvind perioden, så vi må se om der 
kommer noget i morgen eller om svalerne og vaderne har trukket igennem. I overmorgen 
kommer der regn og vindskifte, så det ville være en god idé at være hernede, da der er potentiale 
for noget stort! Derudover er det også sidste dag jeg er hernede indtil videre. (APR)  



 

Onsdag d. 15 august 2012 

Dato: 2012-08-16 12:03:43    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/16/onsdag-d-15-
august-2012/ 

Folk: De samme som de sidste par dage. I dag var vinden i øst igen, så man kan godt mærke at det 
var ved at tynde ud. HBØ og DMA var ude på obsen. Der var en Sortterne og pænt med Landsvaler 
og lidt vadere. En okay dag. Jeg stod op lidt senere, da jeg var lidt groggy efter rengøringen igår. 
Jeg droppede derfor morgenobsen og gik nogle runder med ALM, som ikke kunne fremvise noget 
bemærkelsesværdig. Efter de fem timer af morgenobsen begyndte vi at snakke om at tage til 
sneum engsø for at se en Snegås med tysk ring. Vi besluttede at vi ville gøre det, da HBØ og jeg 
havde nogle ærinder i Esbjerg. Klokken 1930 var vi hjemme igen hvor vi tændte op i grillen. Der 
var okseculotte, kartoffelsalat, pølser og Sonjas is på menuen. Om aftenen var vi sent oppe da den 
16 ikke ser god ud for noget som helst på grund af for meget regn. (APR) 

Torsdag d.16 august 2012 

Dato: 2012-08-16 12:06:19    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/16/torsdag-d-16-
august-2012/ 

Folk: Samme som igår. Vejret: Regn med regn på. Det regnede, derfor sov vi længe og slappede af. 
Erik Jeppesen var kort ude inden han tog hjem. Han berettede om en ret stor udskiftning i 
fuglene. Kun en ringmærket fugl. Der kan godt komme noget når regnen stopper! Det vrimler 
bare med fugle i den nye Filsø. Søen er nu på ca. 300 ha, og ænderne har fundet ud af at der under 
vandet flere steder er kornmarker, så det er især svømmeænderne er ved at indtage søen. I går 
ikke mindre end 2500 Krikænder, 200 Pibeænder, 50 Skeænder. Vadefuglene er megetr 
vanskelige at få tal på, da de gemmer sig i vegetationen. Men det vrimler med bekkasiner, og et 
præcist antal er umuligt at give, da der hele tiden letter småflokke som lander igen. Af øvrige 
arter kan nævnes Sorthalset Lappedykker, Fiskeørn, Blå Kærhøg og 1500 Grågæs. Men ellers kig 
på DOF-basen, hvor observationerne bliver tastet ind.  (APR); Bent om Filsø 

Fredag d. 17 august 2012 

Dato: 2012-08-17 23:36:59    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/17/fredag-d-17-
august-2012/ 

Folk: HBØ, DMA, ALM, Sonja og mig m.fl. Vejret klokken 0545: S, 5 m/s, 4/8, 16 grd, 20km I dag 
var det obsen der kørte derudaf! Allerede fra morgenen pølsede det afsted med Sildemåger, som 
HBØ noterede. Godt arbejde! DMA havde også ret travlt da vaderne også kom i ret koncentrerede 
ryk. Det er hårdt at være observatør. Udover de mange sølvmåger og pæne vadertal kom der en 
rigtig sjælden gæst på hukket nemlig en ung Odinshane! Fuglen kom foran revet på en pæn 
afstand. Skønt at se en trækkende svømmesneppe igen! Men showet stoppede ikke der, da der 
også kom en trækkende 1k Middelhavssølvmåge. Den var så rar at sætte sig, så vi kunne 
bestemme den. Skønt!  Efter den gode morgenobs slappede vi af og siden det var den sidste hele 
dag på stationen for ALM, HBØ og mig inden vi rejste  fra stationen, lavede jeg Gilbjerg gryde 
endnu engang til aftensmad og til dessert tog vi en is. Det var godt. (APR) 

Lørdag d.18 august 2012 

Dato: 2012-08-18 19:07:53    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/18/lordag-d-18-
august-2012/ 

Folk: DMa, APr, ALM. Vejret klokken 05.45: SV, 8 m/s, 20 Km, 7:8, 18 grd. I dag var sidste dag 
hvor APr og ALM var på stationen, men de tog først hjem ved middagstid, så ALM ringmærkede 
hele morgenen mens APr og jeg tog ud på obs klokken 05.45. På obsen kom der jævnt med 
vadere og flest Islandske ryler og dernæst Strandskader. Udover de mest almindelige vadere kom 
der 1 Sortklire, 2 Krumnæbbet ryler, 1 Dværgmåge og 1 Dværgryle. Midt i obseperioden gav ALM 
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en melding om 1 Vendehals han havde fundet lige ved siden af stationen, på den nærmeste 
parkeringsplads. APr prøvede at finde fuglen mens jeg obsede videre. Han genfandt ikke fuglen, 
til gengæld fandt han 1 ny Vendehals, blot 100 meter fra der hvor jeg sad og obsede. Angående 
ringmærkning fangede ALM 10 fugle i dag, hvor det mest usædvanlige var 1 Stor 
Flagspætte. Både ringmærkning og obsen sluttede klokken 10.45. ALM og APr tog hjem omkring 
middagstid. Tak for indsatsen drenge! (DMa) 

Søndag d. 19. august 2012 

Dato: 2012-08-19 18:27:20    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/19/sondag-d-19-
august-2012/ 

En vågehval strandede i går på stranden på Skallingen lidt syd for Blåvand 
http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-53447481:fotos-her-bliver-tonstung-hval-
bj%C3%A6rget.html   

Søndag d.19 august 2012 

Dato: 2012-08-19 21:56:29    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/19/sondag-d-19-
august-2012-2/ 

Folk: DMa, Anders Myrtue 

Vejret klokken 05.45: NV, 3 m/s, 20 km, 3:8, 17 grd. 

Der var ikke mange fugle på hukket i dag. En svag nordvesten vind dræbte trækket meget. De 
største vadefugletal var knap 100 Strandskader og 25 Sandløbere, som er meget tyndt. De bedste 
obs i dag er Stor Flagspætte og 1 lyse fase Almindelig Kjove, som heller ikke ligefrem er 
prangende. Så efter obsen var slut stod programmet på at få indhentet noget søvnunderskud fra 
de sidste dage, samt afslapning foran fjernsynet. HBØ er kommet tilbage på stationen efter en 
weekend med vennere, så i morgen står den på ringmærkning fra hans side, og jeg tager 
selvfølgelig obsen som jeg plejer. 

(DMa)   

Mandag d. 20. august 2012 

Dato: 2012-08-20 10:53:58    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/20/mandag-d-20-
august-2012/ 

Folk: DMa, BeJ, HBø Efter en weekend hjemme var jeg atter klar til opgaverne i Blåvand. DMa 
stod i dag for morgenobsen mens jeg tog mig af ringmærkningen. Vinden havde været i øst og 
sydøst hele natten og drejede i vest og nordvest i løbet af morgenen. Det gjorde at der var pænt 
med Løvsangere og ringmærkningen gik forrygende. Første runde var lidt tynd, men sådan går 
det tit med Løvsangere. Anden runde lidt flere fugle, men bomben blev for alvor smidt under 
tredje runde. Der var pænt med fugle i både stationshaven og fyrhaven, men da jeg piller den 
første fugl ud af F3 kigger jeg på den næste fugl, der hænger et par meter væk. Den ser ret stor ud 
og virkede ret gråbrun, men den lignede ikke en Havesanger og halen var alt for langt. Jeg når at 
tænke Høgesanger et par gange indtil jeg får fingerne i den: yes, stribet undergump. Jeg melder 
fuglen ud til DMa og BeJ, der står ude på obsen. Jeg går videre med at tømme fyrhaven, men må til 
at kalde til de andre igen, da der også sidder en Vendehals i FZ. Bent kom og tog Høgesangeren 
og Vendehalsen mens jeg gjorde fyrhaven færdig. Det er sjældent med disse to fede fugle 
sammen. Under samme runde fangede jeg også en Skovsanger og en Sortstrubet Bynk. En 
temmelig god runde. Antallet ebbede stille og roligt ud, men sidst på dagen kom der lidt Grå 
Fluesnappere. Ringmærkningen gav i alt 72 fugle, hvoraf 36 var Løvsangere. Ude på obsen var 
trækket knap så godt i dag. Der kom lidt Strandskader sammen med lidt spredte vadere og et par 
kjover. Desuden lidt trækkende Stenpikkere. I morgen skal vinden være NV og der kommer flere 
skyer. Måske kommer der ikke særlig meget.. HBØ  

 

Høgesanger, 1k ringmærket  
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Resultatet af dagens drømmerunde: Vendehals og Høgesanger. Foto: David Manstrup 

Tirsdag d.21 august 2012 

Dato: 2012-08-21 20:37:22    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/21/tirsdag-d-21-
august-2012/ 

Folk: DMa, HBø, BeJ, HLæ, SPe, MGJ, SG Vejret klokken 05.45: V, 7 m/s, 8/8, 12 grd, 25 km. 
Ligesom de sidste dage ringmærkede HBØ og jeg obsede på hukket. Det fungere rigtig godt fordi 
vi får både dækket havfugletrækket via mine obs og småfugletrækket via 
ringmærkningen. Observationerne på hukket i dag var nogenlunde middel i antal, der var lidt 
flere fugle end i går, men stadig ikke nok til man havde travlt på noget tidspunkt. I dag kom der 
flest Islandske Ryler, jeg talte præsis 97 som er ganske fint på en vestenvindsdag. Dernæst kom 
Almindelig Ryle som lå på 94. Af lidt mere usædvanlige obs var der igen i dag 2 Stenpikkere som 
kom trækkende midt ude i havet. Derudover kom der 4 Almindelig Kjover, 3 mørke faser og 1 lys 
fase, det er ret typisk når der er vestenvind, der kunne også sagtens være kommet flere. Obsen 
sluttede 10:45. Med hensyn til ringmærkningen var der klart flest Havesangere og Løvsangere, 
men også hele 8 Landsvaler, 6 Broget Fluesnappere og 4 Tornirisker. Ialt blev der ringmærket 51 
fugle i dag og ingen særlig usædvanlige imellem. Dog fangede han en Løvsanger med A-ring. Vi 
bruger F-ringe herude, så den kommer fra et andet sted i landet TV-syd var herude i dag for at 
filme Bent og Henrik omkring ringmærkningen. Det bliver sendt i "Ekspedition Syd" i uge 38. Der 
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skulle komme en del regn i nat, men skulle klare lidt til morgenstunden, så i morgen kan alt ske. 
Det ser nok bedst ud til Ringmærkning i morgen, men vi får se... (DMa) 

Torsdag d.23 august 2012 

Dato: 2012-08-23 22:06:52    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/23/torsdag-d-23-
august-2012/ 

Folk: DMa, HBØ, SKI. 

Vejret klokken 06.00: V, 12 m/s, 5/8, 15 grd, 20 Km. 

Vi var 3 på havobsen i dag pågrund af at Sigrid er på besøg på stationen, og det blæste for meget 
til ringmærkning, så HBØ var også med på havobsen i dag. Det er altid dejligt når man er flere på 
obsen. Så bliver der fundet mere og man er flere til at tælle de fugle der kommer. Det viste sig at 
der skulle komme mange Sildemåger i dag, det var klart den fugleart der var flest af i dag med 
hele 717 individer. Det er et ret højt antal og det er kun i løbet af 5 timer. Derudover kom der 226 
Sandløbere, som også er et pænt tal. Det er lidt uventet at der kommer så mange i 12 
s/m vestenvind. 

Vi havde jo allerede i går håbede på at der skulle komme en sjov skråpe/kjove med denne lidt 
kraftige vestenvind. Præsis klokken 07.10 kom der 1 rigtig fed Lille kjove 1k 
mellemfase flyvende på syd. Den blev dog set lidt langt ude, men vi fik da alligevel set den helt 
fint. Efter denne herlige oplevelse var dagen reddet men vi håbede selvfølgelig også på en skråpe, 
dog uden held. Udover den Lille kjove kom der 9 Almindelige Kjover, 2 Mallemukker, 1 Sortterne 
og 145 Suler. Det var rigtig fint at få set nogle af de lidt mere hardcore havfugle som der 
ellers ikke er så mange af på de vindstille dage. Obsen sluttede klokken 11.00 hvorefter resten af 
dagen stod på kratlusk og praktiske opgaver. 

I morgen skulle vinden falde en del, og den skulle dreje om i sydvest. Der kunne muligvis godt 
komme lidt vadere i morgen, så jeg er på pletten igen klokken 06.00 på hukket. 

(DMa)  

Fredag d.24 august 2012 

Dato: 2012-08-25 22:06:07    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/25/fredag-d-24-
august-2012/ 

Folk: DMa, APRE, HBØ, SIK. 

Vejret klokken 06:00: SV, 6 m/s, 8/8, 15 grd, 25 km. 
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I dag var der vindstille nok til at HBØ og SIK kunne ringemærke, så det gjorde de mens jeg tog på 
morgenobs. Ude på havobsen kom der ikke så meget, men der kom da lidt vadefugle. På 5 timer 
talte jeg blandt andet 110 Strandskader, 134 Sandløbere. Af andre arter var der 3 Almindelige 
kjover, en af dem var en udfarvet fugl som kom rigtig tæt på. Selvom alm kjove er en normal fugl 
var det stadig en flot oplevelse. Det var også dagen hvor de første Knortegæs meldte sin ankomst. 
1 Mørkbuget og 7 Lysbuget knortegæs. Adulte fugle allesammen.    

På ringmærkningsfronten blev der mærket 86 fugle ialt. Af de 86 fugle var 26 af dem Sortmejser. 
Der kom lige pludselig et sortmejsetræk igennem haverne som gjorde at vi fanget mange 
Sortmejser. Jeg så og en del ude på obsen komme trækkende, så der har nok været omkring 100 i 
området, måske endda flere. Derudover blev der ringmærket 18 Løvsangere, 11 Tornsangere, og 
efterårets første Spurvehøg. En ret stor hun Spurvehøg der vidst var lidt agresiv og spredte noget 
skræk i ringmærkerne.    

(DMa) 

Lørdag d. 25. august 2012 

Dato: 2012-08-26 08:19:38    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/26/lordag-d-25-
august-2012/ 

Michael Johansen tog ringmærkningen i dag, men fra kl. 9 begyndte regnen at sile ned og al 
mærkning måtte indstilles. Så det blev til kun fire fugle. Mellem runderne prøvede han at tjekke 
stranden for træk, og der trak da lidt vadefugle. Bl.a. 2 Brushaner og 1 Svaleklire. Også en 
Almindelig Kjove passerede. Og så kan Sabinebunkeren bruges til andet end fugleobservationer. 
Nephew har været i Blåvand og lavet video til deres nye single "Hjertestarter" og en hyldest til 
Vesterhavet http://www.youtube.com/watch?v=CbUNCO8jPbk Bent 

Mandag d. 27 august 2012 

Dato: 2012-08-27 20:59:09    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/27/mandag-d-27-
august-2012/ 

Folk: DMa 

Vejret klokken 06:00: N, 10 m/s, 6/8, 15 grd, 25 km. 

I dag var en dag der var præget af en kraftig nordenvind som gjorde at der ikke var ret mange 
fugle at kigge på. Der var dog nogle få små lyspunkter i løbet af dagen. Dagen startede med at der 
var ret mange terner der træk. Det varede dog kun 45 minutter før det var overstået, men der 
nåede der også at kommer 1170 HF Terner, samt 390 Splitterner. Derudover kom der 1 kjove 
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hist og her, så jeg nåede op på 5 Almindelige Kjover i dag. Sidst på dagen kom der også 1 ung Ride 
til slutte dagen af på. 

HBØ har travlt for tiden så der har ikke været noget ringmærkning de sidste par dage, og 
kommer nok heller de næste par dage. 

(DMa)   

Onsdag d. 29 august 2012 

Dato: 2012-08-29 21:48:46    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/29/onsdag-d-29-
august-2012/ 

Folk: DMa 

Vejret klokken 06:00: V, 6 m/s, 2/8, 14 grd, 25 km. 

Der har ikke været ret mange fugle på det sidste, men i dag var der flere end de sidste par dage. 
Det er stadigvæk vadefuglene der trækker mest af for tiden, når vi kommer lidt ind i september 
begynder småfuglene nok at overtage mere og mere. Det der kom mest af i dag var 85 Islandske 
Ryler og dernæst 65 Strandskader. Det er ikke ret store tal, men meget bedre end de sidste par 
dage. Der kom også 18 Lille kobbersnepper som faktisk er helt fint. Dem har vi ikke haft så mange 
af i år, så jeg havde ikke ventet at se 17 i dag. Udover vadefuglene var der også Sortmejser i 
luften, i løbet af morgenobsen kom der 25 Sortmejser samt de 4 første Grønsiskener jeg har set 
i blåvand dette efterår.   

I morgen kunne der også blive en fin dag. Vinden bliver i SV det meste af morgenen og det skulle 
holde tørt. Lad os håbe at det bliver som vejrudsigten forudsiger. 

(DMa) 

Torsdag d. 30. august 2012 Filsø 

Dato: 2012-08-30 21:38:21    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/08/30/torsdag-d-30-
august-2012-filso/ 

Dag 60 med vand i Filsø. En optælling af ænder på den nye Søndre sø i Filsø. På lørdag går jagten 
ind og det er spændende at se, hvor mange ænder der derefter indfinder sig i området. Det er helt 
uvirkeligt at se så store mængder af ænder. Især i det vegetation som stadig stikker op over 
vandoverfladen ligger rigtig mange ænder. Der ligger ikke mindre end 1450 Blishøns, og hvor 
kommer de egentlig fra. Ingen andre steder i nærheden er der Blishøns. Mens ellers ikke mindre 
end 7300 Krikænder og 270 Skeænder. Antallet af grågæs stabilt med  i dag 1740. Lille 
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lappedykker er også ankommet i et antal af 26. derudover 5 fouragerende Sortterner og 4 
Rustænder. Bent    

 

Bagerst et lille udsnit af de 7300 Krikænder  



 

3 af 4 Rustænder  



 

Man mødes af dette syn når man kommer fra avlsgården. Søen er på nuværende tidspunkt ca. 
300 ha.  



 

En svinemælk med fødderne i vand  



 

Det absolut sidste markarbejde inden vamdet lukkes ind i den nordlige del om en god måned.  



 

Avlsgården i et nyt perspektiv med vand i forgrunden   

Tirsdag d. 4. spetember 

Dato: 2012-09-04 18:25:52    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/04/tirsdag-d-4-
spetember/ 

Bloggen har været nede, så det har ikke været muligt for den kære observatør at opdatere her de 
sidste par dag - beklager. Der har til gengæld heller ikke været så meget at skrive om, da vi er 
inde i en ret kedelig periode. Den jævne V og NV vind giver ikke rigtig nogen fugle. I dag tog 
vinden til op af formiddagen, men desværre skulle jeg til Esbjerg. Jeg nåede de tre første timer og 
det var en meget kedelig omgang. 2 Alm. Kjover og en Dværgfalk kunne trækkes ud af, hvad man 
umiddelbart skulle tro var en novemberdag. Men pyt, der er stadig lidt vinden udenfor. Pt er den 
lidt over V, hvilket den også skal være i morgen. Det er uvidst om det giver lidt havfugle, men 
mon ikke der kommer en småkjove eller et eller andet. DMa tog i dag til Grenå, hvor han skal 
være indtil på søndag. Så der er fred og ro til at læse lektier på stationen.. HBø 
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Onsdag d. 5. september 

Dato: 2012-09-05 21:51:27    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/05/onsdag-d-5-
september/ 

Vinden havde været i VNV hele natten og det fortsatte morgenen ud. Styrken sneg sig op omkring 
11 m/s. Fint for havfugle, hvis den ikke havde været over 270 grader. Derfor havde jeg ikke de 
store forventninger til morgenen. Og med god grund - trækket var dødt. Kun lidt suler og lomvier 
fløj rundt. Jeg brugte lidt tid på at kigge mågerne igennem på stranden, i håb om en kaspisk 
el.lign. Og til alt held stod der i kort tid en Middelhavssølvmåge. Det var en gammel fugl og var 
ganske nydelig. Den fløj desværre kort efter mod nord, helt uprovokeret. Jeg fik et par dårlige 
skud oppe fra skuret, men ikke noget blog-værdigt. Med de mange småkjover i Nordjylland for 
tiden var den selvfølgelig også et mål. Der kom først et par almindelige, men lidt over halv otte 
kom en rigtig fin ung Lille Kjove ret tæt på kysten. Den havde ikke travlt og kunne nydes i flere 
minutter. Ud over disse to fede arter bød morgenen også på tre mukker, lidt lommer og spredte 
vadere. En ok morgen, men de sidste to timer af obsen var ret hårdt.. Inden træning kunne jeg 
lige nå forbi Grønningen. Der er begyndt at komme mange amerikanere rundt omkring i Europa 
og strækningen SØ for Blåvand er et godt bud for en SU-vader her de næste måneder. Der stod 
pænt med måger og løb mange vipstjerter rundt. Men ellers ikke noget at berette. Vandstanden 
er ok, men der måtte gerne være lidt mere i "smørhullet". Jeg er i Esbjerg de næste par dage, så 
der bliver først obset igen på lørdag. Jeg vil dog råde folk til at kigge forbi hukket på fredag, da 
vejrudsigten pt siger havfugle! Måske årets første stormsvale eller Sabinemåge. HBø 

Lørdag d. 8. september 2012 

Dato: 2012-09-08 20:29:14    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/08/lordag-d-8-
september-2012/ 

Endelig kom der en dag jeg kunne ringmærke. Vinden var 7-8 m/s fra V om morgen og der var 
næsten skyfrit. Ikke det bedste mærkevejr, men ok.. Første runde bød ikke rigtig på noget og jeg 
regnede med en ret stille dag. Men på anden runde måtte jeg sande, at dagen stod i Sortmejsernes 
tegn. Det vrimlede med dem i krattene og mange røg i nettene. Alle runder indtil luk mærkede jeg 
mellem 10 og 20 sortmejser. Heldigvis var de gode til at forlade haven igen. Der var også pænt 
med Jernspurve. Dagens total blev 93, heraf 61 Sortmejser og 15 Jernspurve. Der var også enkelte 
afrikatrækkere imellem. John og Bjørn Frikke var på besøg med Svend-Åge i dag. De satte sig ned 
på hukket fra om morgenen, men så ikke rigtig noget. Bjørn gik med en tur rundt i haven og fik 
vist lidt fugle. Efter de fem timers ringmærkning lukkede jeg nettene, da det blæste op. Fra kl. 12 
stod den på 11 m/s fra VSV, så jeg satte mig ned på hukket for at se om det skulle give lidt 
havfugle. Der kom lidt af hvert, bl.a. lidt spredte vadere og fint med måger. Lidt i et kunne jeg 
notere årets kun anden Sodfarvet Skråpe og en time senere kom en fin 1k Lille Kjove. Obsen 
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bød også på en Britiske Sildemåge og et par Almindelige Kjover. I alt en fin dag med en del 
ringmærkede fugle og lidt krydderi over havet. I morgen skal vinden gå i sydligere retning og 
stadig 7-8 m/s. Det skal det blive lidt mildere, så det bliver spændende at se hvad det giver. I 
morgen kommer DMa igen og tager obsen fra mandag. HBø 

Søndag d. 9. september 2012 

Dato: 2012-09-09 21:18:55    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/09/sondag-d-9-
september-2012/ 

Folk: TK, GBl, HKC, DMa, HBø +2 Morgenen startede stille med let vind fra S, så jeg satte nettene 
op. Der var overskyet så jeg håbede på at få en god dag ligesom i går. Men sådan skulle det ikke 
gå. Der var nærmest ingen fugle at komme efter. 15 fugle kom jeg op på i løbet af de fem timer. 
Flest Havesangere. Mellem runderne vekslede jeg mellem at gå på stranden og kigge over land. På 
stranden fandt jeg en ryle, der virkede meget mistænksom. Kropsbygning som en krumnæbbet 
ryle, men mest kropstegninger som en alm. ryle. Den havde rustbrun kallot og antydning af 
øjenbrynstribe. Men vi kunne ikke få den til andet end en alm. ryle. En mærkelig en.. Jeg brugte en 
del tid på at kigge over land i håb om en Steppehøg, da vinden hurtigt drejede i SØ. Ca halvvejs i 
dagens ringmærkning stiller jeg mig på til fyret og får straks øje på to større fugle der glider mod 
NV over heden. Jeg får kikkerten på fugle og til min store overraskelse er det to SORTE STORKE. 
En kæmpe overraskelse, da de jo er smadder sjældne herude. Storkene glider lavere og lavere og 
gør klar til landing. De skruer en enkelt gang får de forsvinder bag klitterne. De så ud til at være 
gået ned i vandhullerne langs klitvej på Kallemærsk Hede. Jeg skulle gøre ringmærkningen 
færdig, så mellemtiden brugte jeg på at få lappet cyklerne, der begge var flade. Nettene ned og 
afsted ind på heden. En forholdsvis grundig eftersøgning på heden gav ikke noget resultat. Jeg 
ved ikke hvor de er blevet af, men de kan jo være svære at se i vegetationen. DMa er igen tilbage 
på stationen og er klar til morgenobsen i morgen. Vinden skal være jævn sydlig, så der kommer 
måske lidt ænder, vadere og trækkende småfugle. Jeg er først klar med ringmærkning igen 
onsdag, hvis vejret tillader det. HBø 

Mandag d. 10. september 2012 

Dato: 2012-09-10 20:38:19    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/10/mandag-d-10-
september-2012/ 

Folk: DMa, BEJ, KIP Vejret klokken 06.30: SV, 6 m/s, 5/8, 16 grd, 20 km. På morgenobsen kom der 
flest lommer og ænder, og det var mest Pibeænder der trak. I løbet af 5 timer nåede jeg op på 187 
individer, dernæst kom Krikænderne med 96 individer. Udover disse meget alm andearter var 
også 46 Spidsænder og 8 Fløjlsænder. Af lommer kom der kun Rødstrubet Lom, og jeg talte 46 
eksemplarer. Udover de 13 Lysbuget Knortegæs som Bent fandt kom der også 33 Mørkbuget. Af 
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småfugle var der flest Engpibere, jeg talte cirka 100 men der sikkert været flere. Faktisk var der 
også mange Sortmejser, udover dem Bent ringmærket var der cirka 70 på morgenobsen. Af 
rovfugle var der 10 Spurvehøge og 1 1k Rørhøg. I morgen skulle vinden stige en del og stadig 
være i SV, så jeg håber på skråper og kjover i morgen. Desværre kommer den kraftige lidt for 
sent, men vi får se! (DMa)   En utrolig morgen med næsten 18 gr. Det er lige før det er tropenat. 
Der var da heller ikke mange nattrækkende småfugle, da kun 2 Havesangere, 1 Tornsanger og 1 
Løvsanger var repræsenteret i denne kategori. At vi så nåede op på 33 mærkede fugle i dag 
skyldes Sortmejserne, som kom trækkende op ad dagen, og 29 af dem fandt vej til netmaskerne. 
De lover jo kraftig vind i morgen, så sidst på eftermiddagen tog Bent en time på Hukket for at 
kigge efter frk. Sabine, men hun udeblev. Det blev til en flok på 13 Lysbugede Knortegæs, alle 
adulte, så gad vide om de har haft en dårlig ynglesæson. Bent 

Tirsdag d. 11 september 2012 

Dato: 2012-09-11 21:47:03    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/11/tirsdag-d-11-
september-2012/ 

Folk: DMa, BEJ Vejret klokken 06.30: sv, 10 m/s, 5:8, 15 grd, 20 km. I dag var det en stille morgen 
på Hukket, der kom kun lidt lommer og få vadefugle. Så jeg valgte at tage lidt tidligere hjem på 
grund af at der nærmest ikke skete noget samtidig med at der kom lidt regn, som dræbte 
det meget lille træk der var der i forvejen. Jeg gik hjem cirka klokken 09.30. Men jeg skulle nok 
være taget der ud igen senere på eftermiddagen, fordi det gjorde Bent lige efter opklaringen. Men 
jeg valgte at sove til middag i stedet. Det kostede mig en Stor Stormsvale som kom 15.51 lige bag 
revet, flot fundet! Derudover kom der også 50 Strandskader, 1 Sortstrubet Lom og 1 mulig 
Sorthalset Lappedykker. Vejrudsigten har lovet 10 s/m vestenvind, så jeg håber jeg kan få 
revange i morgen. HBØ tager også med på morgenobsen i morgen så vi er flere til at lede ud over 
havet. (DMa)   

Onsdag d. 12 september 2012 

Dato: 2012-09-12 22:29:56    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/12/onsdag-d-12-
september-2012/ 

Folk: DMa, HBØ Vejret klokken 06.30: V, 8 m/s, 6:8, 14 grd, 20 km. Vejrudsigten havde jo lovet en 
ret kraftig vestenvind, så vores forventninger var høje da vi gik ud på obs i dag. Vi ville rigtig 
gerne se en stormsvale og nogle skråper, og det ønske gik i opfyldelse. Den første halve time var 
rigtig godt, der kom hele 3 Sodfarvet Skråper i løbet af den første halve time. Til gengæld kom der 
ikke flere Skråper resten af dagen. Dog kom der stadig stormfugle i form af mallemukker og 
klokken 08.52 kom den så. HBØ råber lige pludselig STORMSVALE i revet, og ganske rigtig, der 
kom den flotteste Store Stormsvale lige foran revet. Rigtig fed oplevelse og min allerførste 
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stormsvale nogensinde! Udover stormfuglene kom der 4 Almindelig Kjover, 14 Suler, 10 Lomvier 
og omkring 60 Rødstrubet Lommer. Så meget af tællearbejdet var at tælle Lommer og diverse 
almindelige mågearter der kom flyvende. Iblandt mågerne kom der også 3 Rider. Der kom 
selvfølgelig en smule vadefugle i løbet af dagen, der kan blandt andet nævnes 1 Strandhjele, 21 
Islandske Ryler og 33 Strandskader. Per Bo er i dag ankommet til fuglestationen og vil hjælpe mig 
på obsen den næste måneds tid. I morgen har de lovet ret svag nordvestenvind, så der kommer 
nok ikke det helt store i morgen. Hvem ved? (DMa) 

Torsdag d. 13 September 2012 

Dato: 2012-09-13 22:29:55    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/13/torsdag-d-13-
september-2012/ 

Folk: DMa, PBH Vejret klokken 06.30: NV, 5 m/s, 4:8, 15 grd, 20 km. Vinden var nordvest i dag og 
nordenvind er jo aldrig specialt godt, dog vil jeg sige det er en af de bedre nordvestensdage jeg 
har haft indtil nu. Der var trods alt lidt hav og småfugletræk. Vi nåede op på 55 Rødstrubet 
Lommer, 4 Suler og 5 Lysbuget Knortegæs. Af småfugle var der 1 Bjergvipstjert, cirka 80 
Landsvaler, lidt under 100 Engpibere, 1 Gråsisken samt 130 Sortmejser. Der kom EN flok på 100 
Sortmejser. Nok en af de største flokke jeg nogensinde har set! Af rovfugle kom der klokken 09.14 
en Dværgfalk trækkende. Derudover 4 Spurvehøge og 1 Tårnfalk. Det er ikke en ret god dag 
fuglemæssigt, men i forhold til det var nordvestenvind synes jeg ikke man kan forlange mere. 
Ganske tilfredsstillende i forhold til forholdene! I morgen skulle vinden være ret kraftig og 
komme fra sydvest. Det er ret godt, desværre skulle det regne en del, cirka 1 mm i timen. Så det 
er lidt usikkert hvad obsen i morgen bliver til? (DMa) 

Fredag d. 14 september 2012 

Dato: 2012-09-14 22:46:33    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/14/fredag-d-14-
september-2012/ 

Folk: PBH, DMa Vejret klokken 10.00: SV, 15 m/s, 7:8, 15 grd, 20 km. I dag udskød jeg obsen lidt 
pågrund af regn, så jeg kom først ud på obsen klokken 10.00. Per Bo kørte til Vejers og obsede 
hele dagen fra sin bil af så han kunne sidde i læ og ly. Ved Hukket var der en del Suler, det var 
klart den fugl der kom flest af. Omkring 100 på 4 timer. Udover Suler kom der 1 nordtrækkende 
Mallemuk, lidt under 10 alkefugle, og nogle få Rødlommer. Ved Vejers blev der set omkring 120 
Suler og 1 Sortgrå Ryle. Alt i alt en ret stille dag hvor Sulerne dominerede stort, og var med til at 
gøre dagen mere spænende. I morgen skulle vinden være 10 m/s op komme fra vest, og det 
skulle holde tørt hele dagen. Jeg håber på nogle Skråper, Stormsvaler eller Kjover i morgen. Jeg 
tror der er gode chancer fordi det har blæst så meget i dag, og den stadig skulle være kraftig i 
morgen. Lad os håbe på det bedste... (DMa) 
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Lørdag d. 15 september 2012 

Dato: 2012-09-15 22:05:43    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/15/lordag-d-15-
september-2012/ 

Folk: DMa, SIK, MMJ, MHA, KrHa, THH, HBR, AMY, PBH + 1 Vejret klokken 06.45: NV, 10 s/m, 6:8, 
15 grd, 20 km. I dag var det med alt forventning da vi gik ud til sabinebunkeren klokken lidt over 
06.00. Vinden var nordvest og skulle dreje til vest senere på morgenen. Som jeg skrev i går 
håbede vi på Skråper, Kjover og Stormsvaler. Det skulle vise sig at gå i opfyldelse. Dagen startede 
godt ud med 1 Sodfarvet Skråpe sydgående klokken 07.03, dog på en pæn afstand. Dette tal skulle 
vise sig at blive fordoblede da der kom en mere klokken 08.37 nordgående denne gang. Med 
hensyn til Stormsvaler, kom der efterårets 3 Store Stormsvale klokken 07.37 trækkende syd. Den 
kom lige i vandkanten og blev set rigtig godt! Af Kjover var der kun Almindelig Kjover i dag dog 
hele 8 styks, samt 5 Kjover Sp, som vi ikke kunne bestemme pågrund af for store afstande. 
Klokken 11.35 kom efterårets første Sabinemåge trækkende syd, dog rigtig langt ude. Men en art 
vi havde ventede på og som endelig kom i dag. Der var også pænt med Mallemukker, hele 17 
trækkende syd. Den største mallemuk-dag jeg har haft indtil videre. Derudover kan nævnes 125 
Suler, 1 Dværgmåge og 7 Rider. Af rovfugle var der 3 Dværgfalke og 2 Vandrefalke. Når man 
havobser ser man ofte fuglene på rigtig store afstande, og det gør dem meget sværere 
at artsbestemme. I dag trak der rigtig mange stormfugle langt ude i horisonten, så vi har 
11 Stormfugle Sp udover de 5 Kjover Sp. Alle Stormfugle Sp er af arterne Mallemuk, Sodfarvet 
Skråpe og måske Almindelig Skråper. Vi kan desværre ikke indsnævre det mere! Men en rigtig 
god havfugledag og en masse spænende arter! I morgen skulle vinden være i sydvest hele 
morgenen og stadig være 10 m/s. Så dagen i morgen kommer måske til at minde om lidt i dag?? 
(DMa) 

Søndag d. 16 september 2012 

Dato: 2012-09-16 21:53:31    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/16/sondag-d-16-
september-2012/ 

Folk: DMa, HBØ, PBH Vejret klokken 06.45: SV, 10 s/m, 4:8, 15 grd, 20 km. Som de andre par dage 
tog PBH til Vejers for at obse, mens HBØ og jeg tog ud til hukket for tage dagens morgenobs. Det 
var på mange måder en god dag, med også et par sjove arter i mellem. Mig og HBØ startede godt 
ud med at der klokken 08.03 kom 1 Stor Stormsvale trækkende nord, som sædvanlig en rigtig fed 
oplevelse, og igen ret tæt på.  Af en eller anden grund kom der også en del Strandhjejler i dag, 
overraskende nok endte vi med en dagstotal på 19 Strandhjejler. Det kom lidt som en 
overraskelse, men var selvfølgelig en ren fornøjelse! Det var også en dag hvor mange Engpibere 
trak forbi. Jeg talte 600, men der har sikkert været flere. Det er nok den største dag dette efterår, 
selvom der selvfølgelig sagtens kan komme mange flere. Udover det kan nævnes arter som 
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6 Mallemukker, 68 Suler, 6 Almindelige Kjover, 2 Dværgfalke og 10 Spurvehøge. En god dag der 
bestemt er over middel. På sydhukket var nogle af gårsdagens fuglefolk og obsede samtidig med 
os, og de så også en masse, men den mest specialle art var 1 Lille Kjove der kom trækkende nord. 
(der ligger billeder af fuglen i dofbasen) PBH var som sagt i Vejers hele dagen, og det blev 
belønnede med 1 Rødstrubet Piber som kom trækkende og han hørte kaldet fint. En rigtig god 
observation og så vidt jeg ved årets første ved og omkring Blåvand. I morgen skulle 
vinden komme fra vest og skulle falde en smule, og det skulle holde tørt hele dagen. (DMa)   

Mandag d. 17 september 2012 

Dato: 2012-09-17 22:07:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/17/mandag-d-17-
september-2012/ 

Folk: GJØ, PBH, KIP, DMa, HBØ Vejret klokken 07.00: V, 10 s/m, 3:8, 15 grd, 25 km. I dag var der 
forholdsvis få fugle men der kom nogle få arter der fik dagen til at blive god alligevel. Men 
antalmæssigt var det ikke prangende. Dagens første lidt ualmindelige fugl var en fin Lille Kjove, 
som kom i vandkanten og som vi fik set fint. Cirka en time efter kom der nok dagens bedste art, 
nemlig en Odinshane, den kom i revet, men sås helt fint. Den bliver der ikke set ret mange af 
herude årligt! Rigtig fin oplavelse! Det var sådan de bedste arter i løbet af formiddagen, udover 
dem kom der også 1 Dværgmåge, 13 Mallemukker, 1 Strandhjejle og 1 Vandrefalk der sad på 
stranden og spiste en fugl. Vi gætter på den havde fanget en terne af en slags. PBH valgte dog at 
blive ude på obsen helt til klokken 17.30, selvom jeg tog hjem cirka klokken 14.00. Det blev 
belønnede med endnu 1 af efterårets Store Stormsvaler klokken 16.00 og 1 Mellemkjove klokken 
17.05. HBØ og jeg valgte i stedet at tage ud til Grønningen for at kigge efter en eller anden 
sjældenhed. Der var desværre ingen held i sprøjten. Så vi måtte tage hjem igen uden nogle 
spænende oplevelser i godteposen:) Men alt i alt en ret tynd trækdag, dog med en del 
usædvanlige og fåtallige fugle som igen formået at redde dagen. I morgen skulle der komme en 
del regn, så det er ikke sikkert der bliver nogen morgenobs i morgen. (DMa) 

Tirsdag d. 18 september 2012 

Dato: 2012-09-18 23:05:45    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/18/tirsdag-d-18-
september-2012/ 

Folk: DMa, PBH Vejret klokken 07.00: V, 10 s/m, 4:8, 15 grd, 20 km. I dag var en lidt stille dag på 
hukket med ingen ret ualmindelige arter. Ikke nok med det, var det også meget ustadigt vejr som 
gjorde det mere svært at obse en samhængende obs, så der har været en del afbrydelser i dag. 
Trods det, kom der 1 Dværgfalk, 2 Almindelige Kjover og 1 Strandhjejle som lunede godt på en så 
stille dag. Det var til gengæld også kun det der er noget værd at skrive om. Per Bo kørte til Vejers, 
nok også på grund af det ustadige vejr. Der var heller ikke så meget, men der kom dog 1 Stor 
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Stormsvale trækkende syd, som jeg desværre gik glip af selvom den nok også er kommet ved 
Hukket, men de kan være svære at se, hvis de kommer mellem bølgerne. I morgen skulle der 
komme en del regn de først timer på dagen, så det er igen lidt usikkert. Lad os håbe det ikke 
bliver som dmi siger. (DMa) 

Onsdag d. 19 september 2012 

Dato: 2012-09-19 23:05:35    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/19/onsdag-d-19-
september-2012/ 

Folk: DMa, HBO, HBØ, PBH Vejret klokken 06.45: NV, 10 s/m, 6:8, 13 grd, 20 km. På trods af 
mange fronter der skulle passere endte dagen i dag med at blive ganske god. De første par timer 
var der ikke så meget, nok også på grund af der faldt 2 mm regn i morgentimerne. Til gengæld 
mellem klokken 09:00 0g 11:00 var der rigtigt godt gang i trækket. I løbet af dagen røg vi op på 
hele 135 Suler, 19 Mallemukker, 9 Almindelige Kjover  og 48 Rødlommer. Af lidt mere 
usædvanlige arter var der klokken  10.25 en Sodfarvet Skråpe der trak syd. Klokken 10.50 kom 
der 1 Stor Stormsvale i revet. Det var klart den dårligste Stormsvale vi har set indtil nu, der var 
store bølger og den kom langt ude. I dag var også dagen hvor der kom 2 Storkjover som vi havde 
ventede længe på. De plejer altid at blive set meget tidligere, men i dag kom der så 2 styks. Det 
var jo meget tilfredsstillende. Af andre arter kan nævnes 2 Vandrefalke, 1 Krumnæbbet Ryle, 1 
Sortgrå Ryle, 1 Sortstrubet Lom, 3 Rider og 3 Kjover Sp. Den ene kjove sp var sandsynligvis en 
Lille kjove! Men vi er desværre ikke sikre på den. PBH tog igen til Vejers, der så han 2 
Sabinemåger og 1 Stor Stormsvale. Desværre så vi ingen Sabinemåger på hukket! I morgen skulle 
vinden dreje til vest og aftage lidt. Der skulle også komme et par byger i morgen, men jeg regner 
alligevel med at tage morgenobsen som jeg plejer. (DMa) 

Lørdag d. 22 september 2012 

Dato: 2012-09-22 20:43:38    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/22/lordag-d-22-
september-2012/ 

Folk: DMa, PBH Vejret klokken 06.45: N, 5 m/s, 5:8, 12 grd, 25 km. I dag var vinden nordlig, og 
det er jo aldrig særlig godt i Blåvand. Dermed var det også en ret stille morgen med ingen ret 
sjældne eller usædvanlige fugle. Det bedste var nok 141 Rødlommer og knap 150 Sortmejser, 
samt 1 Dværgmåge. Der er en bestemt type af fugle der kan komme mange af i nordlige 
vindretninger, nemlig gæs. Dog kom der ikke mange i dag, men vi fik en lille smagsprøve på 40 
Kortnæbbet Gæs, 28 Lysbuget Knortegæs, 10 Mørkbuget Knortegæs og 10 Bramgæs. Udover gæs 
var der også hele 227 trækkende Skarver. Men som sagt en stille dag, og dermed ikke så meget at 
skrive om. I morgen skulle vinden være i nordvest, men det skulle holde tørt. Det bliver nok 
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heller ikke en ret god trækdag i morgen. Dog ringmærker HBØ i morgen, så vi håber på den først 
Hvidbrynet Løvsanger! DMa / David 

Søndag d. 23. september 2012 

Dato: 2012-09-23 17:49:55    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/23/sondag-d-23-
september-2012/ 

 

 

Årets anden Høgesanger i Blåvand. Fuglen blev efterfølgende observeret i felten. Foto: Bjørn Frikke. 

Søndag d. 23 september 2012 

Dato: 2012-09-23 21:33:58    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/23/sondag-d-23-
september-2012-2/ 

Folk: DMa, PBH, HBØ, BEJ. Vejret klokken 07.00: NV, 6 m/s, 3:8, 12 grd, 25 km. I dag var en 
overraskende god både for ringmærkning og på hukket. Selvom der var nordvestenvind var der 
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stadig fint med træk. Der kom også 5 usædvanlige arter. Lad os starte med de største tal og 
de almindeligste arter. Her kan nævnes 132 Rødstrubet Lommer, 230 Kortnæbbet Gæs, 352 
Sortmejser og 281 Bogfinker. Det skal dog siges at at Sortmejserne og Bogfinkerne er det samlede 
tal i dag, dvs det inkludere ringmærkninger. Vi tager den 1 grad op i sjældenhed og der kan 
nævnes 1 Laplandsværling, og 4 Sortstrubet Lommer og hele 11 Hedelærker! Vi må da håbe 
det bliver et godt Hedelærkeår i år, indtil videre ser det lidt sådan ud! Hvis vi igen stiger i 
sjældenhed, så kan nævnes 1 Thorshane og 1 Storkjove trækkende på hukket. Især Thorshanen 
er en rigtig god observation, rigtig fed fugl og ikke så almindelig! Den sidste ret 
usædvanlige art er 1 1k Høgesanger. HBØ var så heldig at fange sådan en i dag. Som i kan se på 
billedet, altid en fed fugl! En ganske tilfredsstillende dag som er langt over middel. Og så endda 
i nordvestenvind! Men det var også varmt i dag og godt vejr, så kan der godt komme en del fugle, 
efter en lang blæsende og regnfuld periode. Vejrskift er altid godt!I morgen skulle dreje om i øst 
og være forholdsvis kraftig især ud på eftermiddagen. Men det skulle holde tørt i morgentimerne, 
der skulle først komme regn senere. I løbet af formiddagen fik vi besøg af J.C Ralph og hans kone 
Carol. J.C arbejder med ringmærkning i Californien og Costa Rica, og besøgte os hele dagen, hvor 
han deltog på vores netrunder og fik en mængde at vide om arbejdet på fuglestationen, og 
noterede flittigt. Efter Blåvand skal de videre til Helgoland, hvor de skal være i to dage. De har 
også besøgt andre fuglestationer i Europa for at høre om arbejdet herovre på den anden side af 
"dammen" DMa / David og Bent 

Mandag d. 24 september 2012 

Dato: 2012-09-24 22:53:33    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/24/mandag-d-24-
september-2012/ 

Folk: PBH, DMa, BEJ. Vejret klokken 07:00: Ø, 7 m/s, 6:8, 13 grd, 25 km. I dag var vinden i øst, og 
det gav flest småfugle og gæs. Der var især mange gæs tidligt på morgenen og træk et godt stykke 
inde over land. Der kom hele 420 Kortnæbbet Gæs, 83 Grågæs og 68 Mørkbuget Knortegæs. Der 
kom også fint med ænder, hele 164 Pibeænder, 51 Krikand, 20 Fløjlsænder, 9 Spidsænder og 2 
Bjergænder. Af småfugle kom der 2 Bjergvipstjerter, 10 Sangdrossler og sørme også 1 Stor 
Flagspætte som vi jo ikke ser så tit ude på hukket. Udover disse småfugle var der selvfølgelig også 
alle de normale småfugle, såsom Engpibere, Bogfinker og svaler. Af rovfugle var der 3 Tårnfalke, 
2 Vandrefalke og 1 Dværgfalk. De 2 Vandrefalke kom samtidig og lå og rastede i et lille stykke tid, 
så vi fik set dem rigtig fint. Kort tid efter fløj de nordpå. Så en ret stille dag med ingen 
sjældenheder, men stadig nok at tælle for en observatør. I morgen skulle der igen komme regn i 
løbet af formiddagen, men det skulle tørt om morgenen. Vinden skal dreje til syd, så der kunne 
godt komme en lidt småfugle i morgen. DMa - David 

Tirsdag d. 25 september 2012 

Dato: 2012-09-25 21:54:53    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/25/tirsdag-d-25-
september-2012/ 

Folk: DMa, PBH. Vejret klokken 07:00: S, 7 m/s, 8:8, 13 grd, 20 km. I dag var en dag med rigtig 
mange gæs og ænder. På grund af regn obsede vi kun 2 timer om morgenen, så obsen sluttet 
klokken 09.00 i stedet for klokken 12.00. Men selv i det ret korte tidsrum kom der 888 
Mørkbuget Knortegæs, som man må sige er et flot antal! Af ænder var der flest Pibeænder, der 
kom vi op på hele 875 som også er et pænt antal på kun 2 timer. Af andre ænder var der også 30 
Spidsænder, 177 Krikænder og 42 Fløjlsænder. Der var kun 1 rovfugl i dag, men til gengæld var 
det min første Fiskeørn her i efteråret. Jeg tror slet ikke der har været nogle Fiskeørne mens jeg 
har været her. Så det var herligt at den endelig kom. Alt i alt en ret god morgen med massere at 
tælle og kigge på. Desværre for meget og for vedvarende regn til at vi kunne fuldføre 
morgenobsen. I morgen skulle vinden dreje til sydøst, så jeg tror godt i morgen kunne blive rigtig 
spænende! (DMa) 

Onsdag d. 26 september 2012 

Dato: 2012-09-26 22:40:23    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/26/onsdag-d-26-
september-2012/ 

Folk: KnP, PBH, DMa, HBØ, BEJ Vejret klokken 07.30: SØ, 7 m/s, 8:8, 13 grd. I dag brugte jeg 
dagen på at ringmærke i stedet for at observere. I stedet for mig tog PBH obsen sammen med 
Bent og Knud Pedersen fra Skagen. Ude på hukket var der store tal hele formiddagen. I løbet af 
dagen kom der rigtig mange ænder, vadefugle og småfugle. I løbet af formiddagen blev der set 
2223 Pibeænder! Et rigtig flot tal og et af de største antal pibeænder vi har haft nogensinde. Oven 
i det var der også 352 Spidsænder som også er en af de største antal Spidsænder vi har 
haft. Udover det blev der set 183 Mørkbuget Knortegæs alle adulte, 1 Fiskeørn og 2 Dværgfalke. 
Canadagås som er sjælden på Hukket kom forbi lige i strandkanten. Af vadefugle var der et 
imponerende Strandhjele antal, med hele 63. Det er også rigtig mange, især her sidst i september 
hvor der ikke trækker så mange vadefugle mere Men også 275 Almindelige Ryler er mange på 
denne årstid. Af småfugle var der flest Engpibere med 1017. På morgenobsen hørtes flere gange 
en brølende Kronhjort, og den stod da også på en klittop med sit imponerende gevir mod den lyse 
himmel. På ringmærkningsfronten skete der ikke så meget. Jeg kan ikke lige huske det præcise 
antal, men det er omkring 35 fugle vi fangede, og intet særlig sjældent. Så der kan man bare se, 
man skal aldrig forlade en lokalitet i bare en dag. Der kommer næsten altid mange fugle når man 
forlader en obs. I morgen skulle det regne en del hele formiddagen og hele morgenen, så vi må se 
hvad det bliver til. (DMa), Bent 

Torsdag d. 27 september 2012 

Dato: 2012-09-27 22:24:30    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/27/torsdag-d-27-
september-2012/ 

Folk: DMa, PBH, BEJ, KnP. Vejret klokken 07.00: SV, 7 m/s, 5:8, 15 grd, 20 km. Der kom ikke lige 
så meget regn her til morgen, som de havde lovet i går aftes, så vi gik ud på obsen som vi plejer. 
Det var også fint jævnt træk hele dagen igennem. Igen i dag var der flest Pibeænder og dernæst 
Spidsænder. Vi nåede op på 397 Pibeænder og 192 Spidsænder. Det nærmede sig selvfølgelig 
ikke tallene fra i går, men stadig nogle fine tal at have i bogen. Dagen blev derudover totalt reddet 
af 1 Hvidnæbbet Lom, klokken 07.58 som kom trækkende sydpå. Rigtig fed oplevelse og den kom 
fint lige i revet. Dens hvide næb var meget tydeligt samt halsringen og det sorte på hoved og hals. 
KnP kom desværre 5 minutter for sent til at se fuglen, men han gjorde til gengæld comeback med 
at finde 1 Middelhavssølvmåge rastende nede på stranden. En rigtig flot voksen fugl, med helt 
gule ben og meget mørk overside i forhold til de Sølmåger der stod ved siden af den. Ellers var 
der de sædvanlige arter som 109 Rødstrubet Lommer, 59 Mørkbuget Knortegæs, og 11 
Strandhjejler. Senere på dagen, lige lidt før solnedgang blev der meldt en Hvidbrynet Løvsanger 
ud fundet inde i byen. Så PBH og jeg kørte straks ind til byen, og fik set den fint, dog ret 
kortvarigt. Den første i Blåvand i år. En ret sen ankomst i forhold til sidste år. Sidste år blev den 
første set den 17 september, altså hele 10 dage tidligere. Alt i alt en rigtig fin dag med både lidt 
gode tal og hele 3 ret usædvanlige fugle. I morgen ser rigtig fin ud vejrmæssigt. Det skulle holde 
tørt det meste af dagen, og vinden skal komme fra sydvest. Der er store forventninger fra min 
side! (DMa) 

Fredag d. 28 septmber 2012 

Dato: 2012-09-28 20:42:08    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/28/fredag-d-28-
septmber-2012/ 

Folk: DMa, KnP, PBH, KJ. Vejret klokken 07.00: SV, 6 m/s, 4:8, 15 grd, 20 km. I dag var en ganske 
god trækdag. Der kom fugle nærmest hele tiden og der var massere at se på. Dagen startede mest 
med havobs uden så mange småfugle i luften, men det ændret sig senere. Af de normale gåse og 
andearter var der 161 Mørkbuget Knortegæs, 269 Pibeænder, 58 Spidsænder og 20 Fløjlsænder, 
og en ret stor flok på 20 Canadagæs, smukt syn! Klokken 07.52 kom der 1 sydgående Thorshane 
dog ret langt ude så vi så den ikke så godt. Det er dagens sjældenste fugle, og altid en fed 
oplevelse på trods af afstanden. Den sidste halvdel af morgenobsen var det især småfuglene der 
dominerede, og jeg havde travlt med at kigge ind over land, mens PBH og KnP tog sig godt af 
havet. I løbet af morgenobsen nåede vi op på 1193 Engpibere, 416 Bogfinker, 5 Sanglærker og 
hele 9 Hedelærker! Endnu en dag med mange Hedelærker, det ser som jeg skrev i et 
tidligere indlæg ud til at blive et godt Hedelærkeår! Af rovfugle kom der 2 Dværgfalke, 1 
Vandrefalk, 1 Tårnfalk, 1 Rød Glente og 1 sen Hvepsevåge. Både glente og Hvepsevåge ser vi ikke 
så tit på hukket. Måske kun 1 Hvepsevåge årligt i gennemsnit! I morgen skulle der komme lidt 
spredt regn i løbet af formiddagen og vinden skal være forholdsvis kraftig fra vest. Umiddelbart 
ikke en særlig god vejrudsigt, men jeg regner da med at tage ud på obsen alligevel. 
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HBØ ringmærker sandsynligvis i morgen, hvis det ikke regner for meget. Vi håber på det bedste!... 
DMa - David M 

Lørdag d. 29. september 2012 

Dato: 2012-09-29 20:44:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/29/lordag-d-29-
september-2012/ 

Folk: DMa, PBH, HBØ, BEJ, + 10 Der var få fugle i nettene i dag, men det gjorde overhovedet ikke 
noget for blot efter 25 minutters med åbne net sad der en fin Hvidbrynet Løvsanger i V2, det var 
til stor glæde for deltagerne fra dof sydvests blåvandstur. Den blev selvfølgelig vist frem 
så dem der var inden for nærområdet nåede at se den. Det var sådan set det der skete hele 
formiddagen, så omkring klokken 11.00 kørte HBØ og jeg ud til Grønningen, Nyeng, Skallingen. 
Det var ved Grønningen der var flest fugle, blandt andet 1 Kaspisk Måge og 1 Sortgrå Ryle. 
Udover det så vi ved de andre steder massere af Stenpikkere og Bynkefugle samt 2 Dværfalke. 
Klokken 16.00 var vi hjemme igen, og vi havde hele dagen snakkede om vi skulle på aftensobs 
ude på Hukket fordi vinden skulle stige en del, og komme fra mellem vest og sydvest, hvilket er 
ret giftigt. Det viste sig at blive en rigtig god ide. I de 2 timer vi sad derude kom der 6 Sodfarvet 
Skråpe, 1 Mellemkjove, 2 Almindelige Kjover, 2 Storkjover, 2 Dværgmåger og 1 LUNDE! Virkelig 
en god og efektiv aftenobs der gav rigtig meget. Mellemkjove har vi kun set en af udover den i 
dag, og Lunde er ikke hvert år den bliver fundet herude. Alt i alt en super god dag med massere af 
ret usædvanlige fugle og rigtig flotte og fede arter! I morgen skulle vinden blive i den samme 
retning og vinden skulle vidst stige en smule. Vi har allesammen rigtig store forventninger til i 
morgen efter denne super aftenobs.    
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Årets første mærkede Hvidbrynet Løvsanger DMa - David   HBØ - Henrik 

Søndag d. 30 september 2012 

Dato: 2012-09-30 22:17:22    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/09/30/sondag-d-30-
september-2012/ 

Folk: DMa, HBØ, PBH + 3 Vejret klokken 07.15: V, 9 m/s, 6:8, 15 grd, 20 km. I dag var der ret 
kraftig vind fra vest, så det betød at meget af koncentrationen blev på havet. Det var også der, der 
skete klart mest. En stor del af tællearbejdet gik med at tælle og aldersbestemme Suler, og vi 
nåede da også op på 134 Suler, hvor langt de fleste trak mod nord. Som de eneste stormfugle hele 
dagen var der 15 Mallemukker der også trak nord. Dagens bedste fugl kom klokken klokken 
08.38, og det var en 1k Thorshane. Rigtig flot oplevelse, den kom inden for revet og vi så den 
rigtig godt. Udover denne flotte oplevelse kom der også 2 Storkjover, en af dem kom også rigtig 
tæt på. Det er klart den bedste og flotteste Storkjove jeg har set i mit liv. HBØ finder også i løbet af 
dagen 4 Kaspiske Måger som står nede på stranden nærmest i flok. Det er ikke en specialt 
spænende fugl, men dog ret usædvanlig, og det er især usædvanligt at se 4 en flok. En af dem var 
også en 1k, som man heller ikke ser så tit. Af rovfugle var der 1 Dværgfalk, 2 Vandrefalke og hele 
3 Fiskeørne. Det er usædvanligt at se så mange Fiskeørne i Blåvand, og det er ikke engang 
højsæson for dem. Så endnu en dag med massere af fugle, og også nogle spænende imellem. I 
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morgen skulle der komme lidt spredt regn, og vinden skal komme fra sydvest det meste af 
morgenen. Måske bliver det godt? (DMa) 

Mandag d. 01 oktober 2012 

Dato: 2012-10-01 23:10:44    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/01/mandag-d-01-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, PBH, SKI. Vejret klokken 07.15: SV, 10 m/s, 8:8, 13 grd, 7 km. I dag regnede det en del 
ude obsen og det var meget diset, det gjorde det svært at observere og samtidig kom der heller 
ikke ret mange fugle. Det eneste der trak var lidt Rødlommer, Sortænder og Engpibere, og det var 
meget små tal. Så det var nogle meget kedelige 5 obsetimer. Resten af dagen gik med at slappe 
lidt af og få sovet ud. I morgen skulle der ikke komme ligeså meget regn, men vinden skal være 
den sammen. (DMa) 

Tirsdag d. 2 oktober 2012 

Dato: 2012-10-02 23:23:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/02/tirsdag-d-2-
oktober-2012/ 

Folk: PBH, DMa. Vejret klokken 07:15: SV, 10 m/s, 8:8, 15 grd, 20 km. I dag var der flest småfugle 
at tælle. Der kom et fint jævnt trak af dem hele dagen, og jeg talte 730 men de kom meget spredt 
så de var svære at tælle. I blandt dem kom vi op på lidt over 100 Bogfinker. Af usædvanlige 
småfugle var 6 Hedelærker i løbet af dagen, 5 af dem kom i en flok. Ude over havet var det mest 
Rødlommer der skulle tælles, og vi nåede op på 128 i løbet af dagen. Klokken 07.35 kom der en 
Storkjove rigtig fint inde for revet. Den fløj lige sydpå og landede derefter på vandet. Vi så så 1 
time senere en Storkjove mere, men vi regner med at det var samme fugl. Det var begge gange en 
1k fugl der kom flyvende. Klokken 10.25 kom dagens første Thorshane flyvende lidt bag revet, og 
der kom endnu et eksemplar klokken 12.25. Dem kan man aldrig få for mange af. Af rovfugle kom 
der 3 Dværgfalke, 1 Fiskeørn, 6 Spurvehøge og denne meget flotte unge Hvepsevåge!  
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Senere på eftermiddagen kørte PBH ned til Skallingen og fandt en Hvidbrynet Løvsanger. Den så 
Per Poulsen også, og fik dermed også et billede af den. Rigtig flot fugl!  



 

(DMa) 

Fredag d. 5 oktober 2012 

Dato: 2012-10-05 21:45:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/05/fredag-d-5-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, HBØ, PBH + 4 Vejret klokken 07.45: SV, 7 m/s, 8:8, 15 grd, 15 km. Jeg kunne ikke 
opdatere bloggen i går pågrund af at netværket på fuglestationen røg, men i dag fik vi 
en elektriker til at lave nettet, så nu fungere det igen. Vi tog op til Sabinebunkeren i dag fordi det 
regnede for meget til vi gad at stå ude i det fri. Der kom ikke nogle særlig sjældne fugle, men der 
var massere af Suler. Jeg nåede at tælle 186, men vi er ret sikre på der har været over 200, hvilket 
er en ganske god Suledag! Ellers var der knap 100 Rødlommer, 26 Mørkbuget Knortegæs og 31 
Fløjlsænder. Klokken 08.38 kom der en skråpe, som jeg næsten er sikker på var en Sodfarvet 
Skråpe, men desværre er jeg ikke 100% sikker, så det forbliver en Skråpe Sp. Af småfugle var der 
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flest Engpibere, men også 3 Bjerglærker, 2 Vindrossler og 1 Skærpiber. I morgen skulle det regne 
i ny og næ, og vinden skulle komme fra sydvest. HBØ har planlagt at ringmærke i morgen, så der 
er store forventninger. Måske er det i morgen der sidder en rigtig sjælden fugl i nettet?? (DMa) 

Lørdag d. 6 oktober 2012 

Dato: 2012-10-06 20:22:25    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/06/lordag-d-6-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, PBH, HBØ, AZ + 8 Vejret klokken 07.15: V, 5 m/s, 8:8, 15 grd, 15 km. I dag var der 
meget lidt ude på hukket, der var kun knap 50 Suler, 29 Rødlommer og 290 Skarver samt en lille 
smule småfugle. Obsen var præget af store fronter og meget regn, de sidste 2,5 time af obsen 
regnede det uafbrudt. Til gengæld var der godt på ringmærkningssiden. Vi fangede over 150 
fugle, hvilket er en rigtig god ringmærkerdag i Blåvand. Ud af de 150 fugle var der 2 
Græshoppesangere, 1 Træløber og en genfangst af 1 Høgesanger vi ringmærkede d. 27 september 
2012. Den har altså holdt til her i Blåvand i 2 uger, og vi kunne se på dens fedtdepoter at den var 
rigtig godt fedet op. Den var rigtig livlig og er helt sikkert klar til det store træk sydpå. Udover de 
usædvanlige fugle var det klart Fuglekonger der dominerede tallet i dag, der var mange 
fuglekonger i nettene i dag! I morgen skal vinden komme fra nordvest og der skulle et par byger i 
løbet af formiddagen. Umiddelbart ikke en særlig god vejrudsigt. Men alt i alt en rigtig 
god ringmærkerdag, hvor Høgesangeren var den sjældeneste fugl i dag!  
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En af Græshoppesangerne fra i dag!                                            Fotograf: (Senia) (DMa) 

Søndag d. 7 oktober 2012 

Dato: 2012-10-08 00:15:36    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/08/sondag-d-7-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, AZ + 3 Vejret klokken 07.15: NV, 13 m/s, 4:8, 15 grd, 20 km. I dag var vinden ret 
kraftig og kom fra nordvest. Så det stod i havfuglenes tegn, og meget af dagen gik med at kigge ud 
over havet. Nordvesten er jo aldrig ret godt, men i dag var der mere end forventet. Dagen 
startede godt ud med 1 Storkjove som kom ret godt inden for revet. Det udviklede sig til flere og 
flere og inden dagen var omme var vi oppe på 5 Storkjover! Så vidt jeg husker den største 
storkjovedag vi har haft indtil videre. Udover Storkjoverne, kom der også 2 fede Sodfarvet 
Skråper, begge kom ret fint, og det var ikke prikobs som det nogengange er. Resten af obsen gik 
meget med at tælle Suler og aldersbestemme dem, samt at tælle lidt lommer. Vi nåede op på 116 
Suler og 57 Rødlommer, det er ikke ret store tal, men et stort arbejde når alle suler skal 
aldersbestemmes. Af andre arter kan nævnes 2 Mallemukker, 6 Lille Korsnæb og 1 Kjove Sp. 
Kjoven var sandsynligvis en Almindelig Kjove, men blev set for dårligt til en sikker bestemmelse. 
I morgen skulle vejret være nogenlunde det samme som i dag, men dog skulle vinden falde lidt. 
Og hvis vi er heldige skal vinden komme mere fra ren vest. (DMa)   

Mandag d. 8 oktober 2012 

Dato: 2012-10-08 22:16:39    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/08/mandag-d-8-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, PBH, JHS, AZ. Vejret klokken 07.30: NV, 10 m/s, 4:8, 15 grd, 25 km. I dag var det igen 
mest havet vi koncentreret os omkring. En kraftig nordvestenvind gjorde der ikke var meget 
andet at kigge på. Meget af dagen gik igen med at tælle Suler og Rødlommer. Vi nåede da også 
oppe på 185 Suler og 75 Rødlommer. En ret god Suledag i forhold til vinden kommer fra 
nordvest. Som den eneste stormfugl var der 3 Mallemukker, alle sammen trak nordpå. Den 
bedste observation i dag er nok 2 Storkjover som cirka kom i revet begge to. Af andre kjover var 
der 3 Almindelige Kjover. En anden obs der var rigtig god var 1 Søkonge der trak syd, og kom tæt 
på land. Der kom faktisk også nogle rovfugle i dag, også lidt for en hver smag. 1 Dværgfalk, 1 Blå 
kærhøg, 1 Mosehornugle og 9 Spurvehøge! Det er ikke så store tal af hver art, men både en falk, 
en kærhøg, en ugle og en høg. Af småfugle var der ikke så meget, men der trak nogle gode flokke 
af Lille Korsnæb, og inden dagen var omme nået vi op på 36 Lille korsnæb. I morgen skulle være 
rigtig kraftig og stadig komme fra nordvest. Der skulle faktisk komme vindstød af stormstyrke, og 
en middelvind på 15 m/s. Absolut ikke en optimal vejrudsigt, samt det er ret svært at finde 
ordenlig læ når vinden er i den styrke og kommer fra nordvest. (DMa) 
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Tirsdag d. 9 oktober 2012 

Dato: 2012-10-09 23:23:54    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/09/tirsdag-d-9-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, HBØ Vejret klokken 07.30: NV, 15 m/s, 4:8, 15 grd, 25 km. I dag var der en meget 
kraftig vind fra nv, det påvirket trækket ret meget. Der var dermed også en del sandfygening, som 
gjorde vi blev nød til at beskytte vores kikkerter lidt. Der kom mest havfugle igen i dag, af Suler 
kom vi op på lidt over 80. Der var også lidt kjover der rørte på sig. Klokken 09.15 kom der en 
Storkjove, det var en 1k og vi så den rigtig fint. Udover Storkjoven kom der også lidt tidligere på 
dagen en Mellemkjove, som vi så på lidt større afstand, men stadig en af de bedste observationer i 
løbet af dagen. Klokken 09.19 altså 4 minutter efter Storkjoven kom dagens klart bedste fugl, 
cirka nummer 3 i år, nemlig en Sabinemåge. Den kom cirka i revet og blev set ganske fint i HBØ. 
Desværre fandt jeg den lidt sent, så det var på en større afstand, men ingen tvivl om at det var en 
Sabinemåge. Det var rigtig fedt for både HBØ og jeg, fordi vi ikke har set de 2 andre der er set i år. 
Alt i alt en ret tynd trækdag, men som blev reddet en del af Sabinemågen og Mellemkjoven. I 
morgen skulle vinden stadig være i NV, men heldigvis skal vinden falde en del. Vi slipper 
forhåbentlig for sandfygening i morgen! (DMa) 

Onsdag d. 10 oktober 2012 

Dato: 2012-10-10 13:24:54    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/10/onsdag-d-10-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, JSH. Vejret klokken 07:30: NV, 10 m/s, 7:8, 10 grd, 20 km. I dag var en usædvanlig 
stille dag, nu har det også været nordvestenvind i 3 dage, men der kommer heldigvis et vind og 
vejrskift i morgen. De bedste arter i dag var 1 Almindelig Kjove, 1 Sortstrubet Lom og 1 
Vandrefalk. Det er ikke særlig imponerende af en obs der vare 5 timer. Der var kun lidt over 50 
Suler og sølle 14 Rødstrubet Lommer. En meget tynd dag på hukket, men mens vi sad på hukket 
fandt HBØ 1 Sibirisk Bynkefugl, som klart er dagens bedste fugl. Desværre var det kun ham der så 
den, på grund af en kraftig byge forsvandt den og blev ikke genfundet. Han nåede desværre ikke 
at få billeder af fuglen, men er naturligvis sikker på bestemmelsen. Vi prøver naturligvis at 
genfinde den i morgen, de er ofte stationærer i det område de bliver fundet i minimum et par. I 
morgen skulle vinden dreje til SØ og skulle helt ned til 3 m/s, dermed skulle det også blive meget 
køligere. Den sammenkobling kunne godt give en del småfugle, lad os håbe på en bedre trækdag i 
morgen. (DMa) 

Efterårsferien i Blåvand 

Dato: 2012-10-10 15:48:21    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/10/efterarsferien-i-
blavand/ 

I uge 42 har FELTUD arrangeret felttræf for alle birdere i Danmark. Træffet afholdes i 
vadehavsområdet op til Henne. Med de mange gyldne år, bliver det spændende at se, hvad 
området kan producere. I hele uge 42 vil der være bemanding i Blåvand. Hele ugen vil der være 
ringmærkning og fremvisning af fugle samt observatører ude på obsposten. Der vil være 
radiokontakt over walkie talkie på kanal 2. Der er stadig en del ledige pladser til overnatning på 
stationen, så der er rig mulighed for at få en plads på en af danmarks gode efterårslokaliteter! Gå 
ind på siden for overnatning og book. Du kan også ringe til os på de viste numre. Vi glæder os til 
at se mange glade og oplagte birdere i felten. Mvh, Danmarks vestligste fuglestation 

Torsdag d. 11. oktober 2012 - Schwarz Løvs!!! 

Dato: 2012-10-11 20:33:23    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/11/torsdag-d-11-
oktober-2012-schwarz-lovs/ 
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What a day! Jeg stod op i morges og kiggede på vejret. Egentlig skulle jeg have været til 
undervisning, men vejret var for godt til ikke at ringmærke. En hurtig besked til Bent om at ikke 
behøvede at skynde sig og så ud og åbne. Der var ikke så mange kaldende fugle i krattende, men 
lidt sols og fuglekonger tumlede rundt i mørket. Første runde var lidt sløv i stationshaven, men 
fyrhaven var fyldt med fugle. Jeg kaldte ud til David, at han godt måtte komme og hjælpe. En god 
arbejdsdeling var nødvendig og snart fik vi Bent med på mærkningen. De fleste fugle va 
fuglekonger, men senere kom der også lidt musvitter. Under anden runde var vi næsten færdige 
med fyrhaven, da vi kommer til de sidste net. Bent drejede til venstre for at tage fuglekonger i F8 
mens jeg drejede til højre for at tjekke F7. Til et held! Der lå en fugl i nederste fag. Jeg tænkte det 
var en gransanger, da den så ret gul ud, men da fuglen drejer hovedet kan jeg se en fed gul 
øjenbrynstribe. Jeg når i et splitsekund at tænke på en masse arter, men kombineret med den 
gullige grundfarve, havde jeg kun ét seriøst bud: Schwarz! Med adrenalinen pumpende tager jeg 
fat i fuglen og ser den nu i fuld profil. Den ser sgu meget god ud. Jeg råber på de andre og viser 
den frem. De er enige i bestemmelsen. Vi får ringet ud til obsposten, hvor der står en del 
mennesker. Tilbage til stationen og måle, veje og kigge på detaljer. Den var ret fed (fedt 4) og 
havde en frisk fjerdragt. Vi viste den frem for alle de fremmødte og slap den på den anden side af 
vejen. Den blev set et par gange de næste 5 minutter, men ikke mere i dag. Ud over denne fede 
art, fangede vi også en Hvidbryn på runden før og der blev observeret yderligere en i 
stationshaven uden ring. Dagens ringmærkningstotal blev 306, hvor 153 var Fuglekonger og 56 
Musvitter. Derudover fangede vi også en Stor Flagspætte og en Sortstrubet Bynk. Det blev 
efterårets største dag og absolut den bedste! Ude på obsen var det en stille dag på kontoret. 
Måske også grunden til at PBH ville til Mandø efter Tajgapiber. Det ville David og jeg også, så vi 
lukkede nettene omkring kl. 13 og trillede til Mandø. Desværre fik vi ikke piberen at se, men til 
gengæld fandt jeg en trøstepræmie til folk i form af en Lille Fluesnapper. Super fed dag i den 
sydvestjyske, hvor vi varmer op til felttræf;-) HBø 

Fredag d.12 oktober 2012 

Dato: 2012-10-12 19:33:58    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/12/fredag-d-12-
oktober-2012/ 

Folk: PBH, JSH, HBØ, DMa, Muncken, I dag blev jeg hjemme for at ringmærke, mens PBH og JSH 
gik ud på obsen. Ude på obsen var der faktisk godt gang i trækket de første timer. Der var rigtig 
mange finker i luften, og det kan også ses på tallet. De talte over 10000 blandede Bog og 
Kvækerfinker. Det er klart den største finkedag vi har haft indtil nu. Der var også en del Stære, de 
talte over 5000 i løbet af hele morgenobsen. Igen den største dag vi har haft indtil nu. Af Gæs var 
der 415 Bramgæs, 225 Grågås og 222 Kortnæbbet gæs. Af rovfugle var der 3 Røde Glenter, 2 Blå 
Kærhøge og 15 Spurvehøge. Hvis man ser på dagen som helhed, er det faktisk en ret god trækdag. 
Der er store tal og det er nogle ret flotte og fede fugle der er kommet! Med hensyn til 
ringmærkningen var der cirka 130 fugle i nettene i dag. Vi har ikke fået tastet 
alle ringmærkningerne ind, så vi er lidt usikre på totalerne. Der sad klart flest Musvitter i nettene 
i dag, dermed også nogle Fuglekonger og Blåmejser. Af mere usædvanlige mærkninger mærkede 
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vi i dag 1 Bjergvipstjert, det er stationens fjerde Bjergvipstjert, så den må siges at være fåtallig. 
Udover den sad der en rigtig flot han Husrødstjert i nettet lige pludselig, begge fugle ret fede arter 
at ringmærke! (DMa)   

Lørdag d. 13 oktober 2012 

Dato: 2012-10-13 22:16:35    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/13/lordag-d-13-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, JSH, TBR, + 5 Vejret klokken 07.30: V, 10 m/s, 6:8, 10 grd, 25 km. I dag stod trækket i 
ændernes tegn. Der var en lidt hård vestenvind så vi holdte meget fokus ude over havet. Der var 
et meget pænt trak af ænder hele dagen. I dag var den dag hvor vi har talt flest Fløjlsænder, vi 
nåede op på hele 217! Det er ret pænt tal herude, og absolut ikke noget man ser hver dag. Udover 
Fløjlsænderne var der 3 Bjergænder, 146 Pibeænder, 114 Krikænder samt 15 Spidsænder. 
Udover ænder var der også en del lappedykkere, dem der var flest af var klart Gråstrubet 
Lappedykkere med hele 16! Derudover var der 5 Toppet Lappedykkere og 1 Nordisk 
Lappedykker. Det er den første Nordiske Lappedykker vi ser i år, og også en ganske forventede 
art. Vi får nok også set flere her i resten af sæsonen. Af gæs var der kun Mørkbuget Knortegæs, og 
det tal kom op på 101, så også ganske pænt på den front. I morgen er der østenvind og det skal 
regne i nat. Så det bliver sandsynligvis godt til ringmærkning. Andreas K Pedersen er kommet til 
stationen, og han er jo gammel observatør. (DMa) 

Søndag d. 14 Okotober 2012 

Dato: 2012-10-14 23:28:34    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/14/sondag-d-14-
okotober-2012/ 

Vejret klokken 0730: Ø, 4 m/s, 8/8, 7 grd, 20km Folk: DMA, TBR, HBØ, PBH, JSH, LTP, LLH, BRA, 
BK, BJO, MSN m.m.fl! I dag var der trangt på obsen, men god stemning. Der blev obset fra flere 
vinkler. ALT blev dækket! TBR og JSH stod som ensomme statuer i den yderste klit. Et valg, de 
fortrød, da begyndte at blæse lidt for meget, og regnen ingen ende ville tage. Der var PBH og mig 
bedre placeret. Hvad angår fuglen blev der set pænt mange, især droslerne udmærkede ved deres 
fremmøde, men intet hit. Dagens fugle var nogle Lapværlinger, som kom til sidst på obsen. Det 
belønner sig at være ude de fem timer. Af andre ting kan nævnes Enkeltbekkasin, Fjeldvåge, 
Kaspisk måge, Sortgrå ryle og 15 Bjergvipstjerter. HBØ og DHM styrede garnet. Der var mange 
drosler, der skulle ringmærkes. Derfor dækkede PBH, JSH, TBR og mig  trækket ude på hukket. De 
fangede ca. 70 fugle bestående hovedsageligt af drosler. Resten af dagen gik på afslapning, da det 
regnede. Hvis der mangler Bogfinker, så er det godt med lidt Goldfinger! I morgen fortsætter 
østenvinden og med intet regn. Det kan godt blive dyrt for nogle. (APR) Ps. Hvorfor blive sur, det 
er jo bare en manchur ;) 
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Mandag d. 15 oktober 2012 

Dato: 2012-10-15 22:13:17    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/15/mandag-d-25-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, APR, TBR, IHS, HBØ + 8 Vejret klokken 07.30: SØ, 5 m/s, 2:8, 6 grd, 20 km. Det var med 
store forventninger, da vi gik ud på morgenobsen her i morges. Der var sydøstenvind og 
temperaturen var ikke ret høj, så vi forventede mange småfugle. Da vi kom ud på obsen kom der 
også en del småfugle. APR talte de fleste småfugle mens jeg noterede og holdte øje med havet 
samtidigt. Det viste sig at der ikke kom ret meget ud over havet, så jeg begyndte at koncentere 
mig mere og mere på småfuglene. I dag var årets indtil videre bedste dag for finker. Der var klart 
flest Bogfinker, men også Kvækerfinke indimellem. Det var svært at tælle finkerne adskilt, så vi 
talte det overordnede. Vi nåede op på 15450 Bog/Kvækerfinker, og der har sikkert været 
flere! Der kom også en del Stære i luften, vi talte cirka 1100 og igen årets bedste dag for den art. 
Mejser var der også ret godt gang i, specielt Blåmejser gjorde indtryk. Lidt under 500 stk. blev talt 
og 216 Musvitter. Det kunne også mærkes på ringmærkningen, hvor klart de fleste fugle var 
mejser. Af lidt mere usædvanlige og sjove arter var der 6 Bjerglærker, 1 Almindelig Kjove, 1 
Vandrefalk, 4 Dværgfalke og 1 Rød Glente. En rigtig god trækdag med masser at lave for både 
APR og jeg. Som sagt gik mejsetrækket også udover ringmærkningen. Der blev mærket cirka 170 
fugle, som er en ret god dag. Det tal blev hjulpet godt på vej af mejserne. De kan 
godt være irriterende for en ringmærker, fordi Blåmejser er meget aggresive. De har et meget 
lille og kraftigt næb så de kan bide meget hårdere end man lige skulle tro. Resten af dagen gik 
med at slappe af og køre efter en Rødhalset Gås. Den blev fundet oppe i Filsø og var en rigtig flot 
oplevelse. (DMa) 

Tirsdag d. 16 oktober 2012 

Dato: 2012-10-16 23:27:42    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/16/tirsdag-d-16-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, PBH, APR, TBR, BJFR, JFR + 8 Vejret klokken 07.45: S, 15 m/s, 8:8, 6 grd, 15 km. I dag 
var der ret få fugle i luften, til gengæld var der en del usædvanlige fugle, som faktisk formåede at 
redde dagen. Det var somme tider en ret kedelig morgenobs, fordi der var ret langt mellem 
snapsene, men da der så kom en snaps var det en ren fornøjelse. Der var hele 4 Storkjover i løbet 
morgenobsen samt 1 Almindelig Kjove. Der var også godt gang i Søkongerne i dag, den største 
dag indtil videre. Vi kom op på 3 stk, og der er jo en herlig lille alkefugl! Bomben blev smidt da 
der kom 1 Thorshane klokken 09.39, og klokken 11.10 kom der 1 Sabinemåge! Begge fugle fløj 
nordpå, og blev kun set af de folk der stod på Sydhukket. Vi valgte at dele os op så jeg og JFR, samt 
nogle andre ornitologer udefra stod på Hukket, men PBH og APR stod på Sydhukket. Det gav et 
godt samarbejde fordi man kan nå at melde fuglene til hinanden. Af andre arter kan nævnes 1 
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Bjergvipstjert, 2 Vandrefalke og 9 Dværgmåger! Der var desværre ingen ringmærkning i dag fordi 
det blæste for meget. HBØ følte sig også lidt sløj så han valgte at sove lidt længere. I morgen 
regner han dog med at ringmærke igen. I morgen skulle vinden være skiftende mellem SV og V. 
Det kan godt blive ret giftigt eftersom det også har blæst en del i dag. Lad os håbe på nogle 
spænende havfugle i morgen! (DMa) 

Onsdag d. 17. oktober 2012 

Dato: 2012-10-17 14:41:37    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/17/onsdag-d-17-
oktober-2012/ 

 

 

Fredag d. 18 oktober 2012 

Dato: 2012-10-19 00:35:08    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/19/fredag-d-18-
oktober-2012/ 
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Folk: DMa, TBR, HBØ, BEJ + flere De sidste 2 dage har været utrolig kedelige og meget 
uspændende fuglemæssigt, så der har ikke været noget særligt at skrive om. Den mest 
spændende har fugl har være Rødtoppet Fuglekonge som vi har lagt et billede ind af her i går. 
Den blev ringmærket af HBØ og er som i kan se på billederne, en rigtig flot og farverig fugl. Ude 
på obsen har det stået meget stille men en lille smule småfugletræk og lidt ænder der flyver frem 
og tilbage. Der har været en Rød Glente begge dage vi formoder er den samme fugl, og i dag kom 
der også 2 Bjergvipstjerter. I morgen skulle der også komme en del regn, og bliver sikkert ikke 
specialt god. Til gengæld ser Lørdag ud til godt at kunne blive ret giftig. Vi må se hvad fremtiden 
bringer! (DMa) 

Lørdag d. 20 oktober 2012 

Dato: 2012-10-20 23:30:32    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/20/lordag-d-20-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, TBR. Vejret klokken 07.45: S, 4 m/s, 8:8, 10 grd, 5 km. I dag blev den sidste af obsen 
påvirket en del af regn, og det stoppede trækket. Heldigvis var der godt med træk de første 2-3 
timer. Der kom et stabilt træk af finker det meste af dagen, det gav lidt over 5000 
Bog/Kvækerfinker som resultat. Der var også en del Grønsiskener, Rørspurve og 
Engpibere blandt flokkene, men de kan være at udskille fra de store flokke, især hvis de ikke 
kalder. der var også mange Stære i luften, blot efter en time af obsen kom der en flok på 2500 
individer. Ret flot syn og resten af dagen blev der ved med at komme flokke på flere hundrede. Vi 
nåede på cirka 3500, der har sikkert været flere. Sidst på dagen var der som sagt ikke særlig 
meget træk på grund af regn, men der kom dog 30 Lille korsnæb. I løbet af dagen nåede vi også 
op på 5 Bjergvipstjerter. I morgen skulle der igen komme lidt regn sidst på formiddagen og 
vinden skulle dreje til nordøst. Umiddelbart ikke en særlig lovende vejrudsigt, men der kan jo ske 
noget uventede! TBR og PBH tog hjem i dag, så nu er vi kun mig og Henrik tilbage på stationen. 
Tak for indsatsen PBH! (DMa) 

Søndag d. 21 oktober 2012 

Dato: 2012-10-21 21:16:12    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/21/sondag-d-21-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, MSN, HBØ. Vejret klokken 07.45: NØ, 5 m/s, 8:8, 10 grd, 5 km. I dag var obsen igen 
præget af en del regn, og der kom mere og mere regn jo længere formiddagen skred fremaf. Det 
gjorde også at der ikke var så meget træk om formiddagen. Vi nåede op på lidt over 1000 finker, 
3700 Stære hvilket faktisk er et meget pænt tal. Småfuglene kom meget højt i dag, selvom der var 
skyet og regn. Det gjorde det svært at tælle, men jeg tror ví har fået det meste med. Den bedste 
art på morgenobsen var 1 Lapværling som kom trækkende, samt 2 Bjergvipstjerter. En ret tynd 
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trækdag må man sige! Senere på eftermiddagen åbnede vi net, det gav 44 fugle. Det var 
hovedsageligt Fuglekonger, Rødhalse og Munke der gik i nettene. Heldigvis mens vi gik og 
ringmærkede vi Henrik øje på en flok korsnæb, hvor der var 2 Store Korsnæb i blandt. Klart 
dagens bedste art! I morgen ser vejret rigtig godt ud. Vinden skal dreje til øst og skal stadig være 
ret svag. Derudover skal det regne lidt lige inden solopgang, og det er rigtig godt til 
ringmærkning, fordi så bliver fuglene tvunget til at lande for at søge føde. Og det er der de er 
nemmest at fange! (DMa) 

Mandag d. 22 oktober 2012 

Dato: 2012-10-22 13:38:51    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/22/mandag-d-22-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, MSN, HBØ. Vejret klokken 07.45: Ø, 5 m/s, 8:8, 10 grd, 10 km. Endnu en dag med 
østenvind og det betød massere af småfugle og gæs. Jeg skulle helst hjælpe HBØ med 
ringmærkningen i dag, fordi der var som forventede ret mange småfugle rundt i krattene. 
Heldigvis var Martin Søgård Nielsen så venlig gerne at ville overtage obsen i stedet for mig. Han 
fik også rigeligt at se til, der kom hele morgenen en del drossler, finker og Bramgæs. Han nåede at 
tælle 180 Vindrossler, 172 Sjaggere, omkring 1300 Bog/Kvækerfinker, og 674 Bramgæs! En ret 
god trækdag, desværre til tider ret meget regn, som blev ved hele formiddagen. Af andre arter 
kan nævnes 1 Lapværling, 2 Nordiske Lappedykkere, 6 Bjergvipstjerter og 1 sen Skovpiber! 
Angående ringmærkningen blev der ringmærkede omkring 130 fugle, hvilket er en god dag her 
i Blåvand. Den bedste fugl er helt sikkert en Sibirisk Gransanger som ret tidligt på morgenen sad i 
nettet. Det er ikke en selvstændig art, men derimod en race af den normale Nordiske Gransanger. 
Den sibiriske er meget mere grå og mat i farverne, og har et noget anderledes kald. Vi var så 
heldige denne fugl kaldte en del, mens vi holdte den i hænderne, så vi fik nogle gode 
lydoptagelser af kaldet! Den er ret usædvanlig, det er ikke årligt der bliver fanget! I morgen ser 
vejret også fint ud. Indtil videre lover de tørvejr og ret svag østenvind. Der kommer sikkert en del 
småfugle igen i morgen. Henrik Knudsen kommer her i aften og vil ringmærke i ukendt tid, så han 
ringmærker fra i morgen af. (DMa)  
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Sibirisk Gransanger (Tristis)  

 



Ringdrossel 

Tirsdag d. 23 oktober 2012 

Dato: 2012-10-23 21:49:55    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/23/tirsdag-d-23-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, HKn, Dorte. Vejret klokken 08.00: Ø, 5 m/s, 8:8, 10 grd, 10 km. I dag trak der en del 
gæs samt lidt småfugle. Det var især Bramgæs der trak, og jeg talte 455 individer, alle trækkende 
syd. Der kom også omkring 120 Mørkbuget Knortegæs, 4 Kortnæbbet gæs og 88 Grågæs. Der 
var ikke så mange finker i luften til, jeg talte kun omkring 550. Det største antal i dag var omkring 
1300 Stære, som kom i ret spredte flokke med hundrede hist og her. Dagens bedste trækfugl har 
været 1 trækkende Søkonge som kom cirka klokken 12.00. Som i nok kan fornemme var der ikke 
de store hits imellem træktallene, men jeg synes stadig det har været en god trækdag, med 
massere at kigge på. Som jeg skrev i går ringmærkede Henrik Knudsen i dag og gør igen i morgen. 
Det gav lige omkring 100 fugle. Der var flest Fuglekonger i nettene, helt præsist 33. Dernæst kom 
Rødhalsene på en flot andenplads med 30 individer! Dorte er ankommet til stationen og har 
tænkt sig at hjælpe mig på obsen, det er jo altid dejligt med lidt flere øjne i felten! I morgen er der 
nordenvind, så vi forventer ikke så meget på morgenobsen, men der kunne til gengæld sagtens 
sidde noget spændende i nettet. (DMa) 

Blåvand Fuglestation - 50 år i fuglenes tjeneste 

Dato: 2012-10-23 21:51:28    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/23/blavand-
fuglestation-50-ar-i-fuglenes-tjeneste/ 

- et fagligt seminar lørdag den 3. november 2012 

I anledning af Blåvand Fuglestations 50 års jubilæum i 2013, inviteres   hermed til et fagligt 
éndags‐seminar med titlen ”Blåvand Fuglestation –   50 år i fuglenes tjeneste”. Seminaret er 
tænkt som en faglig sammenkomst om fuglestationens virke i fortid, nutid og fremtid. Til 
seminaret er indbudt nogle af de mange nøglepersoner, som i tidens løb har gjort en forskel 
vedrørende arbejdet med fugletrækket ved Blåvands Huk og i Danmark som helhed, og med 
nedenstående program, er det ønsket, at der skabes en solid basis for nogle gode diskussioner om 
de mange resultater, som hidtil er oprunden af de mange timers observationer og ringmærkning 
ved Blåvand Fuglestation og om den fremtid for fuglestationen, der venter forude. Programmet 
består af tre små sessioner, som hver især skal sætte rammen for dagens forløb. Seminaret 
afholdes på Turisthotellet, Torvegade 1, 6840 Oksbøl og deltagelse inkluderer forplejning under 
arrangementet (kaffe/the/vand og frokost), mens evt. deltagelse i en efterfølgende fællesspisning 
sker for egen regning. Pris: 125.‐ kr. Tilmelding til John Frikke (john.frikke@mail.dk / tlf. 2042 
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6265) senest den 25. oktober 2012. I forbindelse med tilmelding indbetales deltagergebyret på 
DOF Sydvestjyllands kontonr. 8119 0001694154 (husk navn ved indbetalingen), ligesom der 
gives besked om evt. deltagelse i fællesspisningen. Der er flere muligheder for overnatning i 
området. F.eks. Turisthotellet (www.turisthotel.dk / tlf. 7527 1037 / enkeltværelser 550 kr. / 
dobbeltværelser 680 kr. / lejlighed til 8 personer) og Danhostel Oksbøl (tlf. 7527 1877 / 
www.danhostel.dk/oksboel / fra 245 kr. pr. person pr. nat). På vegne af DOF’s arbejdsgruppe 
vedrørende Blåvand Fuglestation Marco Brodde, Henrik Böhmer og John Frikke 

Onsdag d. 24 oktober 2012 

Dato: 2012-10-24 22:16:37    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/24/onsdag-d-24-
oktober-2012/ 

Folk: HKn, DMa, Dorte. Vejret klokken 08.00: N, 5 m/s, 8:8, 10 grd, 10 km. I dag var en mindre 
god trækdag end i går, der kom ikke ligeså store tal. Igen var det meget Gæs der gjorde dagen 
god, lidt over 280 Bramgæs, 47 Mørkbuget Knortegæs og 39 Grågæs. Det er jo ikke engang 
specialt store tal, men det er stadig nogle af dagens bedste tal. Der var igen flest Stære i dag, vi 
talte omkring 1400. Der komme sikkert langt større tal når vi får noget kulde herned om et par 
dage. Den bedste observation i dag var 1 rigtig flot voksen Mellemkjove som kom klokken 11.41, 
den havde den anerkendte fine lange hale samt en fin kølle. Det var en lys fase og som altid en 
rigtig flot oplevelse. Af andre arter kan nævnes 1 Alm Kjove, 15 Lille Korsnæb og 1 Stenpikker. 
Angående ringmærkningen var det klart en dag over middel med hele 154 ringmærkede fugle i 
alt. Igen var det Fuglekongerne der var flest af med 53. Dernæst kom Rødhalsene med 51 
individer. Af lidt mere usædvanlige forekomster sad der lige pludselig en sen Rødstjert i nettet. 
Det er ret sent at observere en Rødstjert, de plejer at smutte i starten af oktober. I morgen skal 
vinden være i nordvest, og den skulle tiltage her i løbet af natten. Mine forventninger er dermed 
ikke ret store, men vi må håbe på det bedste. (DMa) 

Torsdag d. 25. oktober 2012 

Dato: 2012-10-25 19:45:41    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/25/torsdag-d-25-
oktober-2012/ 
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Dagens ringmærkede skovskade   

Torsdag d. 25 oktober 2012 

Dato: 2012-10-26 00:11:23    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/26/torsdag-d-25-
oktober-2012-2/ 

Folk: HKn, DMa, Dorte, Senia. Vejret klokken 08.00: NV, 10 m/s, 8:8, 10 grd, 10 km I dag var en 
ret stille dag på Hukket. Der var meget få fugle og det blæste forholdsvis kraftigt fra nordvest. Det 
eneste der er værd at skrive om i dag, er en trækkende Lapværling som kom trækkende ret tidligt 
på morgenen. Da obsen var slut tog jeg, HKn, og Dorte på kratlusk. Vi tog ind til TDC-masterne for 
at se om vi kunne finde noget sjovt. Vi fandt ikke ret meget, men dog var der 2 Husrødstjerter og 
1 Ringdrossel på vej hjem igen. Med hensyn til ringmærkningen fangede de kun 5 fugle i dag, der 
var for meget vind og regn til de kunne sætte alle net op, så vi måtte nøjes med nogle af nettene i 
stationshaven. Dog var 1 af de 5 fugle en Skovskade, som i kan se på billederne en rigtig flot og 
farverig fugl. I morgen skal vinden stadig være i nordvest, dog lidt mere svag end i dag. Til 
gengæld venter der sig nok mere regn i morgen end der har været i dag. Obsen bliver nok heller 
ikke specialt spændende i morgen, men måske bliver der fangede noget i nettene?? (DMa) 
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Lørdag d. 27. oktober 2012 

Dato: 2012-10-27 20:58:31    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/27/lordag-d-27-
oktober-2012/ 

På morgenobsen var David ved at gå sukkerkold og frøs gevaldigt, så jeg afløste efter 2 timer. Der 
var især gang i Allikerne hvor der trak 1090, med største flok på 650, og med dem som sædvanlig 
Råger i et antal af 72. En flok på 140 Kortnæbbede Gæs trak ud over sydkysten, men tidligere på 
morgenen var der gåseflokke ekstremt langt inde over land. Da jeg fulgte en indtrækkende 
Spurvehøg passerede pludselig 2 Søkonger mod nord. Umiddelbart bag brændingen lå en stor 
lom, som enten var en stor Sortstrubet eller en Islom. Desværre forsvandt fuglen uden 
bestemmelse. Da nettene var dybfrosne til morgen, og det var pivende koldt blev de ikke åbnet, 
da det ville være uforsvarligt over for Fuglekongerne i den kulde. Der blev da gjort lidt øvrige 
observationer, idet efterårets første Silkehale blev observeret, og på P-pladsen rastede en 
Gærdesanger. Nok den som har været i området de sidste par dage. Mosen kunne byde på 1 
Ringdrossel og ydermere sås 1 Snespurv og Dobbeltbekkasin. Havde i dag min sidste tur som 
aktiv naturvejleder. Efter turen blev Skallingen lige tjekket, hvilket var en god idé, idet her gik 3 
Sølvhejrer. Derudover flere dejlige rovfugle. bl.a. den altid smukke adulte Blå Kærhøg han, en 
adult Vandrefalk rastede på en pæl og 2 Fjeldvåger musede. Bent 

Søndag d. 28 oktober 2012 

Dato: 2012-10-28 23:38:09    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/28/sondag-d-28-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, BEJ, HKn. Vejret klokken 07.15: S, 4 m/s, 4:8, 1 grd, 25 km. I dag var der igen et fint 
antal Stære. Der kom hele tiden småflokke på 100 eller derover. Det resulterede i vi nået op på 
cirka 2500. Der kan selvfølgelig sagtens komme langt flere, men stadig et okay resultat. Den fugl 
der var næstflest af var Alliken, som der også meget forventede om cirka 1000 af. De kom dog 
mere samlede, en af flokkene var på cirka 500. Af mere specialle arter kom der klokken 08.45 1 
Sortstrubet Lom, og i løbet af formiddagen nået vi op på 8 Søkonger! Der kom ikke så mange 
småfugle, det var ret småt med både finker og mejser. Dog kom der 2 Silkehaler og landede 
nærmest lige ved siden af os i kort tid. En rigtig flot fugl, og en fugl jeg forbinder meget med 
efteråret/vinteren. Det er jo kun nu og et par måneder frem de spredt bliver set rundt i landet. 
Ved dagens ringmærkning blev der mærket 15 fugle i dag. Intet usædvanligt imellem, og det må 
siges at have været en stille dag på den front. Sådan er det jo ofte her i slutningen af oktober og i 
novembermåned, der kommer ikke mange fugle, men der kan lige pludselig dukke noget sjældent 
op. Der kan også forekomme store tal, men det kræver de helt rigtige vejrforhold. HKn er taget 
hjem et par dage for at få ordnet nogle praktiske ting, så der vil ikke foregå ringmærkning 
de kommende dage. Han regner dog med at komme tilbage en gang i næste uge. (DMa) 
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Tirsdag d. 30 oktober 2012 

Dato: 2012-10-30 23:26:21    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/10/30/tirsdag-d-30-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, BEJ. Vejret klokken 07.30: V, 7 m/s, 4:8, 10 grd, 18 km. I dag var der ret få fugle at 
kigge på. Det var generelt ret små tal, og der var langt mellem snapsene. Men der kom dog nogle 
usædvanlige fugle i ny og næ. Morgen startede super godt med at der klokken 08.13 kom 1 AD 
Mellemkjove inden for revet. Rigtig flot udfarvet med kølle og meget lys på brystet. Efter den 
oplevelse kom der 1 Storkjove klokken 09.50 dog lidt længere ude, og denne fugle var en ungfugl. 
Den trak meget intensivt så det var en kort fornøjelse. Ikke nok med det, så der også en 
trækkende Lapværling lige til at slutte dagen af på. Udover det var der 4 Søkonger, lidt Rørspurve 
og blandede finker. I morgen kommer HKn tilbage efter at have ordnet nogle praktiske ting. HBØ 
har fri i morgen fra skole, så han tager med mig på obs. Der skulle komme lidrt regn og det skulle 
blæse en del fra syd. (DMa)   

Onsdag d. 31 oktober 2012 

Dato: 2012-11-01 01:00:00    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/01/onsdag-d-31-
oktober-2012/ 

Folk: DMa, HBØ Vejret klokken 07.15: S, 10 m/s, 8:8, 10 grd, 15 km. I dag var endnu en ret stille 
dag. HBØ var taget med på obsen, men der var meget langt mellem snapsene. De få gode 
jagttagelser vi har er 1 Mellemkjove, måske den samme som vi så i går. Grunden til at vi 
mistænker den for at være den samme, er at den fløj nordpå i dag. Det er ret typisk for fugle der 
flyver rundt og raster i området. Der var også lidt træk af Dværgmåger og Rider. I løbet af 
formiddagen kom der 10 Dværgmåger og 6 Rider. Af andre arter kan nævnes 1 Søkonge N, 2 
Gråstrubet Lappedykker, og 2 Stor Skalleslugere. I dag var sidste dag jeg er fast observatør. Jeg 
bliver stadig på fuglestationen cirka 10 dage endnu, men jeg er ikke afhængig af en morgenobs 
der skal overholdes. Det går lidt ud over bloggen, jeg vil stadig opdatere bloggen, men det bliver 
mere fokuserede på kratlusk, divobs og ringmærkning. HKn er kommet tilbage fra sit 
hjemmebesøg, og han har planer om at ringmærke resten af sæsonen. (DMa) 

Torsdag d. 1 november 2012 

Dato: 2012-11-01 23:41:30    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/01/torsdag-d-1-
november-2012/ 
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Folk: DMa, BEJ, HKn. I dag stod dagen på at gå rundt og kratluske for at prøve at finde noget sjovt. 
HKn ringmærkede, men det gav kun 2 mærkede fugle på 5 timer, så det må siges at være en tynd 
dag med hensyn til ringmærkning. Det mest usædvanlige skete om formiddagen da der kom 1 
Landsvale her i novembermåned. Det er kun 5 fund nogensinde af Landsvale i november, så en 
rigtig flot iagttagelse. Udover landsvalen fandt Bent en 1k Gråmåge rastende nede på stranden. 
Det er efterårets første så også en rigtig god observation. Her i starten af indlægget brugte jeg 
ordvalget "for at prøve at finde noget sjovt" og det måtte siges lykkedes da der lige pludselig fløj 
en undsluppen Papegøje over stationen. Den landede i fyrhaven kortvarigt. Derefter fløj 
den tilbage og landede på fuglestationens tag, hvor derefter 10 sek efter at trække videre, og er 
ikke blevet set siden. Der kan man se hvordan en novemberdag lige pludselig kan blive 
spændende, når der begynder at komme papegøjer trækkende;) I morgen skulle der komme en 
del regn, og vinden skulle til tider også være forholdsvis kraftig fra sydvest. (DMa) 

Lørdag d. 3. november 2012 Blåvandseminar 

Dato: 2012-11-04 09:42:08    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/04/lordag-d-3-
november-2012-blavandseminar/ 

Da Blåvand d. 10 august 2013 fylder 50 år, indledtes i dag en trinraket med forskellige aktiviteter 
i forbindelse med jubilæet. Første trin var et seminar om Blåvand fuglestation, 
trækfugleforskning og formidlingen af det hele. Der var 32 deltagere tilmeldt, og de fik alle en 
fantastisk dag med spændende foredrag lige fra Blåvand fuglestations historie og fremvisning af 
data, gode eksempler på brugen af materialet, radarstudier af fugletræk og ikke mindst: Hvad 
skal fremtiden bringe. Efterfølgende var der en rigtig god debat om DOF's fuglestationer og det 
hele sluttede med en rigtig god middag på turisthotellet i Oksbøl. Efterfølgende var alle enige om 
at det havde været en fantastisk dag og at den skal følges op, og der blev også efterlyst et 
trækfugleforum for trækfugleentusiasterne. Et rigtigt godt arrangement som arrangørerne John 
Frikke, Marco Brodde og Henrik Böhmer skal have en stor tak for. Bent  

 

Mark Desholm fortæller om sine trækfuglestudier ved hjælp af radar  
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Der var 32 tilmeldte til seminariet 

Søndag d. 4 november 2012 

Dato: 2012-11-05 22:20:12    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/05/sondag-d-4-
november-2012/ 

DMa, BEJ, HBØ, HKn. I dag tog Asger Lykkegård og Henrik på obsen mens jeg gik en tur rundt 
om mosen. HKn ringmærkede i begge haver, det var jo dejlig vindstille og godt vejr. Ude på obsen 
var der faktisk godt træk af Dværgmåger og Rider, hele 114 Dværgmåger og 24 Rider. Af 
usædvanlige arter var der 1 Storkjove, 1 Hvidvinget Måge, 1 Søkonge, 4 Hedelærker og 2 
Mallemukker. Det er klart den Hvidvinget Måge der er den bedste fugl på den morgenobs. 
Af småfugle blev der set lidt over 3000 Stære, 200 Sjaggere, 53 Snespurve og 1 Ringdrossel. Disse 
tal er blandet både fra kratlusk og obsen ude på Hukket. Så alt i alt en ret god dag i Blåvand, og 
måske en af de bedste fra nu af og resten af sæsonen. HKn fangede også en rigtig fin iagttagelse, 
nemlig 1 Silkehale som ikke er blevet fangede siden starten af 1990'erne. De er meget fåtallige og 
bestemt ikke årlige!  
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Silkehale 1k hun                                                                                             Foto: HKn DMa 

Mandag d. 5 november 2012 

Dato: 2012-11-05 23:04:23    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/05/mandag-d-5-
november-2012/ 

DMa, BEJ, HKn. I dag var der ikke så mange fugle som i går. HKn ringmærkede dog 86 fugle hvor 
langt de fleste var Blåmejser. Jeg gik en god tur ned mod TDC-masterne. På turen derud gik jeg 
langs stranden og på hjemturen langs klitterne. Der var intet usædvanligt, men de bedste obs var 
16 Silkehaler, 70 Grønirisker og 1 Stor Flagspætte. I morgen skulle det var overskyet og der 
skulle komme lidt regn i løbet af eftermiddagen. Jeg går nok ned for at fotografere nogle 
sandløbere på stranden, mens HKn regner med at ringmærke. Jeg vil nok derudover også gå en 
god lang tur langs stranden. (DMa) 

Blåvand den 8. november 2012 

Dato: 2012-11-09 13:41:36    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/09/blavand-den-8-
november-2012/ 

Vejret var i den agressive ende med hård vind fra ren W og lå på en 12 m/s, sigten var knapt så 
god, det svingede mellem 5 og 8 km pga . de mange byger der prægede denne våde torsdag. Nå 
men Rosendahl og jeg var tidligt på færde, da vi begge var spændte på om der kunne komme lidt 
havfugle her sidst på sæsonen. Alex valgte at få sandslebet BMWèn og kørte op på Vejers strand, 
mens undertegnede tog en tur ned til skurvognen, da der ikke var andre muligheder herude i dag, 
da militæret havde lukket stranden. Men selv om vinden var optimal var der forbavsenden få 
fugle der rørte på sig, men på den anden side nok en typisk november dag på hukket. Men der 
kommer jo altid lidt ud af anstrengelserne, således kunne jeg nyde en flot ung Storkjove som kom 
ræsende tæt på stranden og gik mod nord. Ellers blev det til en enkelt Søkonge som også tog 
turen mod nord. Ikke mange måger blev det til, dog skal 1 ad rst/fou Dværgmåge samt 22 Rider 
nævnes, sidstenævnte trak primært mod syd. Eftermiddagen brugte jeg på en lille køretur op 
nord for heden og til trods for de mange byger så sad der 2 Store Tornskader frit frem på hhv 
Vejers havvej og ved Sølager Plantage. Hvad David fik tiden til at gå med aner jeg ikke, med mon 
ikke tiden gik foran computeren hvor han fik pludret med "veninden" Mathias,  det har det mest 
af november jo gået med.................. HKn 

Blåvand den 9. november 2012 

Dato: 2012-11-09 13:57:56    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/09/blavand-den-9-
november/ 

Vejret var helt anderledes i forhold til i går, der var næsten ingen vind, dog kom den fra same 
hjørne som i går fra W men gik hurtigt mod SW og tog over middag lidt til. Selv om DMI havde 
lovet en tørvejrsdag, kom der alligevel et par mindre byger ind, men det var mest som støvregn. 
Forsat godt varmt for årstiden, kl. 6 hertil morgen allerede over 7 grader og vi rundede godt 10 
grader i dag. Jeg kunne endelig få åbnet nettene igen og det var en rar fornemmelse efter et par 
dage, hvor det ikke havde været muligt. Det var heller ikke så ringe endda, da jeg fik mærket 
29 fugle, hvilket er fint for Blåvand på en november dag. Der var også mange forskellige arter i 
luften i dag, herfra haven havde jeg en overtrækkende lapværling. Bent havde dog dagens mest 
interessant obs, da han nede i mosen ved Jordhulevej havde en Ringdrossel rastende. Det skulle 
være den næstseneste der er registreret af stationen. Samme sted trådte han iøvrigt en ad 
Duehøg hun op, så han snuppede alle de gode obs i dag den "gamle". Tidligt hertil morgen kørte 
Henrik Bøhmer til Giveskud og med sig tog han David som tog hjem og afsluttede sit efterår her 
på stationen. HKn 

Blåvand den 10. November 2012 

Dato: 2012-11-10 18:11:22    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/10/blavand-den-10-
november/ 

En meget diset dag, der var præget af flere byger som bestod af finregn, alt var gråt. Vinden kom 
fra SØ og var om morgen og frem til middag frisk og var helt oppe på 11 m/s. Igen i dag var der 
høje temperatur, som nåede 10 grader. Jeg havde til at starte med kun stationshavens net oppe 
pga af den hårde vind om morgen, men over middag kunne fyrhaven åbnes og der blev mærket til 
kl 16. Det var ikke meget der kunne drives ud af nettene i dag, jeg fangede blot 4 fugle, som var 
fordelt på Bogfinke 1, Solsort 1 og fuglekonge 2. Men midt i det grå vejr, ringede bent og kunne 
berette om en rastende Fuglekongesanger bag stationen ude i den yderste klitrække af 
hybenbuske. Det var jo noget der fik humøret til at stige hos Erik Overlund og HKn, som straks 
kom op og så fuglen rigtig fint. Vi kunne følge den i godt 10 minutter inden den forsvandt, men kl. 
14.30 kunne den atter ses øst for Fyret hvor den også kaldte en enkelt gang. Den "gamle" nye 
efterlønner Bent fik atter vist at ihærdighed kan betale sig, han går s.. hen over bliver helt 
uhyggelig hvis han forsætter i samme stil til næste forår. Håber fuglen hænger ud, så vi evt kan få 
den ringmærket i morgen. HKn 

Blåvand den 11. november 2012 

Dato: 2012-11-11 18:43:58    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/11/blavand-den-11-
november-2012/ 

Vejret var lidt omskifteligt, men for det meste en meget smuk dagen med masser af sol og flere 
mindre hidsige byger. Vinden startede i N, men tog i løbet af morgen en drejning mod W og WSW. 
Vindhastigheden svingede lidt i takt med med bygerne, men lå mellem 8-11 m/s. Sigten god og 
temperaturen var omkring de 10 grader. Jeg måtte atter vente lidt med at få sat nettene op, da 
regnen piskede ned tidligt om morgen, men da nattens vejr var overstået, var nettene oppe 
omkring kl 07.30. Det var en rigtig fin dag, jeg fangede 44 fugle og det er godkendt så sent på 
sæsonen. Hovedparten af fuglene var Grønirisker og Blåmejser, men det blev også krydret med 2 
Munke og 2 Gransanger. Af sidstenævnte fremviste den ene fine karakter for Tristis.  
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                                                                                                                                                    HKn Dagens "Triste 
Gransanger" Alle foto: HKn Mens jeg passede nettene, gik Bent rundt i området og fik tjekket 
stranden og mosen grundigt. Det var så dagens beretning fra deres udsendte medarbejder. HKn 

Blåvand den 12. november 2012 

Dato: 2012-11-12 17:32:15    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/12/blavand-den-12-
november-2012/ 

Vinden kom WNW og lå på omkring 8 m/s om morgen og var et par gange lidt hårdere pga af et 
par byger i det tidlige morgen timer. Ellers en flot og klar dag, som virkede mere kølig end de 
foregående dage, selv om det forsat er varmt efter årstiden med en 8-9 grader. Masser af sol som 
virkelig var værdsat. Det klare vejr havde rigtig fået gang i mange dagtrækkende fugle, der var 
godt med finker,siskener mm. i luften, virkelig en fornøjelse med så mange fugle. Mens jeg atter 
stod for ringmærkningen ville Bent ud og tjekke diverse krat. Midt mellem en af runderne fanger 
jeg en smuk og pludrende lyd og jeg er straks klar over at der er KROGNÆB i luften, jeg høre 
fuglen 5-6 gange før den forsvinder mod NW, jeg når ikke engang selv at få ringet til Bent før han 
selv er i telefonen og kan berette om selvsamme NW trækkende Krognæb. Der går ca. 45 min før 
jeg igen har samme oplevelse og igen kommer den smukke og vidtlydende stemme ude fra SØ-
klitten, denne fugl kan høres lige så fint fra den østlige del af stationshaven. Sammen med Henrik 
Brandt tager jeg plads ude i SØ-klitten og der går egentlig ikke længe før to flotte Krognæb 
kommer trækkende foran os, der var virkelig stemning i klitterne denne formiddag. Til vores 
store overraskelse trækker fuglene meget målbevist mod NW ud over havet. Det var en utrolig 
oplevelse, aldrig er der registreret Krognæb på Hukket og så kommer der dælme hele fire fugle. 
Men det var vist også dagen de skulle findes på, i det nordjyske er der ved Normandshage set 
over 60 fugle og der har også været 10 fugle i Skagen, hvor der ovenikøbet også blev mærket 3. 
Det bliver spændende at se hvordan denne invasion kommer til at tage sig ud de næste mange 
uger. Jeg fik også hørt en fint kaldende Storpiber som kom trækkende ivrigt kaldende henover 
Fyrbakken mod nord, det var årets første herude samt næstseneste fund for Blåvand, den seneste 
stammer fra den 13. nov 2008. Men som sagt mange fugle herude i dag, bla. rastede der en 
Ringdrossel ved Ishuset som er næstseneste herude, 6 Sortstrubede Bynkefugle hhv 4 bag Fyret 
og 2 ved Ishuset, nævnes skal også 1 Bjerglærke. Ringmærkningen var lidt mere rolig i dag, men 
alligevel så fik jeg fanget 22 fugle, så det var helt fint. HKn  
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Især i jagttiden ses der ofte krondyr i klitterne ude ved Hukket  

 

Blåvand den 13. november 2012 

Dato: 2012-11-13 16:19:50    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/13/blavand-den-13-
november-2012/ 

Det var rigtig gråt og diset i dag og finregnen høvlede henover os, men det blev heldigvis aldrig 
rigtig vådt, sidst på eftermiddagen stoppede regnen, men det forblev diset. Vinden kom fra SSW 
og lå på omkring en 8 m/s, sigten var rigtig dårlig man kunne ikke en gang se havet. Det er forsat 
helt uhørt varmt for november med en 9-10 grader. Jeg havde i dag fået besøg af de "vise-mænd" 
fra Esbjerg, Per Poulsen, Sven Rønnest og Henrik Brandt, som ville ud og kigge efter Krognæb. 
Men vejret var nok ikke til sådan en fugl i dag, men de var kampivrige og havde masser af gejst, 
Per Poulsen var så klar at jeg tror han kunne ha`gået et par runder med Linse Kessler... Bent var 
også dukket, det krævede dog lidt overbevisning fra min side om, at der var godt med fugle i 
luften, før han besluttede sig for at komme til Blåvand. Der var rigtig nok mange drosler i luften 
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mens jeg gik og satte net op i mørket,især var der mange Vindrosler samt lidt Solsorte og 
Sjaggere. Da lyset dukkede frem var der også pænt med Silkehaler der fløj rundt på p-pladsen, 
faktisk nåede vi op på 75 rastende fugle herude og det er jo ikke helt normalt for Blåvand. Mens 
de ældre herre stod og fik sig en hyggesnak tog jeg atter på runde for at tjekke nettene. Mens jeg 
stod oppe i fyrhaven og pillede en Sangdrossel ud i F7 kunne jeg lige pludselig høre et par hård 
tek. Jeg tænkte det lyder sgu som en BRUN LØVSANGER, så jeg besluttede at lave et lille "fynsk 
hop" hen til F8 og bum så sad der sgu en Brun Løvsanger i nettet. Den blev fremvist til de gamle 
drenge som så blev glade for deres nye årskryds.  

 

 



 

Nå men om eftermiddag forsatte jeg fangsten og lige pludselig gik der hele 11 Silkehaler i nettene, 
jeg vil tro det kunne være ny dagrekord for Blåvand. Jeg fangede flest i fyrhaven hvor jeg på en 
runde fangede 9 fugle med hhv 5 i F6, 1 F7 og 3 i F8, mens jeg i stationshaven fangede 2 i N1, lidt 
senere.  



 

Det var så slut på endnu en fantastisk november dag, vi glæder os allerede til imorgen HKn 



Blåvand den 14. november 2012 

Dato: 2012-11-14 18:17:47    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/14/blavand-den-14-
november-2012/ 

Vejret var meget lig i går, meget gråt og diset. Sigten dog lidt bedre og derudover var der ingen 
finregn i dag. Vinden kom fra SW og lå på en 7 m/s, det var total overskyet, altså 8/8 og 
temperaturen lå tæt på 10 grader. Blåvand var lige pludselig godt dækket af fuglefolk i dag, 
hvilket er lidt udsædvanligt her midt i november, men herligt der dukker folk så øges chancen for 
flere spændende observationer. Ringmærkningen gav i dag igen pænt med fugle, således nåede 
jeg 21 fugle, heraf var der 2 Silkehaler, hvilket bringer det samlede antal op på 14 stk.. Samlet 
havde vi en flok på 50 Silkehaler som holdte til ude på P-pladsen hvor de åd om kap med 
Grøniriskerne i hybene.  

 

  Torbjørn Eriksen genfandt den Brun Løvsanger omme bagved Vesterled, vi fik alle den at høre 
rigtig fint samt set, dog var det nærmest umuligt at få set den godt. Den var super skulky, hvilket 
betød vi aldrig fik set benene og kunne ikke se om den var ringmærket, men mon ikke det er den 
samme, det var ikke mere 25 m fra hvor jeg slap den i går den blev genfundet. Dagens mest nye 
spændende fugle var en kaldende Vandrikse som Bent hørte nede i mosen, det kunne nemt være 
den første der ses herude i år. Over middag kørte de flest hjem og der var heller ikke meget at se 
på her om eftermiddagen. HKn   

Blåvand den 15. november 2012 

Dato: 2012-11-15 18:52:42    Forfatter: blaavand 
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Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/15/blavand-den-15-
november-2012/ 

Atter en lun efterårsdag her på Hukket. Vinden kom fra WSW og var ganske svag og var ikke 
meget mere end 6 m/s. Selv om det var overskyet 8/8 var det mere højtliggende skyer i dag. 
Sigten var ikke helt i top, da det var forsat var lidt diset, udover havet nok ikke meget mere end et 
par kilometer. Der var fra morgenstunden rigtig godt gang i dagtrækkende småfugle, især var der 
rigtig mange finker, det blev til små 700 fugle. Imellem dem var der meget andet, bla. en Hvid 
Vipstjert, som det er ved at være længe siden vi sidst har set. Ellers godt med Stære,Sjaggere plus 
meget andet godt. Havde ellers håbet at der atter kunne dukke krognæb op, nu hvor der atter var 
gang i dagtrækkerne, men det blev desværre ikke til noget.. Tilgengæld overraskede en flot Islom 
som kom trækkende henover fuglesta-tionen undertegnede. Ringmærkningen var lidt sløv i dag, 
den var nærmest ikke eksisterende, jeg nåede kun 8 fugle. Jeg sluttede også lidt tidligere i dag, da 
jeg skulle med til Bent afskedsreception i Varde. Det var en rigtig hyggelig eftermiddag, hvor vi 
var samlet en 70+ mennesker, hvor den stod på taler og god mad. Det var iøvrigt sidste officielle 
tælle-/ringmærkningsdag i dag for sæsonen 2012, men da vejrudsigten forsat lover mildt vejr vil 
jeg forsætte lidt endnu med mærkningen, da jeg ikke helt føler, at den "fede dame" har sunget 
endnu. HKn 

Blåvand den 16. november 2012 

Dato: 2012-11-16 15:59:26    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/16/blavand-den-16-
november-2012/ 

Et lidt omskifteligt vejr i dag. Om morgen overskyet, som ret hurtigt klarede op og solen kom 
frem, men igen omkring middag kom der en front ind med skyer og så forsvandt solen og det blev 
køligere. Vind var der heller ikke til at starte med ret meget af, senere tog den til, vi startede med 
SW 6 m/s og senere kom den op på en 9-10 m/s. Temperaturen lå omkring 9 grader , men uden 
sol var det en lidt kølig dag. Jeg havde som sædvanlig nettene op, selv om sæsonen sluttede i går, 
kunne vi jo lige så godt forsætte da det jo er mildt og der endnu er en del fugle i omløb. Til min 
store glæde var første fugl jeg pillede ud hertil morgen en 1k Rødtoppet Fuglekonge hun som sad 
i N1, den blev genfanget små to timer senere oppe i fyrhaven i F1 og så blev den heller ikke set 
mere.  
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  Antalmæssigt var der ikke mange fugle der gik i nettene, samlet fik jeg ringmærket 10, heraf 4 
Silkehaler. I de tidlig timer var der en del fugle i luften, men så snart det kolde vejr kom sank 
alting i luften. Jeg tog en tur i mosen og hørte bla. den Vandrikse Bent havde fundet for nogle dage 
siden oppe ved Jordhulevej.  



 

Her lige 3 "Fyrhaler", jeg lover (næsten) ikke at bringe flere billeder af Silkehaler, men vi er jo 
ikke så vant til dem på DK`s vestligste punkt. HKn 

Blåvand den 17. november 2012 

Dato: 2012-11-17 21:25:52    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/17/blavand-den-17-
november-2012/ 

Vejret er siden i går middags vendt 180 grader hvad angår temperatur, hertil morgen var vi nede 
på 2.6 grader og det tilsat en kraftig vind, var en klar reminder om at "kongvinter" ikke er langt 
væk. Vinden lå gennemgående på omkring 12 m/s fra SØ, det var var meget diset med en sigt på 
lidt over 2 km udover havet, et møgkedeligt vejr. Ringmærkningen var aflyst i dag, da vejret ikke 
tillod det og det var egentlig ret heldigt, da Blåvandgruppen havde indkaldt til arbejdsweekend. 
Der skulle plantes og derudover skulle vi rydde garagen oppe ved fyret, hvor der fremover skal 
være et nyt ringmærklab i bedste svensk stil. Det var kun den hårde kerne der havde afsat deres 
fri-lørdag til at give en hånd med og der skal der lyde en stor tak til Jonas Gadgaard, Kirsten 
Røjle,Bent Jakobsen,Bjørn og John Frikke for en super indsats.  
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Fra venstre mod højre Kirsten Røjle,Bent Jakobsen, Bjørn og John Frikke i fuld gang med at rydde 
op.  



 

Fuglemæssigt var det en tynd dag, mest interessant var 3 rastende Viber samt 11 Silkehaler inde 
ved genbrugspladsen. Eftermiddagen brugte jeg på at gå langs stranden næsten til Vejers i jagten 
på diverse "ørkenarter", det var desværre frugtløst, men sikke nogle røde kinder det gav. HKn 

Blåvand 18. november 2012 

Dato: 2012-11-18 17:27:34    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/18/blavand-18-
november-2012/ 

Så var varmen atter tilbage efter den iskolde dag i går. Vinden havde aftaget voldsomt og var på 6 
m/s fra NW, sigten var god således over 15 km. Temperaturen var om morgen på 8,4 grader, men 
det blev lidt køligere om eftermiddagen, da skydækket lettede. Nettene var klar fra 
morgenstunden og der var et mindre fald af Drosler, således bød første runde på 10 Solsorte og 1 
Sangdrossel, så dagen startede fint. Generelt blev det også en særdeles god dag med i alt 40 
mærkninger, talrigst blev Solsort og Blåmejse med hhv. 14 og 12 fugle. Mens jeg gik og 
ringmærkede gik Andreas Bennetsen Bo og kratluskede og det lykkes ham at presse en 
Gransanger ud af anstrengelserne. Den havde kaldt helt normalt og var grøn i farverne, så det var 
ikke noget østlig islæt i den. Det mest spændende jeg kunne rive ud af luften var en trækkende 
Hedelærke. Om eftermiddagen dukkede Per Olsen og Michael Gammelholm op, førstnævnte 
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havde været ude og kortlægge Store Tornskader og han havde fundet hele 9 fugle, hvilket jeg 
synes er ganske imponerende. Indtilvidere skulle denne art overhovedet ikke været registreret 
på Hukket i dette efterår, men det kan da nås endnu, selv om det snart skal være. HKn 

Blåvand den 19. november 2012 

Dato: 2012-11-19 17:17:12    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/19/blavand-den-19-
november-2012/ 

Det var en ganske flot dag med god sigt og lune temperaturer. Vinden var om morgen omkring 6 
m/s fra SSW, men tog hurtigt til og lå det mest af dagen omkring 10 m/s. I Oksbøl havde 
temperaturen været nede på frysepunktet, men herude var det allerede over 8 grader kl 06, så 
her ingen frost overhovedet. Jeg havde åbnet nettene i håbet om lidt småfugle. Mens jeg åbnede 
de bagerste net i stationshaven trådte jeg en Skovhornugle op inde i krattene, den nåede at ryge i 
F8 flere gang, men kom lige så hurtigt ud igen inden den forsvandt ud af haven, selv om jeg var 
lige i hælene på den, så "kansasfrakken" var nok oppe på 200 km i timer, da jeg forsøgt at snuppe 
den hurtige ugle........ Omkring middag besluttede Bent og jeg vi ville en tur på Skallingen, stærkt 
motiveret af at der havde været en Ørkensanger i UK i går, så vi havde store planer. Selv om det 
selvfølgelig ikke lykkes havde vi en glimrende tur, hvor vi gik hele vejen ned til Skallingenden 
inde langs klitterne og turen hjem gik langs stranden. Turens højdepunkter var en Sølvhejre og 3 
adulte Vandrefalke samt 13 Agerhøns. På stranden fandt vi flere døde måge plus døde sæler, 
hvoraf den ene var en stor Gråsæl. Det var vist hvad det kunne blive til i dag. HKn 

Blåvand den 20. november 

Dato: 2012-11-20 19:12:28    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/20/blavand-den-20-
november/ 

Vinden var heldigvis ikke så kraftig som i går, således lå den på lige knap 8 m/s fra S. Det var 
meget diset og sigten lå mellem 2 og 4 km udover havet. Den varme november forsætter og 
temperaturen sneg sig op på godt 10 grader. Det lidt disede vejr gjorde, at jeg håbede at der ville 
være lidt fugle at ringmærke i dag, men ak ak, der var ikke meget gang i den. Samlet fik jeg 12 
fugle, hvoraf de 7 var Solsorte. Luften var heller ikke fuld af stemmer, mest spændende var 6 
Silkehaler, hvoraf 2 rastede kortvarigt i Fyrhaven. Nå men nu da der ikke var så mange fugle, så 
var det jo bare superhyggeligt at Michael Clausen dukkede op med rundstykker og basser. Mens 
vi drev den af med kaffe og gamle røverhistorier, så dukkede tirsdagsholdet op bestående af 
Svend Rønnest, Per Poulsen og Henrik Brandt. De havde planer om at tjekke Sydhukket for 
Sortænder, men da der ikke var meget at tjekke, så stak de hurtigt af igen og ville forsætte til 
Filsø. Sidst på eftermiddag, da jeg atter var alene på posten tog jeg en tur til Grønningen, her sås 
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en flok på 22 Agerhøns, hvilket jo er mange men mon ikke de er blevet sat ud for ganske få dage 
siden. HKn 

Blåvand den 21. november 2012 

Dato: 2012-11-21 17:02:40    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/21/blavand-den-21-
november-2012/ 

Vejret var ikke særlig indbydende i dag, den stod på kold vind og dårlig sigt. Vinden kom fra SØ 
og det blæste lige knapt 11 m/s, så det gik lige gennem marv og ben. Det var også meget diset, til 
tider kunne man ikke se øverste halvdel af Fyret, men ellers godt 1500-2000 m sigt i dag når det 
var bedst. Temperaturen var droppet noget da den kolde vind bragte lavere temperaturer med 
sig, således lå vi på lidt over 6 grader. Jeg forsøgte at åbne nogle ganske få net her i stationshaven, 
fyrhaven var helt umulig, da SØ-vinden gik lige igennem. Det var ellers superærgerligt, da der var 
et mindre fald af Drosler, især pænt med Solsort som jeg så ca 45 af. I de timer jeg forsøgte at 
fange lidt fik jeg 4 Solsorte og de blev alle taget på første runde, herefter røg der ikke flere i. 
Sådan en blæsende dag havde det været godt med en helgolandsruse. Det var ikke nemt at luske 
småfugle i dag og det blev heller ikke bedre af at militæret havde lukket mosen, så vi havde et 
begrænset område at lede i. Mest spændende fugl var en grålig Gransanger Bent havde mellem 
Ishuset og Stationen. Om eftermiddagen tog jeg en hurtig tur til byen samt tog et mindre kig på 
Grønningen. Helt tilbage til den 11. november hvor jeg fangede en Gransanger af  formen tristis, 
fangede jeg yderligere en grålig Gransanger lidt senere denne dag.. Jeg kunne ikke rigtig 
bestemme mig for bestemmelsen. Efter en uges grublerier, valgte jeg at sende den ud til bla 
Simon Sigaard, som har kigget en del på denne form på Øland. Hans konklusion er en fulvescens-
tristis, altså en med en mere vestlig udbredelse.  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/21/blavand-den-21-november-2012/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/21/blavand-den-21-november-2012/


 

Her kan de to Tristis typer sammenlignes, det er fulvescens nederst. HKn 

Blåvand den 22. november 2012. 

Dato: 2012-11-22 17:12:19    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/22/blavand-den-22-
november-2012/ 

Jeg stod op til en rigtig blæsende morgen, hvor vinden vinden kom fra W og den lå på 13 m/s. Der 
var en rigtig god sigt på 20 km og forsat for årstiden fantastiske 9 graders varme. Sidst på 
formiddagen droppede vinden og gik ned i SW og var nu omkring 7 m/s, skydækket var noget 
vekslende, men det endte med at være helt overskyet. Da det var muligt at få nettene op om 
morgen, gik jeg på stranden og obsede fra militærskuret, da der var lukket pga af øvelse. Det var 
en ganske fin morgen hvor der hele tiden var lidt fugle at tælle. Der var en smule gang i de 
Rødstrubede Lommer og mellem dem sneg der sig en enkelt Sortstrubet Lom med. Det blev til 
knapt 30 Rider, hvoraf halvdelen var ungefugle fra i år, hvilket jo er positivt, nu hvor der bliver 
færre og færre Rider. Lidt Krikænder trak mod syd, samlet blev det til 76 fugle fordelt på 3 flokke. 
Der var også lidt alkefugle i sydgående retning, bla dem var der en Alk med olie på brystet, nu 
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man man håbe det ikke betyder der kommer flere fugle de kommende dage med olie på sig. I 
forbindelse med vinden droppede gik jeg efter 2. 5 timers obs hjem og åbnede nettene i vores 
egen have, det kunne jo være man kunne fange lidt selv om det var sent på dagen. Og det blev 
heller ikke til meget, fra klokken 11.15 til 15.15 gik der 6 fugle i, mest spændende var 2 
Fuglekonger. HKn 

Blåvand den 23. november 2012 

Dato: 2012-11-23 13:41:47    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/23/blavand-den-23-
november-2012/ 

Vinden havde samme styrke som i går, men vi havde en anden vindretning i dag, hvor vinden 
kom frem SSØ. Det var overskyet og lidt diset med en sigt på 5-8 km og temperaturen lå på 7-8 
grader. Fra middag af kom den lovede regn. Ringmærkningen var aflyst først og fremmest pga af 
den stride vind og senere fik vi også regn, så det var lidt ærgerligt. Nå men vi lod os ikke slå ud 
herude vest på, både Bent og jeg fik tjekket mosen i to omgange, her var lidt Solsorte 8 stk, samt 
den faste Vandrikse ved Jordhulevej. Jeg valgte at gå en tur hjem via den gamle flytningelejr og de 
"3-master" og det skulle vise sig at være en god ide. Den megen vand på engene fik mig til at 
forsøge på lidt Bekkasintramp og det resulterede i 14 Dobbeltbekkasiner samt 2 rigtig fine 
Enkeltbekkasiner, sidstnævnte er nogen af de seneste jeg har set her i Blåvand. Resten af dagen 
stod på lidt indskrivning af data samt lidt hygge, da vejret ikke rigtig indbød til andet. HKn 

Blåvand den 24. november 2012 

Dato: 2012-11-24 18:44:09    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/24/blavand-den-24-
november-2012/ 

Vejret var super behageligt udover lidt byger som især kom efter middag. Vinden kom fra SW og 
var ganske svag med undtagelse af når bygerne kom ind, så friskede den noget op, eller holdte 
vindhastigheden sig på 6 m/s. Skydækkede vekslede naturligvis frem og tilbage i takt med 
bygerne. Man kunne atter nyde en fantastisk lun november dag. Jeg havde sat alle net op, da 
vejret var rigtig fint til ringmærkning, men da der efter 2 timer ikke var gået en eneste fugl i 
begyndte det at se lidt sort ud. Men heldigvis kom der gang i ringmærkningen og da jeg lukkede 
efter godt 6 timer (blev jeg nød til da bygerne begyndte at komme ind og flere af dem var lidt 
hidsige og endda med hagl), havde hele 18 fugl fået ring om benet. Det var en lidt blandet 
omgang, talrigst var Blåmejse med 5 fugle som alle sad i i FZ på engang oppe i Fyrhaven. Det mest 
spændende var 3 hanner af Dompap som også blev fanget på engang og denne gang var det i 
stationshaven i V2. Jeg havde i dag fået besøg af Michael Bjerregaard som jo er en af de gamle 
"stationsdrenge" fra den gang hvor der var observatører til. Han havde ikke været i Blåvand i ca 
10 år og jeg havde heller snakket med ham i mange år så det var jo vældig hyggeligt og så havde 
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han været så flink at medbringe lidt rundstykker. Udover ham havde Søren Gjaldbæk også valgt 
at tilbringe nogle timer herude på Hukket, så der var topunderholdning på Hukket. Over middag 
efter nettene var lukket valgte jeg at foretage en mindre tur op ad stranden mod Vejers i håb og 
diverse drømmearter. Det gav også lidt fine fugle, allerede på vej ned til stranden trådte jeg en 
Hvid Vipstjert op ved det store militærtårn som herefter forsvandt mod nord, uden at have 
tjekket, tror jeg den må høre til blandt en af de seneste forekomster herude på Hukket. Jeg var 
ikke lige mere end nået nord for pælerækken da jeg fik øje på en 1k Gråmåge som rastede 
kortvarigt på stranden, den forsvandt efter 10 min mod SW, men smed sig evt igen. Det er den 
anden fugl vi har her i november, tidligere var de mere regelmæssige om efteråret, men er nu 
blev halvsjældne og optræder mere om vinteren eller i det tidlige forår.  

 

Skøn bandit. Fra i dag kan der ellers berettes om 3 Sortstrubede Bynkefugle, de to faste i mosen 
samt en frisk ny fugl ude ved Flygtningelejren. Desuden bør en rastende Husrødstjert oppe ved 
Fyret nok også nævnes. HKn   

Blåvand den 25. november 2012 

Dato: 2012-11-25 16:39:17    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/25/blavand-den-25-
november-2012/ 

Fy føj for et vejr, det væltede ned med regn det meste af dagen og vinden var meget kraftig. 
Vinden lagde ud med at komme fra Ø og senere gik den næsten i ren S og lå hele dagen på over 10 
m/s. Det var også blevet noget køligere i dag temperaturen havde sneget sig ned på en 5 grader. 
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Fuglemæssigt var det noget op ad bakke i dag, det var ikke nemt at finde noget i regnen, faktisk så 
jeg flest fugle da jeg var igennem stationshaven samt fyrhaven for at tjekke om nettene nu ikke 
var blæst op her i den kraftige vind. Der var faktisk ankommet lidt drosler bla. 9 Solsorte og 2 
Sangdrosler. Selv om regnen piskede ned smuttede jeg en hurtig tur på stranden, bare lige for at 
tjekke Hukket. Her var ikke meget at se i det disede vejr andet lidt små grupper af måger som gik 
og fou.. Først på eftermiddagen da køleskabet var ved at være tomt, tog jeg mig atter sammen og 
kørte ind og fik handlet ind, ved samme lejlighed tog jeg en tur på Grønningen. Her var faktisk fint 
med fugle, så det var helt perfekt til lidt obs fra bilen. Der var lidt "gåse- kommensammen" i form 
af 6 Tundrasædgæs, 2 Mb Knortegæs samt 7 Bramgæs, førstnævnte er en fåtallig art i Blåvand.  

 

 6 Tundrasædgæs Udover gæssene var der også 10 Viber, 17 Agerhøns samt 65 stære. Der var 
også en små 100 måger og blandt dem stod der kortvarigt en 1k Kaspisk Måge. Den lettede 
pludselig helt umotiveret og forsvandt mod syd. Det er en af de meget få 1k fugle jeg har set i 
Blåvand, det er overvejende ældre og adulte fugle der dukker op her i Blåvand.  



 

Kaspisk Måge 1k. Så selv om vejret ikke var så spændende og aktivitetsniveauet ikke var i top, 
kom der som sædvanlig lidt ud af anstrengelserne alligevel, i Blåvand er der altid en god fugl eller 
to...................................... HKn 

Blåvand den 26. november 2012 

Dato: 2012-11-26 18:35:35    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/26/blavand-den-26-
november-2012/ 

Efter en meget blæsende dag i går og endnu mere blæsende nat med vind på op over 23 m/s, var 
der hertil morgen kun en svag vind fra WNW og som omkring middag lagde sig fuldstændig. Det 
var overskyet og dejlig varmt, med temperatur på en 8-9 grader. Der kom nogle enkelte små 
byger med lidt finregn i løbet af dagen. Jeg var lidt i tvivl om hvad jeg skulle hertil morgen, skulle 
jeg satse på havet eller nettene. Havet var jo fristende oven på en blæsende dag i går, men det 
endte alligevel det blev nettene der vandt. Nettene stod perfekt stille i dag, desværre var der ikke 
mange fugle der ville ringmærkes. Det blev til 5 fugle, men 2 Silkehaler og 1 Munk var jo fine 
arter, for Silkehalens vedkommende er der nu mærket 20 fugle i dette efterår. Der var kommet 
rigtig mange Sølvmåger på stranden i dag, den kraftige vind havde sikkert presset dem ind. 
Blandt dem løb der 5 Kaspsike Måger rundt, det var alle ældre/adulte fugle, jeg fik foto af alle 
fuglene og kunne derved med sikkerhed sige det drejede sig om forskellige individer. 
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Kaspisk Måge 3. vinter.  



 

Kaspisk Måge (4k+??) De to gamle drenge Bent og Erik Overlund var også ankommet i dag. Erik 
påstod godt nok ikke der var rav på stranden, men han forsvandt hurtigt ned til stranden og jeg 
så ham aldrig igen, så mon ikke der var lidt............... Bent fik tjekket mosen og inde ved de 3 master 
(som iøvrigt er blevet fjernet). I mosen kunne han berette om endnu en Vandrikse nede ved 
Jordhulevej, lidt udsædvanligt med hele to fugle, da den jo er relativ fåtallig herude.  Ellers var 
der pænt med diverse småfugle og det kan vi jo nok takke denne udsædvanlige milde november 
for. Nu bliver det spændende at se om den kommende kulde som DMI har forudsagt der skal 
komme sidst på ugen,  sparker de sidste trækgæster ned fra Skandinavien de kommende dage. 
HKn 

Blåvand den 27. november 2012 

Dato: 2012-11-27 17:02:36    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/27/blavand-den-27-
november-2012/ 

Hele dagen var præget af vindstille, faldende temperatur og lidt finregn om morgen. Vinden eller 
den smule der kom fra NØ (50) var ikke mere end 1.6 m/s. I de tidlige timer var der finregn og 
overskyet vejr, regnen stoppede relativt hurtigt og omkring middag kom der opklaring og sol. 
Med vind fra NØ fald temperaturen og den lå på 5 grader. Jeg snuppede selvfølgelig endnu en dag 
med nettene, det var jo oplagt at få dem op med nye vindretning og faldende temperaturer. Jeg 
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havde dårlig nok få sat nettene op før der landede 4 Silkehaler omkring Ø2 og ud af dem røg de 3 
lynhurtigt i Ø1, hvilket bringer den samlede total op på 23, så den gamle rekord fra 1973 med 25 
fugle kan måske blive slået. Samlet ringmærkede jeg 13 fugle, som er et fint antal her sidst i 
november. Dagens store overraskelse kom først på formiddagen, da der lige pludselig sad en 
Phyll med stor øjenbrynstribe og kiggede på mig i F3. Jeg røg lynhurtigt hentil den og var faktisk 
ikke helt klar over hvad det var for en phyll jeg havde fanget før jeg havde fat i den. Jeg blev godt 
nok overrasket over at se det var en Hvidbrynet Løvsanger, næppe den sibir man tænker på her 
ultimo november. Det var Blåvands 3. november fund, de andre 2 stammer hhv fra 1.11-1986 og 
2.11-2005, men denne her er så outstandig sent på den, at den i følge DOF-basen også er den 
seneste i Danmark. Iøvrigt da vi slap den hørte vi det typiske inornatus kald og så snart den 
landede i busken fik den selvskab af endnu en en Phyll i form af en Gransanger.  

 

Dk`s seneste Hvidbrynet Løvsanger Men der var også gang i andre fugle herude på den vestlige 
tip. Det kølige vejr havde fået lidt gæs til at trække mod syd. Talrigst var Bramgås med 327 
tækkende, de var fordelt på 4 flokke. Derudover var der 9 Grågæs samt en meget lokal 
sjældenhed i form af en Sædgås, som dog ikke kunne racebestemmes. To adulte sydtrækkende 
Sangsvaner mindede også lige en om at vinteren nok lurer lige om hjørnet. Som allerede omtalt 
igår, så kan det jo være der kommer flere sjove trækgæster i morgen, nu hvor kulden presser sig 
på....... HKn 

Blåvand den 28. november 2012 

Dato: 2012-11-28 15:27:59    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/28/blavand-den-28-
november-2012/ 
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Man kunne nemt mærke at luften kom fra et køligere hjørne i dag, der var lukket op for lidt 
sibirisk luft. Dog var det næsten vindsdtille igen idag og det blev aldrig rigtig koldt, temperaturen 
lå omkring en 4 grader. Vinden kom fra NØ og lå på lige over 4 m/s. Om morgen overskyet, 
senere på dagen kom der en lille smule sol, men det blev atter skyet sidst på eftermiddagen. 
Sigten var god og man kunne se over 20 km. Som forventet ikke meget at fange i dag, nettene 
kastede blot 7 fugle af sig, bla blev der fanget Jernspurv og Rødhals. Tilgengæld kunne man nyde 
en del gæs som fyldte luften med deres stemmer mens de dragede mod syd. Vi havde 3 arter i 
dag, talrigst var Bramgås med 771 fugle, herefter kom så Grågås med 147 fugle mens det blot 
blev til 3 Kortnæbbede Gæs. Men mon ikke der kommer flere Kortnæbbede Gæs de kommende 
dage pga. det køligere vejr. Selv om Bent og jeg fik tjekket godt i krattene virkede der en anelse 
stille i dag, man havde den fornemmelse "vi får for lidt", men det hænger jo nok sammen med, at 
vi har været superforkælede med mange fine oplevelser i denne udsædvanlige milde november. 
Men vi prøver imorgen igen.......... HKn 

Blåvand den 29. november 2012 

Dato: 2012-11-29 18:14:03    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/29/blavand-den-29-
november-2012/ 

Så blev det koldt, bilerne var bundfrosne til morgen. Vinden kom næsten fra stik nord og den kom 
op på lige knap 7 m/s, hvilket fik det til at føles meget koldere end det faktisk var. Temperaturen 
har ca ligget på et par grader i dagtimerne, så havde man et sted med læ og sol, så var det ganske 
behageligt. Som sagt godt med sol og flot blå himmel og fantastisk fin sigt. Jeg var lidt betænkelig 
ved at åbne nettene i dag, så jeg tog kun vores egen have samt nogle få i fyrhaven, jeg var lidt 
bekymret for om det var for koldt. Jeg valgte at prøve nogle timer, hvilket betød jeg næsten gik 
runder hvert kvarter, så de fugle jeg evt måtte fange ikke blev afkølet. Men der var heldigvis ikke 
noget at være nervøs over, da der næsten ikke var nogen småfugle at fange, det blev blot til 6 
fugle heraf var de 3 Solsorte. I den første time var der lidt nordtrækkende finker, men det gik 
hurtigt i stå. Jeg havde egentlig troet der ville komme lidt flere gæs idag, men måske det lille tvist 
fra NØ i går til stik N idag betød, at der måske ikke ville komme så mange fugl helt herud. Jeg så 
kun 3 flokke af gæs, først en flok på 140 Kortnæbbede Gæs og siden 2 flokke af Bramgæs på hhv 
40 og 100 fugle som samlet jo også gav 140 i det hele, alle havde de en sydvestlig kurs, så de er 
nok direkte på vej til Holland. Da jeg på grund af det kølige vejr lukkede for ringmærkning tidligt i 
dag, hoppede jeg op på stationscyklen og cyklede en tur til Grønningen. Selv om jeg fik tjekket 
mange steder derude, så var der ikke mange fugle, men en Stor Tornskade og en Skovhornugle fik 
alligevel smilet frem, så turen hjem gik i rent "Rolftempo".... altså Sørensen....  
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Ikke verdens bedste billede, men blot medtaget så man kan se vingespidserne samt den mere 
stribede underside hos Skovhornugle iforhold til Mosehornuglen. Inden det blev mørkt nåede jeg 
lige at vende Hukket en sidste gang, men der var heller ikke meget at berette om her sidst på 
dagen. HKn 

Blåvand den 30. november 2012 

Dato: 2012-11-30 18:30:55    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/11/30/blavand-den-30-
november-2012/ 

Smuk og kølig morgen her på den sidste dag i november. Vinden kom fra NØ og der var ikke 
meget af den, blot 2,6 m/s, temperaturen lå på minus 2 grader og der var ikke mange skyer på 
himlen. Ringmærkningen var aflyst selv om der ikke var nogen vind at tage hensyn til, men med 
denne kølige morgen, ville det være i overkanten for fuglene. Jeg tog en tur på stranden og 
gennem en mindre del af mosen, og det ville være en overdrivelse og sige det væltede med 
fugle. Som igår var der i den første time af dagen med lys lidt nordtrækkende fugle, hovedparten 
var igen finker. Mellem dem var der 4 Silkehaler og 1 Bjergvipstjert, som også trak nord, 
sidstnævnte høre til i den sene ende herude. Jeg besluttede mig i dag for, at nu ville jeg køre en 
lille tur, så turen gik op til mit gamle "barndomshjem" Tipperne, hvor jeg tilbragte nogle timer 
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foran lågen og kiggede ind i det forjættede land. Der var rigtig fint med fugle, bla fik jeg også set 
den rastende Jagtfalk samt nogle Vandrefalke osv. jeg var atter hjemme efter det var blevet 
mørkt. HKn 

Blåvand den 1. december 2012 

Dato: 2012-12-01 15:53:08    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/01/blavand-den-1-
december-2012/ 

Der var noget mere vind i dag og den var nu ikke længere fra NØ men kom fra SØ, men det kom 
det nu ikke til at føles varmere af. Vinden lå næsten på 8 m/s. I den første time med dagslys var 
der lidt sol og der var lidt hul i skydækket, men ret hurtigt kom der skyer og lukkede helt og det 
blev noget gråt i det. Ved middagstid kom der enkelte regndråber og fra omkring kl 14 kom der 
sne. Temperaturen lå lige over frysepunktet. Jeg tog på stranden fra morgen af og ville lave en 
sidste "strandrensning" i år for mit vedkommende. På vej ned på stranden trådte jeg en 
Sortstrubet Bynkefugl op helt ude i de yderste klitter, denne kunne senere på dagen genfindes 
midt i mosen. På selve Hukket var der ikke så mange rastende fugle. Mens jeg stod kiggede kom 
der lige pludselig en 1k Gråmåge trækkende oppe fra Vejerskanten, kunne forestille mig den var 
blev skræmt op af den sydkørende militærbil. Den gjorde kortvarigt holdt på stranden inden den 
trak mod syd. Men efter en time kunne jeg atter genfinde den og den sluttede med at flyve nord 
for Sabinebunkeren. Det drejer sig om samme fugl som også rastede kortvarigt den 24. 
november, dette kunne fastslås ved at sammenligne fotos fra de to datoer.  

 

Gråmåge 1k, genganger fra 24. nov 2012. Der var også kommet en del Sortænder på Nordhukket, 
men det var kun en mindre del man kunne tjekke, bla pga af der lå nogle både og fiskede, de fik 
fuglene konstant på vingerne. Mellem dem lå der en Sortand som minder om den fra 2005 og som 
blev meldt som Brilleand. Jeg kan nemt forestille mig det er samme fugl, da den er så speciel, man 
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kan gå ind og finde fotos af den på Netfugl, som Michael Mosebo har taget. Mens jeg kiggede 
ænderne igennem kom der 6 trækkende adulte Sangsvaner mod syd og lige pludselig kom der 6 
Canadagæs svømmende, hvilket jo ikke er helt normalt herude. Det var så sidst dagbog for mit 
vedkommede i denne omgang, da det er ved at være tid til at drage mod øst. Jeg vil gerne takke 
alle de mange gæstende fuglefolk for hyggelige timer i felten og på stationen, vi ses til nye gode 
og spændende fugle i 2013. HKn   

Torsdag d. 6. december 2012 

Dato: 2012-12-06 17:17:21    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/06/torsdag-d-6-
december-2012/ 

Kulden har for alvor bidt sig fast i hukket og der ligger et fint lag sne over det hele. Her til morgen 
var temperaturen ned under 4 grader, men fik sneget sig over frysepunktet op af dagen. Der er 
ikke mange småfugle tilbage herude - kun lidt Jernspurve, Rødhalse og drosler. Under morgenens 
løbetur på stranden, blev jeg klar over at der stod mange måger hernede. Derfor måtte de tjekkes. 
Da jeg kom ned på stranden igen havde de fleste flyttet sig længere op mod nord. I skam da 
området i dag var lukket. Jeg gennemgik dem så godt jeg kunne, men kun en vinter-sortbynk fik 
jeg ud af anstrengelserne på stranden. Af de mange måger fandt jeg kun en enkelt der var 
farvemærket, så der er ikke kommet så mange norske fugle til området endnu. På vej tilbage var 
jeg lige kommet forbi skuret da jeg opdager en kæmpe falk der stryger mod syd. Jeg finder den 
lidt sendt og når jeg at ærgre mig over at jeg ikke fik den ordentligt at se. Men til alt held vender 
den om på den anden side af fyret og giver sig til at kredse. Det er et ordentligt skrummel og 
tankerne om Jagtfalk begynder at fyldes i mit hoved. I skopet kan jeg se at der er stor kontrast 
mellem helt mørke undervingedækkere og lyse svingfjer. Skægstriben er bred, den er meget 
kraftig stirbet på kroppen, stor og tungt bryst og halen er lang og bred. Oversiden er kold 
brungrå. Alt sammen klassiske kendetegn på Jagtfalk. Jeg får skudt en masse billeder inden den 
forsvinder mod nord. Jeg forsøgte at finde den fra en høj klit, men den var forsvundet over heden. 
Det er ikke til at vide om den raster i området eller det er en fugl der holder til længere mod nord, 
men Skallingen ville da være et godt sted at starte eftersøgningen. HBø  
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1k Jagtfalk (på billedet ses den bag fyret) 

Lørdag d. 8. december 

Dato: 2012-12-08 20:50:18    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/08/lordag-d-8-
december/ 

En meget sjælden dag ved Blåvandshuk, hvor DMI vindmåleren stod på 0 i længere tid. Altså 
totalt vindstille. derudover en god sigt og kun lige under frysepunktet. Det stille vejr betød også, 
at fuglene nemmere lod sig registrere og var mere aktive. Således var det også muligt at få et ret 
godt tal på Sortænderne med i alt 18400. Heraf lå 16300 nord for pælerækken. Selv om mosen 
var frosset til var der pænt med fugle. 6 Dobbeltbekkasiner lettede spredt fra området og i 
nordenden var der stadig 2 Vandrikser. De havde dog nu fordelt sig så de stod på hver sin side af 
Jordhulevej. 1 Sortstrubet Bynkefugl han rastede ligeledes, og en efter årstiden en stor flok på 40 
Engpibere. I buskadserne var enkelte Solsorte, Rødhalse, Blåmejse og 4 Vindrosler. 1 Blå Kærhøg 
1K fouragerede over området. På stranden ikke det store antal måger, og kun 4 Sandløbere 
fouragerede. En enkelt Strandskade 1K gik ved en vandsamling. Dagen er dog stilhed før stormen, 
idet de lover snestorm i løbet af natten. Og i horisonten tårnede de mørke skyer sig op, så vi 
venter spændt. Dog skal sneen ifølge prognoserne gå over i regn i løbet af eftermiddagen. Bent 
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Fouragerende Strandskade på stranden  

 

Snestormen tårner sig op i horisonten 

Onsdag d. 12. december 2012 

Dato: 2012-12-12 20:06:45    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/12/onsdag-d-12-
december-2012/ 

Den kraftige kulde som ramte resten af landet slap vi heldigvis for, da det kun var -2 gr. Dog ret så 
køligt da vinden tog til fra sydsydøst selv om solen skinnede fra en næsten skyfri himmel. Den 
12.12.12 blev en mindeværdig dag. Da jeg ankom til stationen arbejdede Xenia på sin pc. Lige 
efter min ankomst kunne jeg se tumult mellem stationen og fyret, og den falk som mobbede 
Musvågen var større end Musvågen. Proportionerne sagde straks Jagtfalk, og jeg råbte JAGTFALK 
strøg ud i gården for at se fuglen igen. Her er Xenias beskrivelse af min reaktion: Vel ankommet 
til Blåvand. Bent Jakobsen kommer ind af døren, snakker lidt, kigger ud af vinduet, bliver 
pludselig fjern i blikket, hopper op "Hvad!...er det" løber en gang rundt om sig selv, kigger igen ud, 
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flyver op og ud af døren hvorefter man hører et "YES"! Værsågod - 1 stk. Jagtfalk. Ikke officielt 
registreret siden 1986. ( Ved Blåvandshuk). Heldigvis havde den sat sig på den store 
antennemast på nordsiden af fyret. Der skulle tages fotos og Xenia var hurtig og stod nærmest 
lige under fuglen og kunne fotografere den. Den første der så den ud over os var Bente Jakobsen, 
journalist på Jyske vestkysten, som kom besøg for at skrive om min tid som naturvejleder og min 
afløser Marco Brodde, og nu fik hun ovenikøbet en historie om Jagtfalk med i posen. Senere 
ankom Marco og Jens Rye og de kiggede lidt da vi fremviste fuglen på skærmen. Heldigvis kom 
den igen og satte sig på antennen, så de også fik glæde af den. Også Henrik Böhmer nåede at se 
den da han ankom senere, men han havde jo haft nok samme fugl d. 6. december. Noget af det 
sidste vi så til den, var da den kom på fuld speed direkte mod stationen, drejede af og forfulgte en 
Skovsneppe, som den dog ikke fangede. På et tidspunkt da den lettede fløj den sammen med Blå 
Kærhøg som den havde større vingefang end. Kanon dagsoplevelse. Ellers en meget tom dag, dog 
med et par Fjeldvåger, Dobbeltbekkasin, 1K Ride på stranden og 11 sydtrækkende Store 
Skalleslugere. Bent  

 

 



 

Fotos : Xenia Salomonsen 

Mandag d. 17. december 

Dato: 2012-12-17 17:53:51    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/17/mandag-d-17-
december/ 

En grå og tåget dag. Sigtbarheden kom ikke over 100 m, og var flere gange også under. Fyret 
kunne ikke ses fra stationen. Vinden let fra sydøst og lidt regn af og til. Det blev en tur gennem 
mosen og langs stranden tilbage. Det var glædeligt at registrere at både de 2 Vandrikser og 
Sortstrubet Bynkefugl har overlevet sidste uges hårde frost. Enkelte Gærdesmutter er også stadig 
i live. På stranden var der ikke meget at se pga tåge, men 25 Sandløbere og 2 Almindelige Ryler 
fouragerede i strandkanten. En Havlit lå på strandbredden uden tvivl skadet på en eller anden 
måde. Det mest interessante var ude i gården, hvor der lå en del Skovsneppefjer. Også et brystben 
hvor der var et bid i lå på jorden, se foto. Om det er Jagtfalken som har været i gang ude i vores 
gård skal være usagt, eller om det er andre omstændigheder som har gjort sig gældende vides 
ikke. Når det nu ikke var muligt at bruge kikkerten så meget pga tågen, så kan man jo kigge 
nedad, hvilket gav en del rav. :-) Bent  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/17/mandag-d-17-december/
https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/17/mandag-d-17-december/


 

 

 

GOD JUL 

Dato: 2012-12-23 11:19:22    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/23/god-jul/ 

BLÅVAND FUGLESTATION ØNSKER ALLE EN RIGTIG GOD JUL!!!!!!  

https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/23/god-jul/


 

Foto: Henrik Knudsen 

31. december 2012 GODT NYTÅR 

Dato: 2012-12-31 12:07:51    Forfatter: blaavand 

Originalt indlæg: https://blaavandfuglestation.wordpress.com/2012/12/31/31-december-
2012-godt-nytar/ 

BLÅVAND FUGLESTATION ØNSKER ALLE ET RIGTIGT GODT NYTÅR MED HÅBET OM AT SE JER 
IGEN I BLÅVAND I 2013. EN STOR TAK TIL ALLE SOM HAR DELTAGET I ARBEJDET OMKRING 
FUGLESTATIONEN I 2012.    
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        Sortstrubet Bynkefugl ringmærkes i tocifrede antal                                                 Hvidskægget 
Sanger 18. maj  

 

                                   

 



          Buskrørsanger 28. maj    

 

Spottesanger 18. maj         Blåhals er ved at være en sjælden gæst  

 

      

 

          En sjælden gæst i nettene Bonapartemåge 4-5. august  



 

  

 

          Schwartz Løvsanger 11/10 Brun Løvsanger 13-14/11  

 

  



 

     

 

              Jagtfalk 6 + 12. december         Silkehaleinvasion. Mere end 20 fugle blev ringm.         .         
2012 ÅRETS STØRSTE BEGIVENHED VAR GENOPRETNINGEN AF FILSØ. 

 

     



 

      I løbet af foråret blev bygningerne revet ned       D. 2. juli blev der åbnet for vandet til den nye 
sø  

 

                Markerne blev hurtigt oversvømmet og mange fugle indtog hurtigt området bl.a. op til 
14.500 Krikænder  



 

                                              D. 7. oktober var der officiel indvielse af søen, og det blev overværet af 
omkring 2000 mennesker. Redigeret af Bent 

Teknisk arkiveringsstatus 

Indlæg: 238 
Billedreferencer: 191 
Indlejrede billeder: 190 
Manglende billeder: 1 


